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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΕ ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΕΕ: «ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ: ΠΡΟΛΗΨΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΈΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ» ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ 30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2018 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΩΝ 
ΜΟΝΙΜΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΤΟΥ ΤΕΕ

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΤΗΡΙΖΕΙ 38 ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ ΣΧΕΔΙΑ, 
ΜΕ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 124 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

ΤΕΥΧΟΣ 1610 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2018

Διαβάστε σήμερα

Σελ 1
Ημερίδα ΤΕΕ: «Φυσικές Καταστροφές: Πρόληψη, Πολιτική Προστασία και 
Έργα Υποδομής» Την Τρίτη 30 Οκτωβρίου 2018 
Σελ 1 και 3
Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τη στελέχωση των Μονίμων 
Επιτροπών του ΤΕΕ
Σελ 1
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στηρίζει 38 καινοτόμα σχέδια, με επενδύσεις 124 εκατ. Ευρώ
Σελ 4 
Παράταση της Πρόσκλησης συμμετοχής σε Διεθνή δημιουργικό διαγωνι-
σμό για το destination brand του Ηρακλείου Κρήτης
Σελ 5 και 6
Στο μητρώο των βραχυχρόνιων μισθώσεων 15.000 εγγεγραμμένοι - 
Απαραίτητη η ρύθμιση του φαινομένου Airbnb επισημαίνουν φορείς και 
τοπική αυτοδιοίκηση
Σελ 7 
Ικανοποίηση φορέων των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για τους όρους 
διαγωνισμών για την υλοποίηση επενδύσεων
Σελ 8 
Σχέδιο για τη βελτίωση της ποιότητας του πόσιμου νερού και τον περιορι-
σμό των πλαστικών απορριμμάτων, ενέκρινε το ΕΚ
Σελ 9 
Υλοποίηση του ΕΣΠΑ Δυτικής Ελλάδας με στήριξη της επιχειρηματικότητας 
και ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης
Σελ 10 
Πολωνία: Η μεγαλύτερη κατασκευαστική εταιρία της χώρας πληρώνει...
όποιον τη βοηθήσει να βρει προσωπικό  
Σελ 11
Επαφές του ΙΜΟ στο Λονδίνο για την εφαρμογή ναυτιλιακού καυσίμου 
χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο 0,5% από το 2020 
Σελ 12 
Υπό διερεύνηση η αναμόρφωση των φορολογικών κινήτρων στους ανα-
πτυξιακούς νόμους 
 Σελ 13
ΣΕΒΑ: Η μείωση των απορριμμάτων στη διαδικασία παραγωγής και δια-
νομής των προϊόντων βασική προτεραιότητα του κλάδου
Σελ 14
«Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας εθνική πρωταθλήτρια στο ΕΣΠΑ» 
επισήμανε ο περιφερειάρχης, Απόστολος Τζιτζικώστας
Σελ 15
«Αν μια επιχειρηματική ιδέα είναι καλή, πλέον χρήμα βρίσκεται» επισημαί-
νει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο συντονιστής της ΟΚ!Thess, Σ. Μπεσανσσών
Σελ 16 
Οι επιχειρήσεις που δημιούργησαν καινοτόμα προϊόντα ή υπηρεσίες 
τείνουν να προβλέπουν αύξηση της απασχόλησης περισσότερο από τις 
υπόλοιπες
Σελ 17
Εξαγορά της ΕΠ.ΑΛ.ΜΕ. από τη ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ  
Σελ 18  
Τι είπε ο Κ. Μητσοτάκης μιλώντας σε μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας
Σελ 19
Βελτίωση της νομοθεσίας: η Επιτροπή παρουσιάζει τα επόμενα βήματα για 
την ενίσχυση της επικουρικότητας και της αναλογικότητας στη χάραξη των 
ενωσιακών πολιτικών
Σελ 20
Στα 323,378 δισ. ευρώ ανήλθε το δημόσιο χρέος της χώρας στο τέλος του 
β’ τριμήνου του 2018, σύμφωνα με τη ΕΛΣΤΑΤ
Σελ 23
Prototype by TEE & Attica Region: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιτα-
χυντής καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2 
Προσεχώς
Σελ 24,25,26
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας διοργανώνει ημερίδα με 
θέμα: «Φυσικές Καταστροφές: Πρόληψη, Πολιτική Προστασία 
και Έργα Υποδομής» με στόχο να αναζητηθούν τρόποι θωρά-
κισης της χώρας έναντι τέτοιων φαινομένων. Η αύξηση των 
φυσικών καταστροφών ως απόρροια της κλιματικής αλλα-
γής, είναι από τα θέματα που άπτονται του επιστημονικού ρό-
λου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, θεσμοθετημένου 
Τεχνικού Συμβούλου της Κυβέρνησης. Οι μεγάλες πυρκαγιές 

του περασμένου καλοκαιριού, που έλαβαν διαστάσεις εθνι-
κής τραγωδίας, απασχόλησαν από την πρώτη στιγμή το ΤΕΕ. 
Αυτά τα ζητήματα και η αναζήτηση τρόπων θωράκισης της 
χώρας έναντι τέτοιων φαινομένων θα συζητηθούν διεξοδικά 
στην ημερίδα που διοργανώνει το ΤΕΕ την Τρίτη 30 Οκτωβρί-
ου 2018 & ώρα 10:00 π.μ. στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του 
ΤΕΕ(Αθήνα, Νίκης 4, 1ος όροφος). Στην ημερίδα που έχει τίτλο 
«Φυσικές Καταστροφές: Πρόληψη, Πολιτική Προστασία και 
Έργα Υποδομής», θα ακουστεί η άποψη της επιστήμης και η 
άποψη της πολιτικής, ενώ θα ακολουθήσει επιστημονική συ-
ζήτηση πάνω σε τρεις θεματικές: σεισμοί, πλημμύρες, δασικές 
πυρκαγιές, με εισηγήσεις και παρουσιάσεις από σημαντικούς 
εκπροσώπους της επιστήμης, της πολιτικής, της διοίκησης και 
της αγοράς. Αναλυτικά στη σελ 2

Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ,  κ α λ ε ί  τα Μέλη του ΤΕΕ 
που επιθυμούν να στελεχώσουν τις Μόνιμες Επιτροπές ΤΕΕ, 
να συμπληρώσουν, μέχρι την 7η Νοεμβρίου 2018, την 
αναλυτική φόρμα Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, που είναι 
αναρτημένη στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ. Σύμφωνα με το θε-
σμικό πλαίσιο του ΤΕΕ, οι Μόνιμες Επιτροπές είναι όργανα 
με εισηγητικό και γνωμοδοτικό χαρακτήρα για τα θέματα 

που παραπέμπονται σε αυτές. Συστήνονται για τη μελέτη 
θεμάτων που ενδιαφέρουν το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλά-
δας, για επαγγελματικά θέματα Μηχανικών και θέματα που 
ενδιαφέρουν γενικά την Ελληνική κοινωνία.
Στην τρέχουσα πρόσκληση, θα στελεχωθούν 14 επιτροπές. 
Αναλυτικά στη σελ 3

Η Επιτροπή στηρίζει 38 σχέδια, μεταξύ των οποίων και 4 σχέδια 
με ελληνική συμμετοχή  για την ανάπτυξη νέων ιδεών σχετικά 
με ριζικά καινοτόμες μελλοντικές τεχνολογίες. Σύμφωνα με 
ανακοίνωση της ΕΕ τα σχέδια θα λάβουν περίπου από 3 εκατ. 
ευρώ έκαστο, με στόχο τη συνεργατική και διεπιστημονική 
έρευνα σε θέματα που κυμαίνονται από την κβαντική υπολο-
γιστική και τη θέση διαστημικών αντικειμένων εκτός τροχιάς, 
μέχρι την καταπολέμηση των εγκεφαλικών ιών. Έχουν επιλεγεί 
στο πλαίσιο του πιλοτικού σταδίου του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου Καινοτομίας (ΕΣΚ), το οποίο στοχεύει σε ταχέως εξελισσό-
μενα καινοτόμα προϊόντα, υπηρεσίες ή επιχειρηματικά μοντέλα 
υψηλού κινδύνου με μεγάλες δυνατότητες για τη δημιουργία 
νέων αγορών.  Ο κ. Κάρλος Μοέδας, Επίτροπος αρμόδιος για 
την επιστήμη, την έρευνα και την καινοτομία, δήλωσε: «Μέσω 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Καινοτομίας (ΕΣΚ), στηρίζουμε 
μελλοντικές και αναδυόμενες πρωτοποριακές τεχνολογίες που 
μπορούν να ‘ξεκλειδώσουν’ πολλά από τα μυστικά για ένα 
καλύτερο μέλλον και μια καλύτερη κοινωνία. Επενδύουμε σε 

καινοτόμες ιδέες και στους εμπνευστές τους προκειμένου να 
δημιουργηθούν οι νέες αγορές του μέλλοντος.»  Τα σχέδια που 
επελέγησαν θα λάβουν χρηματοδότηση στο πλαίσιο του σκέ-
λους Μελλοντικές και αναδυόμενες τεχνολογίες του πιλοτικού 
προγράμματος ΕΣΚ ύψους 2,7 δισ. ευρώ, το οποίο διαρκεί από 
το 2018 έως το 2020 στο πλαίσιο του προγράμματος έρευνας 
και καινοτομίας της ΕΕ «Ορίζων 2020».  Μέχρι σήμερα, το 
πιλοτικό πρόγραμμα ΕΣΚ έχει ήδη στηρίξει 1599 έργα με χρη-
ματοδότηση ύψους 967,22 εκατ. ευρώ. Όπως ανακοινώθηκε 
στην Ανανεωμένη Ατζέντα για την Έρευνα και την Καινοτομία, 
η Επιτροπή πρότεινε επίσης να δοθεί συνέχεια στη πιλοτική 
αυτή φάση με τη δημιουργία ενός «Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Καινοτομίας» πλήρους κλίμακας, το οποίο θα προσφέρει υπη-
ρεσία ενιαίας εξυπηρέτησης στις πρωτοποριακές τεχνολογίες 
υψηλών δυνατοτήτων, καθώς και στις καινοτόμες επιχειρήσεις 
που έχουν δυνατότητες αναβάθμισης. 



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας διοργανώνει ημερίδα στις 30 
Οκτωβρίου 2018 και ώρα 10:00 π.μ. (στην Αίθουσα Εκδηλώ-
σεων του ΤΕΕ, Αθήνα, Νίκης 4, 1ος όροφος), με θέμα: «Φυσικές 
Καταστροφές: Πρόληψη, Πολιτική Προστασία και Έργα Υποδο-
μής», με στόχο να αναζητηθούν τρόποι θωράκισης της χώρας 
έναντι τέτοιων φαινομένων.
Η αύξηση των φυσικών καταστροφών ως απόρροια της κλιμα-
τικής αλλαγής, είναι από τα θέματα που άπτονται του επιστημονι-
κού ρόλου του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, θεσμοθετημέ-
νου Τεχνικού Συμβούλου της Κυβέρνησης. Οι μεγάλες πυρκαγιές 
του περασμένου καλοκαιριού, που έλαβαν διαστάσεις εθνικής 
τραγωδίας, απασχόλησαν από την πρώτη στιγμή το ΤΕΕ.
Κατά τη διάρκεια των εργασιών της ημερίδας, θα ακουστεί η 
άποψη της επιστήμης και η άποψη της πολιτικής, ενώ θα ακολου-
θήσει επιστημονική συζήτηση πάνω σε τρεις θεματικές ενότητες: 
Σεισμοί, πλημμύρες, δασικές πυρκαγιές.
Η εκδήλωση θα ξεκινήσει με ομιλία του Προέδρου Τ.Ε.Ε. Γιώργου 
Στασινού.
Στην θεματική ενότητα «Η άποψη της Επιστήμης» θα γίνουν οι 
ομιλίες:
«Συνέργεια ανθρωπογενών παρεμβάσεων στο περιβάλλον και 
συνέπειες», Χρήστος Ζερεφός,  Ακαδημαϊκός , Επόπτης του Κέ-
ντρου Ερεύνης Φυσικής της Ατμοσφαίρας και Κλιματολογίας της 

Ακαδημίας Αθηνών 
 «Τα νέα επιστημονικά, τεχνικά & επιχειρησιακά δεδομένα από 
μεγάλες καταστροφές σε εθνικό & διεθνές επίπεδο», Ευθύμιος 
Λέκκας, Καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής Εφαρμοσμένης Γεω-
λογίας & Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών του Τμήματος Γε-
ωλογίας & Γεωπεριβάλλοντος του Ε.Κ.Π.Α.- Πρόεδρος Ο.Α.Σ.Π.
Στη θεματική ενότητα «Η άποψη της Πολιτικής» αναμένεται να 
γίνουν τοποθετήσεις από τους:
Σωκράτη Φάμελλο, Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας 
Ρένα Δούρου, Περιφερειάρχη Αττικής 
Γιώργο Πατούλη, Προέδρου Κ.Ε.Δ.Ε. 
Κωστή Χατζηδάκη, Βουλευτή Ν.Δ. 
Γιάννη Μανιάτη, Βουλευτή ΔΗ.ΣΥ. 
Εύη Γεωργιάδου, μέλος της Ομάδας Περιβάλλοντος του Τμήμα-
τος Οικονομίας της Κ.Ε. του Κ.Κ.Ε. 
Στη θεματική ενότητα «Σεισμοί», οι ομιλίες:
 «Μελέτη Κατασκευών για πολλαπλούς κινδύνους», Μιχάλης 
Φαρδής, Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Πατρών
 «Διαχείριση του σεισμικού κινδύνου- Ο Ρόλος του Ο.Α.Σ.Π.», 
Νικήτας Παπαδόπουλος, Γενικός Διευθυντής Ο.Α.Σ.Π.
 «Αποτίμηση & Επεμβάσεις σε Κτήρια & Έργα Υποδομής (Πριν 
& Μετά το Συμβάν)», Βασίλης Μπαρδάκης, Πρόεδρος Σ.Π.Μ.Ε.
Στην ενότητα «Πλημμύρες» οι ομιλίες:
 «Κοινωνικοπολιτικές προλήψεις και τεχνολογία στη διαχείριση 
πλημμυρών» Νίκος Μαμάσης & Δημήτρης  Κουτσογιάννης, 
Σχολή Πολιτικών Μηχανικών  Ε.Μ.Π. 
 «Ολοκληρωμένος Σχεδιασμός Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύ-
ρας από την Ειδική Γραμματεία Υδάτων (Ε.Γ.Υ./Υ.Π.ΕΝ.)» Ιάκω-
βος Γκανούλης, Ειδικός Γραμματέας Υδάτων Υ.Π.ΕΝ.
 «Οι ανθρώπινες παρεμβάσεις που συνέβαλλαν στην σφοδρό-

τητα του πλημμυρικού φαινομένου στην Μάνδρα» Μιχάλης 
Καλογιαννάκης, Πρόεδρος Π.Σ.Δ.Α.Τ.Μ.
Στην ενότητα «Δασικές Πυρκαγιές» οι:
 «Πρόληψη: Το θεμέλιο της καταστολής» Κώστας Δημόπουλος, 
Γενική Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Πολιτικής Υ.Π.ΕΝ.
 «Μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών», 
Νίκος Χλύκας, Πρόεδρος Πανελλαδικού  Συνδέσμου Μελετητών 
Γεωτεχνικών
«Δασικές Πυρκαγιές: Η ανάγκη για ένα αποτελεσματικότερο 
σύστημα πρόληψης και καταστολής»,  Νικόλαος Μπόκαρης, 
Δασολόγος, Μέλος του Δ.Σ. ΓΕΩΤΕ.Ε.
Η εκδήλωση θα ολοκληρωθεί με ερωτήσεις και συζήτηση.
Η είσοδος στην εκδήλωση είναι ελεύθερη.
Πληροφορίες: 
https://web.tee.gr/wp-content/uploads/PROGRAMME.pdf
Για προεγγραφές: 
https://web.tee.gr/imerida-fysikes-katastrofes-prolipsi-politiki-prostasia-kai-erga-ypodomis/

•  Ημερίδα αφιερωμένη στην οδική ασφάλεια διοργανώνει 
σήμερα το Πολυτεχνείο Κρήτης, στις εγκαταστάσεις του στο 
Ακρωτήρι Χανίων.

•   Διήμερο συνέδριο με θέμα: «Το νέο Εθνικό Σχέδιο Διαχείρι-
σης Αποβλήτων (ΕΣΔΑ) & η εφαρμογή των Περιφερειακών 
Σχεδίων» (ΠΣΔΑ), διεξάγεται σήμερα και αύριο στο ξενοδοχείο 
Mistras Grand Palace.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

5 Νοεμβρίου 2018

Συνέδριο: Athens Investment Forum 2018: 
Ο Ρόλος των Ελληνικών Επιχειρήσεων στη 
Μελλοντική Ανάπτυξη
ΑΘΗΝΑ

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, Vertical 
Solutions SA

5 - 7 Νοεμβρίου 2018
Συνέδριο: «Micro & Nano 2018»
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Σχολές  Φυσικής , Πληροφορικής και Ηλε-
κτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών του ΑΠΘ

Ημερίδα ΤΕΕ: «Φυσικές Καταστροφές: Πρόληψη, Πολιτική Προστασία και Έργα  Υποδομής»                    

ΧΑΝΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

ΜΥΣΤΡΑΣ
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Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ,  κ α λ ε ί  τα Μέλη του ΤΕΕ 
που επιθυμούν να στελεχώσουν τις Μόνιμες Επιτροπές ΤΕΕ, 
να συμπληρώσουν, μέχρι την 7η Νοεμβρίου 2018, την 
αναλυτική φόρμα Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, που είναι 
αναρτημένη στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ. Σύμφωνα με το θε-
σμικό πλαίσιο του ΤΕΕ, οι Μόνιμες Επιτροπές είναι όργανα με 
εισηγητικό και γνωμοδοτικό χαρακτήρα για τα θέματα που 
παραπέμπονται σε αυτές. Συστήνονται για τη μελέτη θεμά-
των που ενδιαφέρουν το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, για 
επαγγελματικά θέματα Μηχανικών και θέματα που ενδιαφέ-

ρουν γενικά την Ελληνική κοινωνία.
Στην τρέχουσα πρόσκληση, θα στελεχωθούν οι ακόλουθες 
14 επιτροπές:
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ (ΠΟΛΕΟΔΟ-
ΜΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ)
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ & ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΝΕΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΩΝ –ΣΕΣ (ΕΣΠΑ)- ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ
• Μ.Ε. ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ – ΕΡΓΑΣΙΑΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ

Σε σχετική ανακοίνωση σημειώνεται ότι οι Αρχιτεκτονικές Διαδρομές μας δίνουν την  ευ-
καιρία να γνωρίσουμε από κοντά τα αποτελέσματα ερευνητικής εργασίας των επιστημόνων 
που τις επιμελούνται σε θέματα που αφορούν την εξέλιξη της πόλης μας από τον 19ο αιώνα 
και μέχρι σήμερα. 
Με ένα συνδυασμό σεμιναρίου και επί τόπου επίσκεψης εμβαθύνουμε τις γνώσεις μας για 
την οικονομική, κοινωνική και πολιτική ιστορία της πρωτεύουσας, μέσα από σημαίνοντα 
κτίρια και περιοχές ενδιαφέροντος.
Ξεκινάμε από την Κεντρική Αγορά της Αθήνας, συνεχίζουμε με τα Παλαιά της Ξενοδοχεία και 
στο τρίτο μέρος, επισκεπτόμαστε την βιομηχανική περιοχή της Νέας Ιωνίας, όπου η προσφυ-
γιά τροφοδότησε ένα σημαντικό πυρήνα οικονομικής ανάπτυξης της πρωτεύουσας.

Οι Αρχιτεκτονικές Διαδρομές ξεκινούν με: 
• Κεντρική Αγορά Αθηνών (31/10 & 4/11), επιμέλεια – παρουσίαση: Μαρία Δανιήλ, Αρχι-
τέκτων, Δρ. ΕΜΠ
• Παλαιά Ξενοδοχεία της Αθήνας (21/11 &,25/11), επιμέλεια – παρουσίαση: Μαρία Δανιήλ, 
Αρχιτέκτων, Δρ. ΕΜΠ
• Η Βιομηχανική Κληρονομιά της Νέας  Ιωνίας (5/12 & 9/12), επιμέλεια – παρουσίαση: Όλγα 
Δακουρά-Βογιατζόγλου – Αρχαιολόγος, Μέλος του Ελληνικού Τμήματος του TICCIH
Τα σεμινάρια πραγματοποιούνται στο κτίριο Innovathens powered by Samsung, Tεχνόπολη 
Δήμου Αθηναίων. Κάθε σεμινάριο ακολουθείται από επί τόπου επίσκεψη.
Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε την σελίδα: https://action-plus.gr/politismos/ή 
καλέστε στο 210 3230102
Η υλοποίηση των Αρχιτεκτονικών Διαδρομών υποστηρίζεται από το Innovathenspowered 
bySamsung Κόμβος Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας της Τεχνόπολης Δήμου Αθηναίων

Το Εθνικό Κέντρο Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης 
(ΕΚΠΑΑ), διοργανώνει εκδήλωση για την παρουσίαση της 
Έκθεσης Κατάστασης Περιβάλλοντος (ΕΚΠ), την Πέμπτη 
1η Νοεμβρίου 2018, στις 17:30, στον χώρο του Μεγάρου 
Μουσικής, στην αίθουσα MC2 (επίπεδο Σκαλκώτα), λεωφ. 
Βασιλίσσης Σοφίας, Αθήνα 115 21. Σύμφωνα με σχετική 
ανακοίνωση την εκδήλωση θα προλογίσει η Πρόεδρος του 
Εθνικού Κέντρου Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης, 
κα Βροντίση Ζωή ενώ θα απευθύνουν χαιρετισμούς ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Φάμελ-
λος Σωκράτης, ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
κ. Δημαράς Γιώργος, η Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επι-
τροπής Προστασίας Περιβάλλοντος της Βουλής, κα Ιγγλέζη 
Κατερίνα.
Κεντρικοί ομιλητές θα είναι o Δ/ντής του Εθνικού Αστερο-
σκοπείου Αθηνών ΙΕΠΒΑ, κ. Μιχαλόπουλος Νικόλαος για 
την ενότητα «Κλιματική Αλλαγή, Ποιότητα Ατμόσφαιρας, 

Ακουστικό Περιβάλλον», η Προϊσταμένη της Δ/νσης Προ-
στασίας & Διαχείρισης Υδάτινου Περιβάλλοντος, κα Γκίνη 
Μαρία, Ειδική Γραμματεία Υδάτων για την ενότητα «Δια-
χείριση
Υδατικών Πόρων», η αναπλ. καθηγήτρια Βιολογικών 
Εφαρμογών και Τεχνολογιών από το Παν. Ιωαννίνων, κα 
Κατή Βασιλική για την ενότητα «Φύση- Βιοποικιλότητα» και 
ο Περιβαλλοντολόγος κ. Σωτηρόπουλος Ανδρέας για την 
ενότητα «Διαχείριση Αποβλήτων».
Πρόκειται για την 4η Έκθεση Κατάστασης Περιβάλλοντος 
της Ελλάδας, η οποία εκπονείται για πρώτη φορά μετά το 
2013. Η Έκθεση αποτελεί μια ολοκληρωμένη παρουσίαση 
των εξελίξεων και των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν 
οι βασικοί τομείς του περιβάλλοντος και έχει στόχο την 
λεπτομερή ενημέρωση πολιτών και Πολιτείας αλλά και τη 
σύνδεση με την
αντίστοιχη έκθεση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Περιβάλ-

λοντος. Για την εκπόνηση της Έκθεσης το ΕΚΠΑΑ συνεργά-
στηκε με πανεπιστημιακούς φορείς, ερευνητικά κέντρα και 
τεχνικές εταιρείες.
Στην ΕΚΠ 2018 περιλαμβάνονται στοιχεία για την κατάστα-
ση του περιβάλλοντος στην Ελλάδα στους τομείς της κλιμα-
τικής αλλαγής, της ποιότητας της ατμόσφαιρας, του θορύ-
βου, της βιοποικιλότητας, των υδάτων, των αποβλήτων και 
των οριζόντιων περιβαλλοντικών θεμάτων.
Συνολικά, η ΕΚΠ 2018 παρέχει ένα σύνολο αξιολογήσεων 
για το περιβάλλον,
προσφέροντας έτσι ένα αξιόπιστο εργαλείο για την προ-
στασία ενός από τους πιο βασικούς πυλώνες της βιώσιμης 
ανάπτυξης. Στόχος μας είναι η ΕΚΠ 2018 να επηρεάσει στις 
μελλοντικές τάσεις και την κατεύθυνση των μέτρων που 
μπορούν να ληφθούν για ένα πράσινο μέλλον.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΩΝ ΜΟΝΙΜΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΤΟΥ ΤΕΕ

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ACTIONPLUS

ΈΚΘΕΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  2018, ΕΚΠΑΑ
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ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΔΙΕΘΝΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ 
ΓΙΑ ΤΟ DESTINATION BRAND ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ

ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση διεθνή διαγωνισμό 
για τη νέα εικαστική τουριστική ταυτότητα (destination 
brand)  του Δήμου Ηρακλείου προκηρύσσει το Διάζωμα 
στο πλαίσιο της συνεργασίας του με το Δήμο για την υλο-
ποίηση της Βιώσιμης Αστικής Α:νάπτυξης της Πόλης. Σκο-
πός είναι  να ενισχυθεί περαιτέρω η εικόνα της πόλης του 
Ηρακλείου στην ελληνική και διεθνή τουριστική αγορά. Η 
νέα τουριστική ταυτότητα (destination brand) απευθύνε-
ται στην τουριστική αγορά, δηλ. στο ταξιδιωτικό/ κατανα-
λωτικό κοινό της Ελλάδας και του εξωτερικού, καθώς και 
στις επιχειρήσεις που οργανώνουν και πωλούν ταξίδια (το 
λεγόμενο travel trade που περιλαμβάνει επιχειρήσεις όπως 
λ.χ. tour operators, τουριστικά γραφεία, εταιρίες κρουαζιέ-
ρων, γραφεία οργάνωσης συνεδρίων, γραφεία οργάνωσης 
γάμων κοκ. τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό) και  
θα αξιοποιηθεί σε όλες τις ενέργειες τουριστικής προβολής 
που θα υλοποιήσει ο Δήμος εφεξής. Η νέα ταυτότητα  δεν 
αφορά στο Δήμο ως διοικητική οντότητα, αλλά στην πόλη 
του Ηρακλείου ως τουριστικό προορισμό.
Ο υποψήφιος ανάδοχος θα αναπτύξει τρία (3) παραδοτέα:
ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 1:     Τουριστικά λογότυπα
ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 2:     Εικαστικές εφαρμογές της νέας τουριστικής 

ταυτότητας του Δήμου Ηρακλείου
ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 3:     Εκπόνηση εγχειριδίου για τη νέα τουρι-
στική ταυτότητα του Δήμου Ηρακλείου (branding manual).
Ο διαγωνισμός θα αφορά μόνο στο Παραδοτέα 1, για το 
οποίο το Διάζωμα θα χορηγήσει τρία βραβεία 3.000, 2.000 
και 1.000 € στις προτάσεις που θα λάβουν κατά σειρά την 
υψηλότερη βαθμολογία, καθώς και δύο επαίνους των 500 
€. ΄Ομως, ο υποψήφιος ανάδοχος, που θα υποβάλει την 
πρόταση με την υψηλότερη βαθμολογία, θα κληθεί από 
το Δήμο Ηρακλείου να υλοποιήσει το Παραδοτέο 2 και το 
Παραδοτέο 3 στο πλαίσιο απευθείας ανάθεσης σύμφωνα με 
την κείμενη νομοθεσία, λαμβάνοντας δηλ. αμοιβή που δεν 
θα ξεπερνά τα 20.000 € πλέον ΦΠΑ 24% (πλέον φυσικά του 
ποσού του βραβείου).
Το πλήρες κείμενο της πρόσκλησης του Διαζώματος, που 
περιλαμβάνει περιγραφή του τρόπου υλοποίησης του δια-
γωνισμού, αναλυτική περιγραφή των παραδοτέων και γενι-
κά των απαιτήσεων του έργου, μπορούν οι ενδιαφερόμενοι 
να βρουν στον κόμβο του Διαζώματος στο διαδίκτυο www.
diazoma.gr
Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι οι δημιουργικές προτάσεις που 
θα υποβληθούν θα αξιολογηθούν από 7μελή κριτική επι-

τροπή, τα μέλη της οποίας είναι τα εξής:
1.	 κ. Μπέττυ Χατζηνικολάου, Πρόεδρος της κρι-
τικής επιτροπής, νομικός και εμπειρογνώμονας σε θέματα 
Τουρισμού
2.	 κ. Αγάπη Σμπώκου, Διευθύνουσα Σύμβουλος 
της Sbokos Hotel Group και μέλος του Διοικητικού Συμβου-
λίου του Σ.Ε.Τ.Ε.
3.	 κ. Ιωάννης Αναστασάκης, Αντιδήμαρχος Τεχνι-
κών Έργων– Μελετών & Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων του 
Δήμου Ηρακλείου
4.	 κ. Gian Andrea Paolo Garancini, Εντεταλμένος 
Σύμβουλος Τουρισμού του Δήμου Ηρακλείου
5.	 κ. Κωνσταντίνος Μοχιανάκης, Δ/ντης Προ-
γραμματισμού Δήμου Ηρακλείου
6.	 κ. Δέσποινα Διαλυνά, Προϊσταμένη Τμήματος 
Τουρισμού του Δήμου Ηρακλείου
7.	 κ. Δημήτρης Κούτουλας, Σύμβουλος Τουριστι-
κού Μάρκετινγκ και Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστημίου 
Πατρών.
Μπορείτε να διαβάσετε αναλυτικά το Τεύχος Διαγωνισμού 
στο σύνδεσμο  diazoma.gr 

Η Περιφέρεια Κρήτης, προτείνει ενεργειακά συστήματα και 
δράσεις για την αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας 
των δημοσίων κτιρίων σε όλη την περιφέρεια, με δεδο-
μένη και της συμμετοχής της ως εταίρος του Ευρωπαϊκού 
έργου REBUS. Στο Ντάραμ της Αγγλίας συναντήθηκαν οι 
εταίροι του Ευρωπαϊκού έργου REBUS, οδεύοντας προς 
την ολοκλήρωση της 1ης φάσης υλοποίησης, προκειμένου 
να παρουσιάσουν τα Περιφερειακά Σχέδια Δράσης τους 
και να συγκεντρώσουν προτάσεις και παρατηρήσεις για 
τη βελτίωσή τους. Σύμφωνα με το ΑΠΕΡ- ΜΠΕ στόχος του 
έργου REBUS είναι ο εντοπισμός καλών πρακτικών μεταξύ 
των εταίρων για την αποτελεσματικότερη υλοποίηση της 
διαδικασίας ενεργειακής αναβάθμισης των δημοσίων κτιρί-
ων και η Περιφέρεια Κρήτης, αντλώντας έμπνευση από τις 
επιτυχημένες εφαρμογές των άλλων εταίρων, κατέθεσε τις 
δικές της προτάσεις αλλά και τις δράσεις για την ενημέρωση 
των χρηστών των κτιρίων καθώς και την κατάρτιση των 
δημοσίων υπαλλήλων που ασχολούνται με την ενεργειακή 
απoδοτικότητα των κτιρίων.
Το έργο REBUS-Renovation for Energy Efficient Buildings 

χρησιμοποιεί διαπεριφερειακές ανταλλαγές μεταξύ εταίρων 
από οκτώ ευρωπαϊκές χώρες διαφορετικού επιπέδου στον 
τομέα της ενέργειας για την ανάπτυξη Περιφερειακών Σχεδί-
ων Δράσης, που θα συνεισφέρουν στη βελτίωση των μέσων 
πολιτικής και των ικανοτήτων σε ατομικό, οργανωτικό και 
περιφερειακό επίπεδο. Μέσα από το REBUS δημιουργείται 
επιπλέον ένα Εγχειρίδιο Ενεργειακής Ανακαίνισης (Energy 
Renovation Path) για τα δημόσια κτίρια, που θα αποτελέ-
σει χρήσιμο και πρακτικό οδηγό για τους δημόσιους φορείς 
για αποτελεσματικότερες εργασίες σχετικές με τον τομέα της 
ανακαίνισης σε όλα τα στάδια της, κατά το σχεδιασμό, την 
υλοποίηση και την παρακολούθηση, εξοικονομώντας έτσι 
ενέργεια και δημόσιους πόρους.
Σύμφωνα με στοιχεία του προγράμματος, η REBUS υποστη-
ρίζει τις τοπικές αρχές στην εκπόνηση Σχεδίου Ανακαίνισης 
Ενέργειας (ERP) για το σχεδιασμό, την υλοποίηση και την 
παρακολούθηση εργασιών ανακαίνισης σε δημόσια κτί-
ρια, η οποία περιλαμβάνει την παροχή αξιόπιστων πληρο-
φοριών, δεξιοτήτων και αποτελεσματικών δομών λήψης 
αποφάσεων για την προτεραιότητα των ανακαινισμένων 

κτιρίων. Πρόκειται για πρόγραμμα το οποίο αναπτύχθηκε 
με βάση μια διαπεριφερειακή ανταλλαγή, και βοηθά μεταξύ 
άλλων τις δημόσιες αρχές να βελτιώσουν πτυχές του περιε-
χομένου και της διαχείρισης της ενεργειακής πολιτικής.
Μεταξύ αυτών προτείνει: Αυξήστε την ευαισθητοποίηση 
σχετικά με τις πιθανές εξοικονομήσεις και την αποτελεσματι-
κή χρήση των πόρων, συλλέξτε ανατροφοδότηση και εξορ-
θολογήστε δεδομένα σχετικά με τις ανάγκες ενεργειακής 
απόδοσης στα δημόσια κτίρια, κάντε σχέδια προσφορών 
για έργα ανακαίνισης που περιλαμβάνουν γραμμές βάσης 
για την ενεργειακή απόδοση, στόχους και μέτρα παρακο-
λούθησης και διαχειριστείτε τα κτίρια με πιο αποτελεσματικό 
τρόπο μετά την ανακαίνιση. Επιπλέον, ο υποκείμενος στόχος 
του REBUS σε αυτό το πλαίσιο, είναι η βελτίωση δεξιοτήτων 
σε ατομικό, οργανωτικό και περιφερειακό επίπεδο καθώς 
και η υλοποίηση και παρακολούθηση των σχεδίων δράσης 
τα οποία μπορούν να μετεξελιχθούν σε εργαλεία για τις πε-
ριφέρειες και τους εταίρους του έργου κατά τη διάδοση των 
αποτελεσμάτων των σχεδίων μεταξύ των σχετικών δικτύων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Διεθνής δημιουργικός διαγωνισμός για τη νέα εικαστική τουριστική ταυτότητα (destination brand) του Δήμου Ηρακλείου Κρήτης



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

5

Ξεπέρασαν τους 15.000 οι εγεγραμμένοι στο μητρώο των 
βραχυχρόνιων μισθώσεων, που πρόσφατα έθεσε σε ισχύ το 
αρμόδιο υπουργείο και μέχρι τις 30/11/2018 όλοι οι εμπλε-
κόμενοι στην οικονομία του διαμοιρασμού, θα πρέπει να 
εντάξουν τα ακίνητα τους. Αυτό σημείωσε, μεταξύ άλλων, 
ο διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, 
Γιώργος Πιτσιλής από το βήμα ημερίδας που διοργάνωσε 
ο δήμος Αθηναίων, με θέμα: «Δια-μοιράζοντας» την τουρι-
στική ανάπτυξη και στην οποία το «παρών» έδωσαν εκπρό-
σωποι τοπικής αυτοδιοίκησης τουριστικών προορισμών 
Ελλάδας-Εξωτερικού και φορεών του κλάδου του τουρι-
σμού. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Πιτσιλής επεσήμανε ότι 
υπάρχει ακόμα δρόμος, για αυτούς που πρέπει να πάρουν 
το ειδικό μητρώο και απευθυνόμενος στην πλατφόρμες δι-
αμοιρασμού επεσήμανε ότι θα πρέπει να υπάρξει περεταίρω 
συνεργασία στο μέτωπο της καταπολέμησης της φοροδια-
φυγής τονίζοντας ότι δεν μπορεί αυτές να είναι πλατφόρμες 
έκνομης λειτουργίας. «Ο φόρος μετράει χιλιετίες και η οικο-
νομία του διαμοιρασμού λίγα χρόνια» σημείωσε ο κ. Πιτσι-
λής. Σε ό,τι αφορά τη συλλογή του φόρου, τονίστηκε, ότι δεν 
υπάρχει πρόβλεψη να λαμβάνουν οι φορολογικοί μηχανι-
σμοί του κράτους, τα έσοδα απευθείας από τις πλατφόρμες, 
αλλά όπως είπε ο κ. Πιτσιλής, στόχος είναι οι οικειοθελής 
δήλωση των εισοδημάτων από τα άτομα που μσθώνουν τα 
ακίνητα τους.
Κοινή διαπίστωση των εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοί-

κησης είναι πως το φαινόμενο του Airbnb είναι ένα παγκό-
σμιο φαινόμενο που χρήζει ρύθμισης τόσο προς την πλευρά 
της φορολόγησης όσο και της πλευράς που αφορά το σκέ-
λος της όχλησης των τοπικών κοινωνιών από τις αυξημένες 
τουριστικές ροές, που παρατηρούνται σε συγκεκριμένες 
περιοχές. Ο δήμαρχος Αθηναίων Γιώργος Καμίνης ανάφερε, 
ότι το Airbnb ήρθε ξαφνικά στην χώρας μας το 2012 χωρίς 
να υπάρχει προετοιμασία και ζήτησε τη λήψη μέτρων για 
την αντιμετώπιση φαινομένων που δυσχαιρένουν τη ζωή 
των ντόπιων.
Στο σημείο αυτό ο δήμαρχος της Σαντορίνης Αναστάσι-
ος-Νικόλαος Ζώρζος σημείωσε ότι η Σαντορίνη έχει προ 
πολλού χτυπήσει τον κώδωνα του υπερ-τουρισμού και 
των προβλημάτων που προκύπτουν από το μεγάλο ρεύμα 
τουριστών αλλά και τις μισθώσεις ακινήτων. Όπως είπε η 
Σαντορίνη των 76τχμ με τους 25.000 κατοίκους δέχεται 
κάθε μέρα 100.000 περίπου επισκέπτες (1,7 εκατομμύρια 
είναι επισκέπτες του νησιού το 2017), με ό,τι αυτό συνεπά-
γεται για τις υποδομές του νησιού. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
από το 2012 έως το 2017 η κατανάλωση νερού στην Οία 
αυξήθηκε κατά 110%, ενώ από πέρσι μέχρι φέτος παρου-
σίασε αύξηση επιπλέον 29%. Αντίστοιχη είναι η κατάσταση 
που προκαλείται και στις ανάγκες για ενέργεια, αφού, όπως 
τονίζει ο δήμαρχος, το 2013 το νησί χρειαζόταν 32,5ΜW, 
ενώ σήμερα χρειάζεται 50ΜW. Παράλληλα, εστίασε και στις 
βραχυχρόνιες μισθώσεις, που όπως είπε κανείς δεν μπορεί 

να είναι απόλυτα αρνητικός στο φαινόμενο του Airbnb, 
αλλά χρειάζεται ρύθμιση και πρότεινε μεταξύ άλλων: Μί-
σθωση μόνο σε φυσικά πρόσωπα, όρια στις ημέρες ενοικί-
ασης, μέγιστο όριο υπνοδωματίων, αλλά και προδιαγραφές 
στα υπό μίσθωση ακίνητα.
Από την πλευρά του ο αντιδήμαρχος τουρισμού της Θεσσα-
λονίκης Σπύρος Πέγκας τόνισε ότι το Airbnb αναπτύσσεται 
με γεωμετρική πρόοδο στην περιοχή και 2.500 ακίνητα είναι 
ήδη στην πλατφόρμα του Airbnb συμβάλλοντας ενεργά 
στην άνοδο του τουρισμού. Ο κ. Πέγκας διάκειται ευμενώς 
για τη δράση του Airbnb στη θεσσαλονίκη υπογραμμί-
ζοντας ότι με τον τρόπο αυτό έχει διαχυθεί εισόδημα στην 
τοπική οικονομία.
Τέλος, ο πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδας Αλέξανδρος Βασιλικός επανέλαβε ότι το ΞΕΕ ποτέ δεν 
είπε να καταργηθεί το Airbnb αλλά αντίθετα ζήτησε ίσους 
κανόνες ανταγωνισμού. Όπως εξήγησε ο κ. Βασιλικός, το 
Airbnb ήρθε για να μείνει, αφού ο κλάδος της ξενοδοχίας δεν 
εκμεταλλεύτηκε το κενό που υπήρχε και καλύφτηκε από τη 
συγκεκριμένη πλατφόρμα. Το σίγουρο είναι, ότι το εν λόγω 
μοντέλο θα επαναπροσδιορίσει το μοντέλο των ξενοδοχεί-
ων, όπως είπε υπογραμμίζοντας ότι δεν μπορεί να μιλάει 
κανείς για οικονομία διαμοιρασμού όταν υπάρχουν εται-
ρίες που διαχειρίζονται πλειάδα ακινήτων και ουσιαστικά 
λειτουργούν ως ξενοδοχειακές επιχειρήσεις με διαφορετική 
φορολογική αντιμετώπιση.

Η πρώτη μεγάλη δημόσια συζήτηση για τις αλλαγές που 
φέρνει η σύγχρονη τάση των βραχυχρόνιων μισθώσεων 
στην οικονομική ανάπτυξη της Αθήνας και στη λειτουργία 
της πρωτεύουσας, άνοιξε με πρωτοβουλία του δημάρχου 
Αθηναίων κ. Γιώργου Καμίνη, σε μία μεγάλη ημερίδα 
στο Σεράφειο του δήμου Αθηναίων. Σύμφωνα με σχετικό 
δελτίο Τύπου η  διαχείριση των ευκαιριών που προσφέ-
ρει στις πόλεις το «φαινόμενο του Airbnb» αλλά και των 
επιπτώσεων που έχει στη ζωή των κατοίκων και τη λει-
τουργία τους, συζητήθηκαν στην ημερίδα με τίτλο «Δια-
μοιράζοντας την τουριστική ανάπτυξη» που διοργάνωσε 
ο δήμος Αθηναίων. Αποτυπώθηκε η εμπειρία μεγάλων 
ευρωπαϊκών πόλεων και η πρόθεση συνεργασίας, από 
τον δήμαρχο της Φλωρεντίας κ. Dario Nardella αλλά και 
τον εκπρόσωπο της Βαρκελώνης κ. Álvaro Porro, ενώ τη 
δική τους οπτική μετέφεραν ο δήμαρχος Θήρας κ. Αναστά-
σιος-Νικόλαος Ζώρζος, ο αντιδήμαρχος Τουρισμού και Δι-
εθνών Σχέσεων δήμου Θεσσαλονίκης κ. Σπύρος Πέγκας, 
ο διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων ο 

κ. Γιώργος Πιτσιλής, ο κ. Αλέξανδρος Βασιλικός, πρόεδρος 
Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος καθώς και η κυρία 
Σοφία Γκιούσου, υπεύθυνη πολιτικής Airbnb. Συμμετείχαν 
ακόμη, ο συνιδρυτής του shareNL και του Sharing Cities 
Alliance, εμπειρογνώμων της οικονομίας του διαμοιρα-
σμού, κ. Pieter van de Glind. Υποστηρικτής της ημερίδας 
ήταν η εφημερίδα «Η Καθημερινή». 
«Η Αθήνα γνωρίζει μία θεαματική τουριστική άνοδο τα 
τελευταία χρόνια, με αποτέλεσμα, από τα χαμηλότερα 
επίπεδα που σημειώθηκαν το 2012, λόγω της έκρυθμης 
κατάστασης που επικρατούσε τότε στη χώρα, να φτάσου-
με φέτος τα 5,5 εκατομμύρια αφίξεις, χάρη και στην προ-
σπάθεια του δήμου Αθηναίων για την προβολή της πόλης 
ως αυτόνομου και city break προορισμού. Η αλματώδης 
αυτή αύξηση οφείλεται σαφώς και στην επέκταση του μο-
ντέλου των βραχυχρόνιων μισθώσεων που οδηγούν σε 
περαιτέρω επιβάρυνση των λειτουργιών, των υποδομών 
και των υπηρεσιών της πόλης. Χρειάζεται ρύθμιση αυτή η 
νέα αγορά και σίγουρα όχι απαγορεύσεις. Όταν δεν υπάρ-

χουν καθαροί κανόνες προκαλείται αθέμιτος ανταγωνι-
σμός με τα οργανωμένα ξενοδοχεία. Εξάλλου, δεν πρέπει 
να παραβλέψουμε ότι ξυπνά η τοπική οικονομία» τόνισε ο 
δήμαρχος Αθηναίων κ. Γιώργος Καμίνης.
Ο δήμαρχος Αθηναίων επισήμανε ότι «υπάρχουν διεθνή 
παραδείγματα και προτάσεις από διαφορετικές πόλεις 
που, συνδυαζόμενα, μπορούν να αποτελέσουν μία ολο-
κληρωμένη πρόταση για τη δημιουργία ενός ρυθμιστικού 
πλαισίου λειτουργίας. Στην Ελλάδα, η εισαγωγή τέτοιων 
ρυθμίσεων αποτελεί αρμοδιότητα της κεντρικής διοίκη-
σης και γι’ αυτό, οι δήμοι και οι υπόλοιποι εμπλεκόμενοι 
φορείς, πρέπει να υποβάλουν προτάσεις και οι προτάσεις 
αυτές να ληφθούν σοβαρά υπόψη από την κυβέρνηση. 
Κατευθυντήρια αρχή στη συζήτηση του θέματος πρέπει να 
είναι πως ο δήμος, ως διαχειριστής της πόλης, είναι εκεί-
νος που φροντίζει για την ελκυστικότητα και την εύρυθμη 
λειτουργία της, τόσο για τους κατοίκους όσο και για τους 
επαγγελματίες και τους επισκέπτες» ανέφερε ο δήμαρχος 
Αθηναίων. Συνέχεια στη σελ 6

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ Η ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ AIRBNB ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΝ ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ «ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΑIRBNB»

Στο μητρώο των βραχυχρόνιων μισθώσεων 15.000 εγεγραμμένοι
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Συνέχεια από τη σελ 5 

Στην ανάγκη δημιουργίας ενός ρυθμιστικού πλαισίου με 
τη συνδρομή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στάθηκε ο 
δήμαρχος της Φλωρεντίας, κ. Dario Nardella, παρουσιά-
ζοντας και πρόταση συνεργασίας των πόλεων της Αθή-
νας, της Φλωρεντίας και της Βαρκελώνης. «Η τουριστική 
ανάπτυξη, η Airbnb και η βραχυπρόθεσμη ενοικίαση είναι 
παγκόσμια και πολύπλοκα ζητήματα, τα οποία μπορούν 
να αποφέρουν πολλά οφέλη στις πόλεις μας, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι ρυθμίζονται, προκειμένου να αποφευχθούν 
και να αντιμετωπιστούν πιθανές αρνητικές επιπτώσεις. 
Για το λόγο αυτό, ο ιδιωτικός τουρισμός ενοικίασης δι-
αμερισμάτων πρέπει να ρυθμίζεται, να διοικείται και να 
αντιμετωπίζεται από όλες τις πόλεις. Ως εκ τούτου, είναι 
απαραίτητο και ζωτικής σημασίας οι ευρωπαϊκές πόλεις 
της τέχνης και του τουρισμού να συνεργαστούν για τη 
διαχείριση ενός παγκόσμιου ζητήματος, διότι μόνο με αυ-
τόν τον τρόπο μπορούμε να επιτύχουμε σημαντικά απο-
τελέσματα. Μόνοι χάνουμε, μαζί κερδίζουμε. Στη βάση 
αυτή έκανα πρόταση συνεργασίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
μεταξύ των πόλεων της Αθήνας, της Βαρκελώνης και της 
Φλωρεντίας. Ο στόχος μας είναι να φέρουμε το ζήτημα σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, με τη συμμετοχή του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και της Επιτροπής, επειδή η οικονομία δι-
αμοιρασμού, το ζήτημα του Airbnb, βρίσκεται σε τομείς 
αρμοδιότητας της ΕΕ, όπως ο ελεύθερος ανταγωνισμός. 
Εάν οι πόλεις συνεργαστούν, οι θετικές πτυχές μπορούν 
να ενισχυθούν και οι αρνητικές επιπτώσεις των βραχυ-
πρόθεσμων τουριστικών καταλυμάτων για τους κατοί-
κους, την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και 
τις παραδοσιακές εμπορικές δραστηριότητες μπορούν να 
αντιμετωπιστούν στην καλύτερη περίπτωση», ανέφερε ο 
δήμαρχος Φλωρεντίας. 
Από την πλευρά του ο αρμόδιος εκπρόσωπος του δήμου 
της Βαρκελώνης, κ. Álvaro Porro, τόνισε ότι «όποιος θέ-
λει να μισθώσει διαμερίσματα στην Καταλονία ζητάει δα-
νειοδότηση από τον δήμο. Από το 2014 έχουμε παγώσει 
την χορήγηση νέων αδειών και μπαίνουν σε πλατφόρμες 
μόνο όσα διαμερίσματα έχουν ήδη την σχετική άδεια. Τον 
Νοέμβριο θα κάνουμε το συνέδριο sharing cities, όπου 
θα υπογράψουμε διακήρυξη με 10 αρχές προκειμένου να 
έχουμε όλες οι πόλεις κοινό μέτωπο απέναντι στην επίθε-
ση από τις μεγάλες πλατφόρμες. Στόχος είναι να ανοίξει το 
θέμα, να συζητηθούν οι βέλτιστες λύσεις και να διερευ-
νηθούν τρόποι συνεργασίας της πόλης με την κοινότητα 

της Οικονομίας Διαμοιρασμού, στην κατεύθυνση της 
βιώσιμης ανάπτυξης, της ωφέλειας, καθώς και της ανά-
δειξης της εικόνας του προορισμού». Στα παραδείγματα 
απόπειρας για ρυθμισμένη λειτουργία που εφαρμόζονται 
σε Τορόντο, Άμστερνταμ και Βερολίνο αναφέρθηκε στην 
ομιλία του ο συνιδρυτής του shareNL και του Sharing 
Cities Alliance, εμπειρογνώμων της οικονομίας του δια-
μοιρασμού, κ. Pieter van de Glind.
Ο διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
Γιώργος Πιτσιλής, τόνισε ότι ΑΑΔΕ περιμένει ουσιαστι-
κότερη συνεργασία από τις πλατφόρμες, ενώ κεντρικός 
στόχος της Αρχής είναι η οικειοθελής συμμόρφωση των 
ιδιοκτητών. «Είμαστε σε παράλληλες συζητήσεις με τις 
μεγάλες πλατφόρμες -Αirbnb, booking, Homeaway 
κ.α.- ώστε να πάμε σε μία συνεκτική λύση που θα δώσει, 
αρχικά, το χρόνο προσαρμογής στους χρήστες και στη 
συνέχεια θα εκβάλλει από το σύστημα όσους δεν τηρούν 
τους κανόνες. Αυτή είναι η δική μας προσδοκία. Το πρώτο 
βήμα έγινε με την ενημέρωση στους ιδιοκτήτες ακινή-
των από τις ίδιες τις πλατφόρμες και το επόμενο βήμα 
θα πρέπει να εστιάζει στους χρήστες που δε θα τηρούν 
τους κανόνες και θα πρέπει να εκβάλλονται από αυτές τις 
κοινότητες. Θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι μεγάλες 
πλατφόρμες, μέσω των οποίων πραγματοποιούνται οι 
βραχυχρόνιες μισθώσεις τουριστικών κατοικιών δεν θα 
πρέπει να δίνουν την εντύπωση ότι ανέχονται τη φοροδι-
αφυγή», ανέφερε ο κ. Πιτσιλής. 
Ο δήμαρχος Θήρας κ. Αναστάσιος-Νικόλαος Ζώρζος, επι-
σήμανε: «Η οικονομία του διαμοιρασμού χαρακτηρίζεται 
από πολλές αντιφάσεις. Κανείς δεν μπορεί να παραγνω-
ρίσει την ανάγκη των μικρομεσαίων ιδίως νοικοκυριών 
για πρόσθετο εισόδημα, που επιτρέπει την εκπλήρωση 
υποχρεώσεων και την  ικανοποίηση ακόμη και στοιχειω-
δών απαιτήσεων εν μέσω κρίσης. Κι επομένως, κανείς δεν 
μπορεί να αγνοήσει ή να αρνηθεί την ανάγκη ρυθμίσεων, 
ώστε να πραγματοποιούνται βραχυχρόνιες μισθώσεις με 
αντίστοιχο περιορισμό των αρνητικών συνεπειών τους. 
Κανείς δεν μπορεί να είναι απόλυτα αρνητικός στο νέο 
αυτό φαινόμενο. Μετά από πέντε σχεδόν χρόνια παρου-
σίας των πλατφορμών στη χώρα μας, είναι πλέον φανερό 
σε κάθε καλοπροαίρετο πολίτη, ότι πρέπει να μπουν όροι 
και προϋποθέσεις, με άλλα λόγια πλαίσιο, για την απελευ-
θέρωση των τουριστικών μισθώσεων, που έχει επιτραπεί 
από το Νοέμβριο 2016 επίσημα (και ασκείται πολύ περισ-
σότερο διάστημα ανεπίσημα), όπως έχουν κάνει κι άλλες 
χώρες ή πόλεις και στην Αμερική και στη Ευρώπη».

Από τη μεριά του ο αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης, Σπύρος 
Πέγκας, ανέφερε ότι «η διοίκηση του δήμου Θεσσαλονίκης 
αντιμετώπισε και αντιμετωπίζει με θετικό και δημιουργικό 
τρόπο το φαινόμενο της οικονομίας διαμοιρασμού. Στην 
αρχή της τουριστικής ανάπτυξης της Θεσσαλονίκης η 
οικονομία διαμοιρασμού φρόντισε το εισόδημα που ει-
σέρρευσε στην πόλη να διαχυθεί σε ευρύτερα κοινωνικά 
στρώματα. Προσπαθήσαμε από την αρχή να έρθουμε σε 
συνέργεια και συνεργασία με τις πλατφόρμες της οικονο-
μίας διαμοιρασμού. Η θεσμική αδυναμία των δήμων και 
οι κρατικές, εθνικές επιλογές λειτούργησαν ανασταλτικά 
στις προσπάθειες αυτές. Όμως ο μόνος δρόμος είναι αυτός 
της συνεννόησης και της ρύθμισης έτσι ώστε να συμβά-
λουμε μαζί στην αποκέντρωση των τουριστικών ροών, 
στην ενδυνάμωση περιφερειακών γειτονιών και στην 
ισόρροπη και δίκαιη οικονομική ανάπτυξη της Θεσσαλο-
νίκης».
Η κυρία Σοφία Γκιούσου, υπεύθυνη πολιτικής Airbnb, δή-
λωσε ότι «η Airbnb ήταν ανέκαθεν και παραμένει ανοικτή 
στις συζητήσεις με την ελληνική Πολιτεία και στο διάλο-
γο από κοινού με τις υπόλοιπες μεγάλες πλατφόρμες της 
αγοράς. Η δική μας θέση είναι ότι θα πρέπει να υπάρχουν 
κανόνες και αυτούς ακολουθούμε. Έχουμε ανανεώσει 
τις πληροφορίες για τους ιδιοκτήτες στην πλατφόρμα με 
βάση τις νέες ρυθμίσεις και συζητάμε το επόμενο βήμα 
που δεν μπορεί, όπως είναι ευνόητο, να είναι μόνο από 
την Airbnb. Παράλληλα, το Airbnb χρησιμοποιείται και 
ως εργαλείο αντιμετώπισης καταστροφών, χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα το περασμένο καλοκαίρι όπου ανοίξαμε 
σύστημα για την παροχή πληροφοριών σχετικά με τις 
φονικές πυρκαγιές. Αποτέλεσμα υπήρξε 200 άτομα παρεί-
χαν χώρο σε ανθρώπους που έχασαν τα σπίτια τους στις 
πυρκαγιές».
Ο πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος κ. 
Αλέξανδρος Βασιλικός, επισήμανε ότι «οι ξενοδόχοι ποτέ 
δεν έχουν υποστηρίξει την απαγόρευση ή την κατάργη-
ση μιας πρακτικής, η οποία ούτως ή άλλως αποτελεί μία 
εξέλιξη της αγοράς, την οποία δεν μπορούμε να παρα-
βλέψουμε, από την άλλη όμως δεν μπορεί να παραμένει 
παντελώς αρρύθμιστο το όλο ζήτημα. Πρέπει να υπάρχει 
συνεισφορά όσον αφορά το κομμάτι των δημοσίων εσό-
δων. Η οικονομία διαμοιρασμού είναι εδώ για να μείνει, 
ωστόσο δεν πρέπει να αφήσουμε να μην υπάρχουν κα-
νόνες υγειονομικοί, σχετικοί με την πυρασφάλεια, τους 
ανελκυστήρες κ.τ.λ.. Αυτό είναι μέσα στην κοινή λογική».

ΤΙ ΕΙΠΩΘΗΚΕ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ «ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ ΑIRBNB»
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Ερωτηματικά για την τακτική που ακολουθούν υπηρεσίες της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορικά με την ηλεκτρική διασύν-
δεση Αττικής - Κρήτης θέτουν κύκλοι του ΑΔΜΗΕ, κάνοντας 
λόγο ακόμη και για υπονόμευση του έργου το οποίο είναι 
απαραίτητο για την εξασφάλιση ενεργειακής ασφάλειας και 
επάρκειας στο νησί, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως είναι γνωστό, η διασύνδεση Κρήτης - Αττικής συνδυά-
ζεται με το καλώδιο που θα διασυνδέει την Κύπρο, μέσω Κρή-
της, με την ηπειρωτική Ελλάδα, έργο που έχει χαρακτηρισθεί 

ως ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος.
Σύμφωνα με τους ίδιους κύκλους, η συγκεκριμένη υπηρεσία 
της Κομισιόν υπαναχωρεί από βασικές παραδοχές που είχαν 
ενσωματωθεί στον οδικό χάρτη του έργου που είχε επί της 
αρχής συμφωνηθεί στις αρχές του μήνα στις Βρυξέλλες σε 
δύο τουλάχιστον σημεία. Τα οποία είναι η παρέμβαση σε 
εμπορικά ζητήματα ως προς τα απαιτούμενα κεφάλαια της 
εταιρείας που θα το αναπτύξει και η ενοποίηση των προμη-
θειών για τα τρία υποέργα του έργου κοινού ενδιαφέροντος.

Σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πηγές, η εταιρία ειδικού σκοπού 
(SPV, θυγατρική του ΑΔΜΗΕ) Ariadne Interconnection που 
θα χρηματοδοτήσει και θα κατασκευάσει τη διασύνδεση 
Κρήτης-Αττικής, διαθέτει ήδη μετοχικό κεφάλαιο 200 εκατομ-
μύρια ευρώ, ικανό να εξασφαλίσει το σύνολο του δανεισμού 
που απαιτεί το έργο. Γνωστή είναι επίσης η ταυτότητα του 
ΑΔΜΗΕ, ενώ η μετοχική σύνθεση, η οικονομική κατάσταση 
και το αντικείμενο άλλων εταιριών που σχετίζονται με το έργο 
παραμένουν άγνωστα.

Την ικανοποίησή τους για την υιοθέτηση ορισμένων από τις 
προτάσεις τους σχετικά με τους επικείμενους διαγωνισμούς 
για την υλοποίηση επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας εκφράζουν η Ελληνική Επιστημονική Ένωση Αιολικής 
Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ) και ο Σύνδεσμος Εταιρειών Φωτοβολ-
ταϊκών (ΣΕΦ) με κοινή επιστολή προς την Ρυθμιστική Αρχή 
Ενέργειας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Οι δύο φορείς χαρακτηρί-
ζουν τις δημοπρασίες εξαιρετικά σημαντικές για την πορεία 
εξέλιξης των επενδύσεων τα επόμενα χρόνια και προσθέτουν:
«Είναι εξαιρετικά θετική η απόφαση της Αρχής σας να υιο-
θετήσει μερικές από τις προτάσεις μας σχετικά με τα σχέδια 
προκήρυξης που είχατε θέσει σε δημόσια διαβούλευση. Ανα-
φερόμαστε κυρίως στην απαλοιφή του ορίου 20% και της 
πρόνοιας για απεριόριστες παρατάσεις της χρονικής διάρκειας 

των δημοπρασιών. Επίσης, στην έστω και μικρή επέκταση της 
προθεσμίας υποβολής αιτήσεων.
Η υιοθέτηση αυτών των προτάσεων είναι το αποτέλεσμα 
της δημόσιας διαβούλευσης και καταδεικνύει τη διάθεσή της 
Αρχής να λαμβάνει υπόψη τις παρατηρήσεις του κλάδου στο 
πλαίσιο ενός διαρκούς διαλόγου. Προσδοκούμε ότι αυτό θα 
συνεχιστεί και η Αρχή θα θέτει σε διαβούλευση οποιαδήποτε 
νέα ιδέα χωρίς να δεσμεύεται για την τελική υιοθέτησή της, 
όπως έπραξε και τώρα.
Στο πλαίσιο αυτό ευελπιστούμε σε ανάλογη θετική αντιμετώ-
πιση στο προσεχές μέλλον και των λοιπών προτάσεών μας 
(π.χ. μείωση του ποσοστού ανταγωνισμού 75%, απλοποίηση 
και επιτάχυνση των αδειοδοτήσεων)».
Οι δημοπρασίες θα πραγματοποιηθούν στις αρχές Δεκεμβρί-

ου για τρεις κατηγορίες μονάδων:
Κατηγορία Ι: Φωτοβολταϊκοί Σταθμοί ισχύος έως 1 MW (Μέ-
γιστη Δημοπρατούμενη Ισχύς 94MW)
Κατηγορία ΙΙ: Φωτοβολταϊκοί Σταθμοί ισχύος 1 - 20MW (Μέ-
γιστη Δημοπρατούμενη Ισχύς 100MW)
Κατηγορία ΙΙΙ: Αιολικοί Σταθμοί ισχύος 3 - 50MW (Μέγιστη 
Δημοπρατούμενη Ισχύς 229MW).
Το όριο του 20 % που έχει απαλειφθεί αφορούσε την ισχύ που 
θα μπορούσε να δεσμεύσει κάθε μεμονωμένος επενδυτής 
ενώ το όριο του 75 %, που παραμένει σε ισχύ, προβλέπει ότι η 
τελικά δημοπρατούμενη ισχύς θα προσαρμοστεί ούτως ώστε 
να υπερβαίνει κατά 75 % το επενδυτικό ενδιαφέρον που θα 
εκδηλωθεί μέσω των αιτήσεων που θα υποβληθούν το Νοέμ-
βριο προκειμένου να διασφαλιστεί ο ανταγωνισμός.

Σε τελικό στάδιο εισέρχονται οι διαδικασίες επιλογής διοικητικών 
γραμματέων σε τουλάχιστον οκτώ υπουργεία, στο πλαίσιο της 
αποκομματικοποίησης της δημόσιας διοίκησης. Με απόφαση 
της υπουργού Διοικητικής Ανασυγκρότησης Μαριλίζας Ξενο-
γιαννακοπούλου, καθορίστηκαν οι αρμοδιότητες και -σύμ-
φωνα με τις προτάσεις των αρμόδιων φορέων- ορίστηκαν τα 
μέλη του δεύτερου τμήματος του Ειδικού Συμβουλίου Επιλογής 
Διοικήσεων (ΕΣΕΔ), το οποίο λειτουργεί στο πλαίσιο του ΑΣΕΠ. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το ΕΣΕΔ, το οποίο λειτουργεί σε τρία 
εννεαμελή τμήματα, αξιολογεί τα προσόντα των υποψηφίων δι-
οικητικών, αναπληρωτών διοικητικών, τομεακών και ειδικών 
τομεακών γραμματέων και υποβάλλει στον αρμόδιο υπουργό 

εισήγηση με τους τρεις επικρατέστερους υποψηφίους, από 
τους οποίους ο υπουργός επιλέγει τον έναν. Για την επιλογή 
των τριών επικρατέστερων, το ΕΣΕΔ λαμβάνει υπόψη του τα 
βιογραφικά στοιχεία των υποψηφίων και - κυρίως- τα τυπικά 
τους προσόντα, το σχετικό με την προκηρυσσόμενη θέση επι-
στημονικό και ερευνητικό έργο τους και την διοικητική εμπειρία 
τους, ενώ διενεργεί δομημένη συνέντευξη για τουλάχιστον 10 
υποψηφίους για κάθε θέση. Με την απόφαση της κ. Ξενογιαν-
νακοπούλου, ενεργοποιείται το δεύτερο τμήμα, το οποίο θα 
αξιολογήσει τους υποψήφιους των υπουργείων Πολιτισμού 
και Αθλητισμού, Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Ψηφιακής Πο-
λιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, Υγείας, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωμάτων και Τουρισμού. Πρόεδρος του δεύτε-
ρου τμήματος ορίστηκε -κατόπιν υπόδειξης του προέδρου του 
ΑΣΕΠ- η Δημητρούλα Μαυρομμάτη, σύμβουλος του ΑΣΕП, 
ενώ συμμετέχουν επίσης άλλοι δύο σύμβουλοι του ΑΣΕΠ και εκ-
πρόσωποι από τον Συνήγορο του Πολίτη, το Νομικό Συμβούλιο 
του Κράτους, το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδι-
οίκησης, της ΑΔΕΔΥ, της ΓΣΕΒΕΕ και έναν εμπειρογνώμονα που 
ορίστηκε από το Κυβερνητικό Συμβούλιο Μεταρρύθμισης της 
Δημόσιας Διοίκησης.

Με προσωρινή διαταγή της προέδρου του Δ’ Τμήματος του 
Συμβουλίου της Επικρατείας Μαρίας Καραμανώφ, «πάγωσε» 
η αποσφράγιση των οικονομικών προσφορών του διαγωνι-
σμού για την ανάδειξη αναδόχου του έργου «Νέος Σταθμός 
Υπεραστικών Λεωφορείων ΚΤΕΛ Αχαΐας», προϋπολογισμού 
7,5 εκατ. ευρώ συν ΦΠΑ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στο ΣτΕ 
είχε προσφύγει η εταιρεία Θέμελης Α.Ε. κατά του «ΚΤΕΛ νομού 
Αχαΐας Ανώνυμη Μεταφορική, Τουριστική και Εμπορική Α.Ε.» 
και του δημόσιου ανοικτού διαγωνισμού με αντικείμενο την 
ανάθεση κατασκευής του έργου «Νέος Σταθμός Υπεραστικών 
Λεωφορείων ΚΤΕΛ Αχαΐας», ο οποίος έχει σταλεί για δημοσίευ-

ση στην επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι 
προϋπολογισμού 7,5 εκατ. ευρώ συν ΦΠΑ.
Από το ΣτΕ η εταιρεία Θέμελης ζητούσε να παγώσει:
1) Η απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΚΤΕΛ Αχαΐας με 
την οποία έγινε δεκτό το πρακτικό Νο 2 της επιτροπής διενέργει-
ας του διαγωνισμού για την ανάδειξη αναδόχου του επίμαχου 
έργου,
2) Το πρακτικό της αρμόδιας επιτροπής διενέργειας του διαγω-
νισμού της εταιρείας ΚΤΕΛ Αχαΐας, περιλαμβανομένης και της 
αιτιολογικής έκθεσής του και
3) Της σιωπηρής απόρριψης της προδικαστικής προσφυγής της 

εταιρείας Θέμελης Α.Ε.
Με την προσωρινή διαταγή διατάσσεται: α) η μη αποσφράγι-
ση των οικονομικών προσφορών του διαγωνισμού για την 
ανάδειξη αναδόχου του έργου «Νέος Σταθμός Υπεραστικών 
Λεωφορείων ΚΤΕΛ Αχαΐας» και β) η αναστολή της προόδου της 
διαδικασίας του επίμαχου διαγωνισμού.
Η προσωρινή διαταγή ισχύει μέχρι να εκδοθεί απόφαση επί του 
αιτήματος αναστολής που έχει υποβάλει η εταιρεία Θέμελης Α.Ε. 
στο ΣτΕ.

ΤΙ ΛΕΝΕ ΚΥΚΛΟΙ ΤΟΥ ΑΔΜΗΕ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ - ΚΡΗΤΗΣ

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΦΟΡΕΩΝ ΤΩΝ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΡΟΥΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΤΟ Β  ́ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ 
ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΝ ΟΚΤΩ ΥΠΟΥΡΓΕΙΩΝ

ΤΟ ΣΤΕ ΜΕ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΙΑΤΑΓΗ «ΠΑΓΩΣΕ» ΤΟΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΕΟ ΣΤΑΘΜΟ ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΩΝ 
ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ ΤΟΥ ΚΤΕΛ ΑΧΑΪΑΣ
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Οι ευρωβουλευτές ενέκριναν σήμερα, κατά την τρέχουσα Σύ-
νοδο της Ολομέλειας στο Στρασβούργο, σχέδιο για τη βελτίω-
ση της ποιότητας και της πρόσβασης στο πόσιμο νερό, λύση 
πιο οικονομική και φιλική για το περιβάλλον -σε σύγκριση με 
το εμφιαλωμένο- και στόχο την ενίσχυση της εμπιστοσύνης 
των καταναλωτών στο νερό βρύσης, υιοθετώντας έκθεση 
του Γάλλου εισηγητή Μ. Νταντίν. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ 
το ΕΚ θα ξεκινήσει διαπραγματεύσεις με το Συμβούλιο των 
Υπουργών μόλις αυτοί συμφωνήσουν στη θέση τους.
Ο νέος νόμος προβλέπεται να περιορίζει τα ανώτατα όρια 
συγκεκριμένων ρύπων για το πόσιμο νερό, όπως ο μόλυβδος 
(πρόκειται να μειωθεί στο μισό) και βλαβερά βακτήρια, ενώ 
περιορίζει τα ανώτατα όρια για ορισμένα ενδοκρινικά στοιχεία 
που προκαλούν διαταραχές. Παράλληλα, καθιερώνει την πα-
ρακολούθηση των επιπέδων μικροπλαστικών, η αύξηση των 
οποίων προκαλεί ανησυχία.
Με αυτό τον τρόπο, προβλέπεται εκτός από τη βελτίωση της 
ποιότητας του πόσιμου νερού της βρύσης, η μείωση των 
πλαστικών αποβλήτων, καθώς, όπως δήλωσε ο εισηγητής 

«ο τρόπος που χρησιμοποιούμε το νερό καθορίζει το μέλλον 
της ανθρωπότητας. Είναι κατανοητό ότι όλοι πρέπει να έχουν 
πρόσβαση σε πόσιμο νερό καλής ποιότητας και θα πρέπει να 
κάνουμε ό, τι μπορούμε για να το κάνουμε όσο το δυνατόν πιο 
προσιτό για όλους».
Τα κράτη μέλη θα πρέπει επίσης να λάβουν μέτρα προκειμέ-
νου να υπάρχει καθολική πρόσβαση σε καθαρό νερό εντός 
της ΕΕ και να βελτιωθεί η πρόσβαση σε πόσιμο νερό σε πό-
λεις και δημόσιους χώρους, δημιουργώντας χώρους δωρε-
άν παροχής νερού, όπου αυτό είναι τεχνικά εφικτό και κατ’ 
αναλογία. Πρέπει επίσης να ενθαρρύνουν την παροχή νερού 
βρύσης σε εστιατόρια, κυλικεία και υπηρεσίες τροφοδοσίας, 
δωρεάν ή σε χαμηλή τιμή.
Επιπλέον, τα κράτη μέλη πρέπει να επικεντρωθούν στις ανά-
γκες των πιο ευάλωτων ομάδων της κοινωνίας όσον αφορά 
την πρόσβαση στο νερό. Θα πρέπει να εντοπίζουν εκείνους 
που δεν έχουν πρόσβαση στο νερό ή που έχουν περιορισμέ-
νη πρόσβαση, συμπεριλαμβανομένων των ευάλωτων και 
περιθωριοποιημένων ομάδων. Θα πρέπει επίσης να αξιολο-

γήσουν τρόπους βελτίωσης αυτής της πρόσβασης, ενημερώ-
νοντας σαφώς για τα διαθέσιμα μέσα σύνδεσης με το δίκτυο 
διανομής ή εναλλακτικά μέσα πρόσβασης στο νερό.
Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η μείωση της κα-
τανάλωσης εμφιαλωμένου νερού αναλογεί σε μείωση 600 
εκατομμυρίων ευρώ ετησίως των δαπανών στα ευρωπαϊκά 
νοικοκυριά. Εάν η εμπιστοσύνη στο νερό της βρύσης αποκα-
τασταθεί, οι πολίτες μπορούν με αυτόν τον τρόπο να συμβά-
λουν αυτομάτως στη μείωση των πλαστικών απορριμμάτων, 
συμπεριλαμβανομένων των απορριμμάτων θαλάσσης, 
δεδομένου ότι δεν θα αγοράζουν εμφιαλωμένο νερό σε πλα-
στικά μπουκάλια.
Υπογραμμίζεται ότι τα πλαστικά μπουκάλια είναι από τα πιο 
ευρέως χρησιμοποιούμενα πλαστικά αντικείμενα που βρί-
σκονται στις ευρωπαϊκές παραλίες. Με την επικαιροποίηση 
της οδηγίας για το πόσιμο νερό, η Επιτροπή κάνει ένα σημα-
ντικό βήμα προς την υλοποίηση της στρατηγικής της ΕΕ για τα 
πλαστικά που παρουσιάστηκε τον Ιανουάριο του 2018.

Αυτοψία στο καμένο τμήμα της Λεωφόρου Μαραθώνος 
στους Δήμους Ραφήνας και Μαραθώνα πραγματοποιήθηκε 
το πρωί προκειμένου να συζητηθούν οι τεχνικές λεπτομέρειες 
για τη δεντροφύτευση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η αυτοψία 
ήταν αποτέλεσμα συσκέψεων που πραγματοποιήθηκαν στην 
Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής και στο υπουργείο 

Υποδομών και Μεταφορών προκειμένου να διαμορφωθεί το 
τελικό πρόγραμμα. Στο σημείο παραβρέθηκαν εκπρόσωποι 
των συναρμόδιων υπουργείων, ο αντιπεριφερειάρχης Ανα-
τολικής Αττικής, ο δήμαρχος Ραφήνας-Πικερμίου, καθώς 
και εκπρόσωποι, του Δικτύου Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
Ελλάδος και της εταιρείας τσιμέντων ΤΙΤΑΝ.

Η εταιρεία ΤΙΤΑΝ θα συμβάλει και με δωρεά δενδρυλλίων 
στην αποκατάσταση των τμημάτων της Λεωφόρου Μαρα-
θώνος που επλήγησαν από την καταστροφική πυρκαγιά 
του Ιουλίου και θα υλοποιήσει το έργο για λογαριασμό του 
Δικτύου.

«Είμαστε σε συνεργασία με το υπουργείο Οικονομικών για 
την αναρρύθμιση και τον ανακαθορισμό των διατάξεων της 
ΚΥΑ», δήλωσε χθες στη συνεδρίαση του διοικητικού συμβου-
λίου του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραι-
ώς, ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Φώτης 
Κουβέλης, αναφερόμενος στο θέμα του ΦΠΑ στις ναυτιλιακές 
δραστηριότητες. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με ανα-
κοίνωση του υπουργείου Ναυτιλίας, ο κ. Κουβέλης ανέπτυξε 
το σταθερό πολιτικό του ενδιαφέρον για τη στήριξη και την 
ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ενώ αναφέρθηκε 
στην εκκρεμότητα που υπάρχει αναφορικά με την εφαρμογή 
και υλοποίηση της σύμβασης παραχώρησης του ΟΛΠ στην 
COSCO (σ.σ.: όσον αφορά το Master Plan του λιμανιού) αλλά 
και σε ζητήματα που αφορούν την ακτοπλοΐα.
«Μπορεί ως υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 
να βλέπω προς τη θάλασσα, αλλά να είστε βέβαιοι ότι δεν 

έχω στραμμένη την πλάτη στην ενδοχώρα και στον ευρύτερο 
Πειραιά», δήλωσε ο κ. Κουβέλης και ολοκλήρωσε την τοπο-
θέτησή του σημειώνοντας ότι είναι ανοικτός σε συνεργασίες 
γύρω από την «εργατικότητα», όπως εκφράζεται από το Επι-
μελητήριο.
Για το master plan του ΟΛΠ ο υπουργός είπε ότι μπορεί να 
βρεθεί κοινός τόπος από μία εξελισσόμενη συζήτηση προ-
σθέτοντας ότι η διαδικασία για το θέμα είναι ακόμα σε εξέλιξη.
Αναφερόμενος στις σχολές μαθητείας επαγγελμάτων της ναυ-
πηγοεπισκευής, είπε ότι το υπουργείο είναι σε συνεργασία με 
το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής για τη λειτουργία σχολών 
με έμφαση και κατά προτεραιότητα στους μηχανικούς και σε 
ειδικότητες αυτών.
«Η εκπαίδευση για μένα αποτελεί βασικό στοιχείο. Έτσι, ενι-
σχύουμε τις Ακαδημίες Εμπορικού Ναυτικού, με περισσότερο 
εκπαιδευτικό υλικό και περισσότερο εκπαιδευτικό προσωπι-

κό, μέσα στο 2018, ενώ θα εγκαινιαστεί και η ΑΕΝ Καλύμνου» 
τόνισε ο κ. Κουβέλης.
Για το Μεταφορικό Ισοδύναμο ανέφερε ότι έχει λειτουργήσει 
πάρα πολύ καλά μέχρι τώρα σε όποιες νησιωτικές περιοχές 
έχει εφαρμοστεί. «Το Μεταφορικό Ισοδύναμο θα επεκταθεί, 
θα εφαρμοσθεί καθολικά, καθώς αποτελεί κυβερνητική από-
φαση» δήλωσε.
Ο υπουργός Ναυτιλίας αναφερόμενος στο θέμα των υποπα-
ραχωρήσεων δραστηριοτήτων στα άλλα λιμάνια (εκτός του 
Πειραιά και της Θεσσαλονίκης), δηλαδή σε Αλεξανδρούπολη, 
Καβάλα, Βόλο, Ελευσίνα, Λαύριο, Πάτρα, Ηγουμενίτσα, Κέρ-
κυρα Ραφήνα κ.ά,. δήλωσε ότι το υπουργείο έχει καταθέσει 
νομοσχέδιο που αναμένεται να ψηφιστεί μεταξύ 15 και 20 
Νοεμβρίου.

ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΠΟΣΙΜΟΥ ΝΕΡΟΥ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ 
ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ, ΕΝΕΚΡΙΝΕ ΤΟ ΕΚ

ΑΥΤΟΨΙΑ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗ ΔΕΝΤΡΟΦΥΤΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΑΜΕΝΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΛΕΩΦΟΡΟΥ ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΜΕ ΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΕΒΕΠ
Ο ΦΠΑ στις ναυτιλιακές δραστηριότητες, το master plan του ΟΛΠ και το νομοσχέδιο για την υποπαραχώρηση δραστηριοτήτων στα 
λιμάνια, μεταξύ των θεμάτων όπου αναφέρθηκε ο Φ. Κουβέλης στο ΔΣ του ΕΒΕΠ
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Η διασφάλιση και μετά το 2020 με χρηματοδότηση από τα 
ευρωπαϊκά κονδύλια της ομαλής λειτουργίας των Κέντρων 
Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) που εξυπη-
ρετούν χιλιάδες παιδιά, αλλά και των θέσεων εργασίας του 
προσωπικού ήταν στο επίκεντρο της συνάντησης που είχαν 

σήμερα ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας 
(ΚΕΔΕ) Γιώργος Πατούλης και εκπρόσωποί τους. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Πατούλης τους ανέφερε ότι η ΚΕΔΕ αναγνω-
ρίζει τη σημαντική προσφορά των εργαζόμενων στις δομές 
και υπογράμμισε πως θα είναι στο πλευρό τους, προκειμέ-

νου από κοινού να διεκδικήσουν την απρόσκοπτη συνέχιση 
της λειτουργίας των Προγραμμάτων και τη διατήρηση της 
υψηλής ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχουν οι δομές σε 
χιλιάδες οικογένειες.

Η στροφή στην ηλεκτροκίνηση, λόγω της ανάγκης να μει-
ωθούν δραστικά οι εκπομπές των επικίνδυνων ρύπων που 
εκπέμπουν τα αυτοκίνητα με κινητήρα εσωτερικής καύσης, 
ανοίγει νέους ορίζοντες για την ανάπτυξη ακόμη και των εται-
ρειών που δεν δραστηριοποιούνται στον χώρο του αυτοκινή-
του. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η βρετανική εταιρεία Dyson 
που κατασκευάζει σκούπες, αποφάσισε να κατασκευάσει το 
πρώτο ηλεκτρικό της αυτοκίνητο στη Σιγκαπούρη. Η εταιρεία 
εκτιμά ότι με αυτή την επιλογή της, θα έχει πολλαπλά οφέλη. 
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το Reuters, η Dyson, θα είναι κο-
ντά στους μελλοντικούς της πελάτες στην Ασία. Επίσης, θα 
εκμεταλλευθεί καλύτερα τις αλυσίδες που την εφοδιάζουν με 

τα τμήματα του ηλεκτρικού αυτοκινήτου και θα αξιοποιήσει 
ευκολότερα το εργατικό δυναμικό υψηλής εξειδίκευσης.
Ο Τζέιμς Ντισόν, δισεκατομμυριούχος βρετανός εφευρέτης 
της ηλεκτρικής σκούπας χωρίς σακούλες, επέλεξε να κα-
τασκευάσει το ηλεκτρικό του αυτοκίνητο στη Σιγκαπούρη, 
επενδύοντας 2,6 δισ. δολάρια. Ο 71χρονος επιχειρηματίας δη-
μιούργησε μια ομάδα 400 επιστημόνων και μηχανικών που 
εργάζονται μυστικά στη Βρετανία εδώ και δυόμισι χρόνια.
Η νέα μονάδα παραγωγής του πρώτου αμιγώς ηλεκτρικού 
αυτοκινήτου της εταιρείας, πρόκειται να ολοκληρωθεί στη 
Σιγκαπούρη το 2020. Τα πρώτα αυτοκίνητα θα κυκλοφορή-
σουν το 2021. Η Dyson, μία από τις πιο επιτυχημένες εταιρείες 

της Βρετανίας, απασχολεί ήδη 1.100 άτομα στη Σιγκαπούρη, 
όπου κατασκευάζει ηλεκτρικούς κινητήρες.
Εκτός από την Tesla, η Dyson θα ανταγωνιστεί με παγκόσμιους 
γίγαντες όπως η Daimler, το Volkswagen Group και η General 
Motors, οι οποίες προχωρούν γρήγορα τα προγράμματα τους 
για την κατασκευή αμιγώς ηλεκτρικών αυτοκινήτων.
Ο Τζέιμς Ντισόν, θέλει να εκμεταλλευτεί την τεχνογνωσία της 
εταιρείας του στις μπαταρίες και στους ηλεκτρικούς κινητήρες 
που εξοπλίζουν τις ηλεκτρικές σκούπες του και άλλα προϊόντα 
όπως ανεμιστήρες χωρίς λεπίδες και καθαριστές αέρα.

Το Leaf της Nissan έγινε το πρώτο ηλεκτρικό όχημα που εξασφάλισε την έγκριση των ρυθμι-
στικών αρχών του ενεργειακού συστήματος ασφάλειας για τη χρήση του ηλεκτρικού δικτύου 
της Γερμανίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ βάση της τεχνολογίας το όχημα μπορεί να παίρνει 
ενέργεια από το δίκτυο, αλλά και να δίνει σε αυτό, επιτρέποντας στους ιδιοκτήτες των συγκε-
κριμένων αυτοκινήτων να πωλούν ενέργεια στο δίκτυο. Η Nissan έχει μέχρι στιγμής πωλήσει 

περίπου 370.000 ηλεκτρικά οχήματα και μαζί με την Renault είναι εταιρεία που δίνει μεγάλη 
βαρύτητα στη λειτουργία των μπαταριών οι οποίες μπορούν να ενσωματωθούν στο σύστημα 
ηλεκτρικής ενέργειας

Η πορεία υλοποίησης του ΕΣΠΑ παρουσιάστηκε χθες κατά την 
διάρκεια της συνεδρίασης της επιτροπής παρακολούθησης του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Δυτική Ελλάδα 2014-2020», 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Υλοποιούμε ένα δυναμικό πρόγραμμα που κινητοποιεί τις 
παραγωγικές δυνάμεις. Δίνουμε έμφαση στην επιχειρημα-
τικότητα, ακριβώς γιατί θεωρούμε ότι μόνον έτσι μπορούμε 
να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα της ανεργίας», τόνισε κατά 
την τοποθέτησή του ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, Από-
στολος Κατσιφάρας. Επίσης αναφέρθηκε στις Ολοκληρωμένες 
Χωρικές Επενδύσεις, τις Βιώσιμες Αστικές Αναπλάσεις και τις 
αστικές αναπλάσεις των δήμων που έχουν δρομολογηθεί 
στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, λέγοντας χαρακτηριστικά 
ότι «αλλάζουν την καθημερινότητα των πολιτών και δημιουρ-
γούν ένα νέο, πιο ελκυστικό περιβάλλον, ικανό να λειτουργήσει 
αναπτυξιακά».
Μάλιστα, όπως πρόσθεσε, «πρωταρχικός μας στόχος είναι η 
διαμόρφωση ενός νέου αναπτυξιακού υποδείγματος, με σκο-
πό τη δημιουργία θέσεων εργασίας και τη βιώσιμη ανάπτυξη 
οικονομικά και κοινωνικά». Μιλώντας για τους ευρωπαϊκούς 

πόρους, επεσήμανε ότι «σε εποχές που τα δημοσιονομικά πλαί-
σια είναι ασφυκτικά, αποτελούν μια σημαντική πηγή χρηματο-
δοτικών εργαλείων, όχι μόνο για να εξασφαλιστούν προϋπο-
θέσεις ανάπτυξης, αλλά και για να σταθεί όρθια η κοινωνία».
Στο πλαίσιο αυτό, συνέχισε ο Απόστολος Κατσιφάρας, «η Πε-
ριφέρεια εξασφάλισε σημαντικούς πόρους από το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο για την υλοποίηση πρωτοβουλιών που 
απευθύνονται σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και όχι μόνο». 
Όπως εξήγησε, «αφορούν δράσεις για την υποστήριξη της 
κινητικότητας των εργαζομένων, την προώθηση της κοινω-
νικής ένταξης, την καταπολέμηση της φτώχειας, την εξάλειψη 
κάθε διάκρισης κ.α.».
Από την πλευρά του, ο γενικός Διευθυντής της Εθνικής Αρχής 
Συντονισμού ΕΣΠΑ, και εκπρόσωπος του υπουργείου Οικονο-
μίας και Ανάπτυξης, Γιάννης Φίρμπας, έκανε λόγο, σύμφωνα 
με την Περιφέρεια, «για μεθοδικότητα στη διαχείριση του 
ΕΣΠΑ», προσθέτοντας ότι «η επιλογή για τη στήριξη της επι-
χειρηματικότητας βρίσκεται στη σωστή κατεύθυνση». Επίσης, 
σύμφωνα πάντα με την Περιφέρεια, χαρακτήρισε καλή πρα-
κτική τη σύσταση και λειτουργία του δικτύου «Συμμαχία για 

την Επιχειρηματικότητα και Ανάπτυξη στη Δυτική Ελλάδα», 
προσθέτοντας ότι η «επιχειρηματική ανακάλυψη και η έξυπνη 
εξειδίκευση θα συνεχίσουν να αποτελούν τον πυρήνα της ευ-
ρωπαϊκής πολιτικής».
Ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Χρίστος Γκόγκος, 
αναγνώρισε, σύμφωνα με την Περιφέρεια, ότι «χρειάζονται 
βαθιές τομές, προκειμένου να διαμορφωθεί ένα ελκυστικό 
επιχειρηματικό περιβάλλον που θα «κρατήσει» τους νέους 
στη χώρα μας». Στην πορεία υλοποίησης του Περιφερειακού 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Δυτική Ελλάδα 2014-2020», 
αναφέρθηκε η προϊσταμένη της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης 
‘Αλκηστις Σταθοπούλου, σημειώνοντας ότι «το πρόγραμμα 
έχει στο επίκεντρο τον άνθρωπο, τις ανάγκες της κοινωνίας, τη 
στήριξη της επιχειρηματικότητας και την ενίσχυση της καινο-
τομίας». Τέλος, παρουσιάζοντας οικονομικά στοιχεία, είπε ότι 
συνολική χρηματοδότηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
Δυτικής Ελλάδας ανέρχεται σε 507,7 εκ. ευρώ, εκ των οποίων 
τα 406,2 εκ. ευρώ αφορούν κοινοτική συνδρομή και τα 101,5 
εκ. ευρώ εθνική συμμετοχή.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΕΔΕ ΚΑΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΚΔΑΠ

Η DYSON ΘΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΕΙ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΤΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΣΤΗ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ

ΤΟ LEAF ΤΗΣ NISSAN ΕΓΙΝΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΟΧΗΜΑ ΠΟΥ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΗ 
ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΣΠΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΜΕ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
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Τα βασικά χαρακτηριστικά που καθορίζουν την ετοιμότητα 
της εταιρείας για καινοτομία προσδιορίζει η ManpowerGroup 
σε νέα της μελέτη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με την ManpowerGroup η επιτυχία μιας επιχείρη-
σης εξαρτάται περισσότερο από την ικανότητά της να καινο-
τομεί και τις δεξιότητες των εργαζομένων της παρά από τα 
περιουσιακά της στοιχεία.
«Η κουλτούρα καινοτομίας χαρακτηρίζει ένα εργασιακό πε-
ριβάλλον όπου οι ηγέτες καλλιεργούν νέες ιδέες, εφαρμόζουν 
νέες διαδικασίες και ενθαρρύνουν την καινοτομία ως μακρο-
πρόθεσμη αξία για την επιχείρηση», αναφέρει ο Μπάμπης 
Καζαντζίδης, Εμπορικός Διευθυντής της ManpowerGroup Ελ-
λάδας και συνεχίζει «Ως αντίποδα στη συνεχή αλλαγή, η και-
νοτομία και η προσαρμογή αποτελούν το σημείο αναφοράς. 
Η δημιουργία κουλτούρας καινοτομίας είναι μια κρίσιμη επέν-
δυση για το μέλλον μιας εταιρείας. Στο τέλος, η επιχειρησιακή 
κουλτούρα εκτός από μια αφηρημένη αντίληψη οφείλει να 
παράγει μετρήσιμες αλλαγές. Όταν η καινοτομία και η κουλ-
τούρα βαίνουν καλώς, οι εργοδότες μπορούν να αναμένουν 

μια σημαντική και γρήγορη απόδοση».
Εάν ένας οργανισμός καλλιεργεί κουλτούρα που περιλαμ-
βάνει κάθε ένα από τα παρακάτω χαρακτηριστικά, είναι 
πιθανό να είναι έτοιμος για καινοτομία, σύμφωνα με την 
ManpowerGroup.
- Εμπιστοσύνη: είναι το δίχτυ ασφαλείας που επιτρέπει τις νέες 
ιδέες και καθιστά δυνατή την καινοτομία, δημιουργώντας μια 
ατμόσφαιρα που επιτρέπει και δικαιολογεί τα αναπόφευκτα 
λάθη.
- Περιέργεια: είναι η κινητήρια δύναμη της δημιουργικότητας. 
Για να οικοδομήσουμε μια κουλτούρα καινοτομίας, οι επιχει-
ρήσεις πρέπει να δημιουργήσουν ένα κλίμα που να καλλιεργεί 
την κριτική σκέψη, όπου ενθαρρύνεται η «αμφισβήτηση» 
του κατεστημένου, ακόμα και εάν αυτό σημαίνει δημιουργία 
διαφωνιών.
- Πειραματισμός: Οι επιχειρήσεις επιτυγχάνουν όταν συνε-
χίζουν να πειραματίζονται εστιάζοντας στον ορίζοντα όπου 
μεταβάλλεται συνεχώς.
- Επιμονή: Μια επιτυχημένη εταιρία παρέχει υποστήριξη, κα-

θοδηγεί και προσαρμόζεται στα ζητήματα που προκύπτουν.
- Πυγμή: Οι άνθρωποι με πυγμή δείχνουν θάρρος, δύναμη 
χαρακτήρα και επιμονή κατά τη διάρκεια αναπόφευκτων 
δυσκολιών, καθιστώντας με τον τρόπο αυτό ένα βασικό πα-
ράγοντα διαφοροποίησης στη σημερινή αγορά.
- Συλλογικότητα: Η παρακολούθηση της ισορροπίας ρόλων 
σε μια ομάδα προσφέρει μια διορατικότητα στη δυναμική της. 
Υποδεικνύει επίσης την πιθανότητα επιτυχίας ή αποτυχίας για 
μια ανατιθεμένη εργασία.
- Διαφορετικότητα: Για να προκύψει η καινοτομία χρειάζεται 
διαφορετικές προοπτικές για την περιήγηση σε έναν ταχέως 
εξελισσόμενο κόσμο.
- Ευμάθεια: Αυτό που γνωρίζετε ήδη είναι λιγότερο σχετικό 
με αυτό που μπορείτε να μάθετε. Γνωρίζοντας τις απαντήσεις 
στις ερωτήσεις είναι λιγότερο σημαντικό από το να έχετε τη 
δυνατότητα να υποβάλετε τις σωστές ερωτήσεις στη σωστή 
στιγμή.

Η μεγαλύτερη κατασκευαστική εταιρία της Πολωνίας 
Budimex έγινε η πρώτη στον κλάδο της που προσφέρει οικο-
νομικά κίνητρα σε όποιον τη βοηθήσει να βρει νέους εργαζό-
μενους σε μια εποχή κατά την οποία το ποσοστό ανεργίας στη 
χώρα είναι το χαμηλότερο εδώ και δεκαετίες, όπως ανακοί-
νωσε χθες –σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ- η εταιρία.
Σχεδόν οι μισές εταιρίες στη χώρα αντιμετωπίζουν δυσκολίες 
στην εύρεση νέων εργαζομένων, σύμφωνα με έρευνα του 
Αυγούστου.
Ο κατασκευαστικός κλάδος έχει πληγεί ιδιαίτερα, ενώ οι ευ-
ρωπαϊκές επιδοτήσεις για έργα υποδομών έχει αποτελέσει 
κινητήριο μοχλό ανάπτυξης σε μία περίοδο κατά την οποία 
η Πολωνία χάνει εργαζόμενους έναντι υψηλότερα αμειβόμε-
νων αγορών όπως η Γερμανία και η Βρετανία.

«Είμαστε ο μεγαλύτερος εργοδότης στην κατασκευαστική 
αγορά στην Πολωνία και ένας υπεύθυνος εργοδότης», ανέ-
φερε η Budimex σε ανακοίνωση. «Ήμασταν μία από τις λίγες 
εταιρίες στην αγορά που δεν μείωσαν την απασχόληση το 
2014-2016 όταν ο κατασκευαστικός κλάδος αντιμετώπισε 
μείωση παραγγελιών».
Η εταιρία, που βρίσκει προσωπικό μέσω εταιριών ευρέσεως 
εργασίας, προσωπικών συστάσεων και αγγελιών, ανακοίνω-
σε ότι θα καταβάλει έως 2.000 ζλότι (534 δολάρια) σε όποιον 
τη βοηθήσει να προσλάβει έναν εργαζόμενο για μια συγκεκρι-
μένη θέση.
«Αυτή τη στιγμή αναζητούμε εξειδικευμένους υπεύθυνους 
κατασκευών, μηχανολόγους και έμπειρους τεχνίτες σε πολ-
λούς κλάδους ιδιαίτερα στην κατασκευή σιδηροδρόμων και 

κτιρίων», ανέφερε η Budimex.
Η εταιρία έχει αυξήσει τον μέσο μισθό για τους χειρώνακτες 
κατά 20% τον τελευταίο χρόνο, όπως ανακοίνωσε.
Η Budimex, η οποία ανήκει στην ισπανική Ferrovial, ανακοί-
νωσε ότι σκοπεύει να προσλάβει 1.100 εργαζομένους έως τα 
τέλη του 2019. Ο όμιλος έχει ήδη αυξήσει το προσωπικό της σε 
πάνω από 7.000 άτομα από 4.500 πριν από τέσσερα χρόνια.
Απασχολεί κυρίως Πολωνούς αλλά τον περασμένο χρόνο 
ξεκίνησε να προσλαμβάνει ξένους εργαζομένους, κατά βάση 
από την Ουκρανία, καθώς η Πολωνία ανταγωνίζεται άλλες 
χώρες της ΕΕ στο να προσελκύσει εργάτες από την ΕΕ.
Το ποσοστό ανεργίας στην Πολωνία βρίσκεται εδώ και μήνες 
στο χαμηλότερο επίπεδο από το 1990 – τον Σεπτέμβριο δια-
μορφώθηκε στο 5,7%.

Σημαντική είναι η συμβολή του ναυτικού τουρισμού στο ΑΕΠ 
και την απασχόληση, σύμφωνα με τα αποτελέσματα σχετι-
κής μελέτης για τον κλάδο, που εκπόνησε το Ινστιτούτο του 
Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ).  
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο ναυτικός τουρισμός αποτελείται 
από τον τομέα του yachting, της κρουαζιέρας και της ακτοπλο-
ΐας, έχοντας άμεση οικονομική επίδραση 2,3 δισ. ευρώ ή 1,3% 
του ΑΕΠ. Οι άμεσα απασχολούμενοι στον κλάδο, ανέρχονται σε 
22.500. Λαμβάνοντας υπόψη τις έμμεσες επιδράσεις, ο συνολι-
κός αντίκτυπος στην ελληνική οικονομία εκτιμάται μεταξύ 5 και 
6 δισ. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας από 2,9% έως 3,5% του ΑΕΠ.
Ο οικονομικός αντίκτυπος του yachting, εκτιμάται σε 800 εκατ. 
ευρώ. Σύμφωνα με στοιχεία που επικαλείται η μελέτη από το 
Διεθνές Συμβούλιο Ενώσεων Ναυτικής Βιομηχανίας (ICOMIA) 

στην Ελλάδα υπάρχουν 170.052 σκάφη, εκ των οποίων τα 
125.137 ανήκουν στην κατηγορία των πλαστικών σκαφών, 
περιλαμβανομένων και των σκαφών με εξωλέμβια μηχανή.
Η δεύτερη μεγαλύτερη κατηγορία είναι τα φουσκωτά σκάφη, 
τα οποία ανέρχονται σε 21.400. Την ισχυρότερη θέση κατέχουν 
τα ιστιοπλοϊκά σκάφη που ανέρχονται σε 4.060 και τα 13.445 
μηχανοκίνητα με εσωτερική μηχανή, συνολικής δυναμικότητας 
17.505 σκάφη. Αξίζει να σημειωθεί, ότι το Διεθνές Συμβούλιο 
Ενώσεων Ναυτικής Βιομηχανίας (ICOMIA) θα πραγματοποιήσει 
από τις 25 έως τις 27 Οκτωβρίου στην Αθήνα το Παγκόσμιο Συ-
νέδριο Μαρίνων, το οποίο είναι το μεγαλύτερο και σημαντικό-
τερο συνέδριο για τουριστικούς λιμένες στον κόσμο. Η Ελλάδα 
διαθέτει 22 οργανωμένες μαρίνες, συνολικής δυναμικότητας 
8.924 θέσεων. Εκτιμάται ότι υπάρχουν συνολικά 13.500 θέσεις 

ελλιμενισμού, στις οποίες περιλαμβάνονται οι μαρίνες, οι τουρι-
στικοί λιμένες και τα καταφύγια τουριστικών σκαφών.
Σύμφωνα με στοιχεία που επικαλείται η μελέτη από την Ένωση 
Λιμένων Ελλάδος, το 2017 προσέγγισαν τα ελληνικά λιμάνια 
3.415 κρουαζιερόπλοια, πραγματοποιώντας 4,62 εκατ. αφίξεις 
επιβατών.  Η άμεση συμβολή της κρουαζιέρας στην οικονομία 
ήταν σχεδόν 600 εκατ. ευρώ. Τέλος, αναφορικά με την ακτο-
πλοΐα, ο συνολικός αριθμός επιβατών που μεταφέρθηκε στις 
εγχώριες ακτοπλοϊκές γραμμές το 2016, έφθασε σε 17,4 εκατ. 
Επίσης, καταγράφηκαν 1,52 εκατ. μεταφορές επιβατών στα 
διεθνή δρομολόγια. Η συνολική άμεση απασχόληση στον το-
μέα της ακτοπλοΐας, εκτιμάται σε 6.000 θέσεις εργασίας, ενώ η 
συμβολή της στο ΑΕΠ σε 900 εκατ. ευρώ.

TΑ ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ MANPOWERGROUP

ΠΟΛΩΝΙΑ: Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΠΛΗΡΩΝΕΙ...ΟΠΟΙΟΝ ΤΗ ΒΟΗΘΗΣΕΙ ΝΑ ΒΡΕΙ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  

ΣΤΑ 2,3 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ Η ΑΜΕΣΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΑΕΠ
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Για νέο γύρο διεθνών συναντήσεων, που αφορά την εντατι-
κοποίηση των προσπαθειών κατά της μόλυνσης των θαλασ-
σών εν μέσω πιέσεων από τις ΗΠΑ και άλλα κράτη, τα οποία 
ζητούν τον μετριασμό της εφαρμογής των νέων περιβαλλο-
ντικών κανονισμών που θα κοστίσουν δισεκατομμύρια δολά-
ρια στη βιομηχανία και θα οδηγήσουν σε αύξηση των τιμών 
για επιχειρήσεις και καταναλωτές, κάνει λόγο, σε χθεσινό δη-
μοσίευμά της, η Wall Street Journal, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με την αμερικανική εφημερίδα, οι κανονισμοί θα 
τεθούν σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2020 και στοχεύουν 
να μειώσουν την ποσότητα θείου στα καύσιμα των πλοίων 
κατά τουλάχιστον 80%, ενώ ο Διεθνής Οργανισμός Ναυτιλίας 
(ΙΜΟ) προσέρχεται στις συναντήσεις στο Λονδίνο αυτήν την 
εβδομάδα με μία πρόταση για σύντομη παράταση της έναρ-
ξης ισχύος των κανονισμών μέχρι τον Μάρτιο του 2020.
Επιφυλακτικές με τους νέους κανονισμούς, εκτός από τις ΗΠΑ, 
είναι χώρες όπως η Ελλάδα, όπου εδρεύουν πολλές ναυτι-
λιακές εταιρείες, αλλά και ο Παναμάς, η Λιβερία και οι νήσοι 
Mάρσαλ.
Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Φώτης 
Κουβέλης, αναφερόμενος πρόσφατα στο θέμα των νέων 
περιβαλλοντικών κανονισμών για τα καύσιμα των πλοίων 
είπε ότι η ανάπτυξη στον χώρο της ναυτιλίας περνά και μέσα 
από την αντικατάσταση των παλαιών πλοίων με νέα, αλλά και 
μέσα από τη χρήση φιλικότερων προς το περιβάλλον καυσί-

μων και τη συμμόρφωση με τις οδηγίες του Διεθνούς Οργανι-
σμού Ναυτιλίας. Για τη χρήση ναυτιλιακού καυσίμου χαμηλής 
περιεκτικότητας σε θείο από το 2020, σημείωσε ότι -κατά την 
εκτίμησή του- θα πρέπει να υπάρξει μία περίοδος προσαρμο-
γής με ταυτόχρονη εξασφάλιση των δικλείδων ασφαλείας.
Ο πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Εφολιστών, Θεόδωρος 
Βενιάμης, μιλώντας πρόσφατα στον συνέδριο της Ναυτεμπο-
ρικής εξέφρασε τον προβληματισμό του αν η χρήση ναυτι-
λιακού καυσίμου χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο 0,5% θα 
μπορεί να εφαρμοστεί με ασφάλεια από το 2020 στα πλοία. 
«Όλοι οι φορείς της ναυτιλίας είμαστε, δεδηλωμένα, υπέρ της 
χρήσης αποθειωμένων καυσίμων, τα οποία όμως απαιτούμε 
να μας τα παρέχει η πετρελαϊκή βιομηχανία. Αποθειωμένα 
καύσιμα, αλλά και συμβατά με τους διεθνείς κανονισμούς 
για τη λειτουργία των πλοίων μας και άρα ασφαλή», τόνισε 
ο κ. Βενιάμης και κάλεσε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με τους 
διαχρονικά υψηλούς στόχους της, να επιληφθεί του θέματος. 
«Δεν συνέβη, αλλά ας ελπίσουμε ότι τώρα, τουλάχιστον, θα 
αναγνωρίσει το πρόβλημα που διαφαίνεται» πρόσθεσε, υπο-
γραμμίζοντας ότι ήδη εκατοντάδες πλοία αντιμετωπίζουν 
προβλήματα με τα υπάρχοντα καύσιμα. «Παρατηρούμε δύο 
μέτρα και δύο σταθμά. Υπερβολική αυστηρότητα στα πλοία, 
ανοχή για τις εταιρείες πετρελαίου» κατέληξε.
Σύμφωνα με στελέχη ναυτιλιακών εταιρειών, τα καύσιμα 
αποτελούν το μεγαλύτερο κόστος για τις ναυτιλιακές εταιρείες 

και οι ιδιοκτήτες εκτιμούν ότι η μείωση του θείου θα εκτινάξει 
το κόστος κατά 50% και στη συνέχεια θα επιβαρυνθούν η βι-
ομηχανία και οι καταναλωτές.
Ο γραμματέας του Διεθνούς Οργανισμού Ναυτιλίας, Κίτακ Λιμ, 
μιλώντας πρόσφατα για το θέμα των καυσίμων παρατήρησε 
ότι «υπάρχει επαρκής χρόνος για προετοιμασία».
Σημειώνεται, ότι σε ορισμένα πολύ ευαίσθητα οικοσυστήμα-
τα, όπως η Βαλτική και η Βόρεια Θάλασσα, συμπεριλαμβανο-
μένης της Μάγχης, η μέγιστη περιεκτικότητα σε θείο έχει ήδη 
μειωθεί από το 2015 σε 0,1%.
Σύμφωνα με στελέχη του IMO, η χρήση καυσίμου μικρής πε-
ριεκτικότητας σε θείο 0,5% από το 2020 μπορεί να επηρεάσει 
μέχρι και 70.000 πλοία.
Στελέχη ναυτιλιακών εταιρειών ανέφεραν ότι πλοιοκτήτριες 
εταιρείες που δεν θα θελήσουν να χρησιμοποιήσουν το συ-
γκεκριμένο καύσιμο, θα πρέπει να τοποθετήσουν ειδικούς 
καταλύτες στις εξόδους καυσαερίων των πλοίων ή να προ-
χωρήσουν σε μετατροπές για τη χρήση LNG.
Σε αυτήν την περίπτωση, το κόστος των αλλαγών θα ανέ-
βει σημαντικά, ενώ για τις νέες κατασκευές εξετάζεται και η 
χρήση μεθανόλης. Πάντως και στην περίπτωση της χρήσης 
καυσίμου μικρής περιεκτικότητας σε θείο 0,5% αναμένεται να 
ανέβει σημαντικά το λειτουργικό κόστος ενός πλοίου, περίπου 
κατά 25%.

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η σύνθετη διαδικασία διαπραγ-
ματεύσεων μεταξύ του υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών και της Επιτροπής Ανταγωνισμού της ΕΕ, με αποτέλεσμα 
η Κομισιόν να εγκρίνει χρηματοδότηση ύψους 306 εκατ. 
ευρώ από το ελληνικό δημόσιο για την κατασκευή του νότιου 
τμήματος του Αυτοκινητοδρόμου Κεντρικής Ελλάδας (E65), 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
   Η έγκριση ελήφθη βάσει των κοινοτικών κανόνων στον το-
μέα των κρατικών ενισχύσεων και αφορά τη χρηματοδότηση 
του νότιου τμήματος, Λαμία - Ξυνιάδα, το οποίο θα διαχειρίζε-
ται η εταιρεία παραχώρησης «Κεντρική Οδός ΑΕ».
    Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Υποδομών, μετά τη θετική 
αυτή εξέλιξη, οι κατασκευαστικές εργασίες αναμένεται να ξεκι-
νήσουν άμεσα, πριν από το τέλος του τρέχοντος έτους.
    Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή γνωστοποίησε πως απεφάνθη ότι η 
δημόσια χρηματοδότηση που χορηγείται για την κατασκευή 
του νότιου τμήματος του Αυτοκινητοδρόμου Ε65 είναι σύμ-
φωνη με τους κανόνες της ΕΕ στον τομέα των κρατικών ενι-
σχύσεων, βασιζόμενη στο ακόλουθο σκεπτικό:
   - Το μέτρο στήριξης θα συμβάλει στην επίτευξη στόχων κοι-
νού συμφέροντος της ΕΕ, ιδίως στην πολιτική μεταφορών, δε-
δομένου ότι θα στηρίξει την ολοκλήρωση του διευρωπαϊκού 
οδικού δικτύου και θα βελτιώσει τις μεταφορικές συνδέσεις 

για τους Έλληνες πολίτες που ζουν στην περιοχή της Στερεάς 
Ελλάδας.
   - Το μέτρο στήριξης είναι αναγκαίο και αναλογικό για την 
υλοποίηση του έργου. Ειδικότερα, η Ελλάδα απέδειξε ότι:
   1ον) η δημόσια χρηματοδότηση αντιστοιχεί στο αναπρο-
σαρμοσμένο βάσει του πληθωρισμού κόστος κατασκευής, 
όπως αυτό εκτιμήθηκε το 2007 στον διαγωνισμό για την 
κατασκευή του νότιου τμήματος του Αυτοκινητοδρόμου E65• 
και
    2ον) η «Κεντρική Οδός Α.Ε.» θα χρηματοδοτήσει η ίδια τη 
λειτουργία και τη συντήρηση του έργου, του οποίου τυχόν 
πλεονάζοντα έσοδα θα επιστρέφονται στο δημόσιο μέσω μη-
χανισμού ανάκτησης.
   Το τμήμα Λαμία - Ξυνιάδα είναι μήκους 32,27 χιλιομέτρων 
και περιλαμβάνει πέντε κόμβους, έναν Σταθμό Εξυπηρέτησης 
Αυτοκινητιστών (ΣΕΑ), μία σήραγγα 2.983 μέτρων και οκτώ 
γέφυρες.
   Παράλληλα, το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών βρί-
σκεται, εδώ και μήνες, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για τη χρηματοδότηση του βόρειου 
τμήματος του Ε65 από τα Τρίκαλα μέχρι την Εγνατία Οδό.
   Τα δύο αυτά τμήματα θα ενωθούν με το κεντρικό τμήμα Ξυ-
νιάδα - Τρίκαλα, μήκους 79 χιλιομέτρων, το οποίο έχει δοθεί 

στην κυκλοφορία από το 2017.
   Στην πλήρη ανάπτυξή του ο Αυτοκινητόδρομος Κεντρικής 
Ελλάδος (Ε65) θα εκτείνεται σε μήκος 175 χιλιομέτρων.
   Σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου Υποδομών 
και Μεταφορών, πρόκειται για έναν υπερσύγχρονο οδικό 
άξονα με ιδιαίτερη στρατηγική σημασία για την ανάπτυξη της 
Περιφέρειας και γενικότερα της χώρας. Η ολοκλήρωση του 
συνόλου του Ε65, θα συμβάλει στην άρση της συγκοινωνια-
κής απομόνωσης της Κεντρικής Ελλάδος και θα αναβαθμίσει 
τη σύνδεση της Δυτικής Μακεδονίας και της Ηπείρου, εξυ-
πηρετώντας ταυτόχρονα την προσπελασιμότητα προς την 
Αλβανία και την πΓΔΜ, δίδοντας έτσι τη δυνατότητα ενίσχυ-
σης του τουρισμού και της εμπορευματικής διακίνησης σε μια 
περιοχή με δυνατότητες περαιτέρω οικονομικής μεγέθυνσης. 
Παράλληλα, θα συμβάλει στη μείωση του ποσοστού ανεργίας 
και στην αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήματος. Η ολοκλή-
ρωσή του Ε65 θα επιφέρει ισχυρή αναπτυξιακή δυναμική κα-
θώς θα συνδέεται το λιμάνι της Ηγουμενίτσας - που λειτουργεί 
ως πύλη της Ελλάδας προς την Κεντρική Ευρώπη - με το λιμά-
νι του Βόλου. Το δε ταξίδι από Λαμία έως την Εγνατία Οδό, θα 
διαρκεί 1 ώρα και 30 λεπτά, ενώ η διαδρομή Τρίκαλα - Αθήνα 
περίπου 3 ώρες.

ΕΠΑΦΕΣ ΤΟΥ ΙΜΟ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟΥ ΚΑΥΣΙΜΟΥ ΧΑΜΗΛΗΣ 
ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΘΕΙΟ 0,5% ΑΠΟ ΤΟ 2020

ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ ΝΟΤΙΟ ΤΜΗΜΑ, ΛΑΜΙΑ – ΞΥΝΙΑΔΑ, ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΕΛΛΑΔΟΣ (Ε65)
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Σε μονοψήφιο ποσοστό διαμορφώνεται ο βαθμός ανταπό-
κρισης δανειοληπτών στο κάλεσμα των τραπεζών να δι-
ευθετήσουν τις οφειλές τους ακόμα και αν το προτεινόμενο 
«κούρεμα» φθάνει το 80%. Σύμφωνα με την «Καθημερινή» 
χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της Eurobank, η οποία 
απέστειλε 90.144 επιστολές σε αντίστοιχους δανειολήπτες 
και από αυτούς θετικά απάντησαν μόλις 5.363 δανειο-
λήπτες, δηλαδή μόλις το των οφειλετών. Το κάλεσμα της 
τράπεζας έγινε στο πλαίσιο της ενημέρωσης δανειοληπτών, 
των οποίων οι οφειλές επρόκειτο να μεταβιβαστούν. Στη 
συγκεκριμένη περίπτωση αφορούσε δάνεια που είχαν εντα-
χθεί στο χαρτοφυλάκιο Zenith, στο οποίο περιλαμβάνονταν 
κυρίως ληξιπρόθεσμες οφειλές από καταναλωτικά δάνεια 
και κάρτες.
Με τις επιστολές αυτές οι πελάτες ενημερώνονταν για την 
πρόθεση της τράπεζας να προχωρήσει σε πώληση του εν 
λόγω χαρτοφυλακίου και καλούνταν να επικοινωνήσουν 
προκειμένου να διευθετήσουν οριστικά την οφειλή τους με 
ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους. Στους όρους αυτούς περιλαμ-
βάνονταν και απομείωση, δηλαδή «κούρεμα» της οφειλής 
σε ποσοστό έως 80% κατά μέσον όρο. Σημειώνεται ότι οι 
επιστολές αυτές ήταν η τελευταία προσπάθεια επικοινωνίας 
που έκανε η τράπεζα, καθώς είχε προηγηθεί γραπτή επι-

κοινωνία άλλες τρεις φορές. Παρά το γεγονός ότι από τους 
90.144 δανειολήπτες, οι 85.000 επιβεβαίωσαν ότι παρέλα-
βαν τις σχετικές επιστολές, μόλις οι 5.363 ανταποκρίθηκαν 
θετικά στην πρόταση της τράπεζας και αποδέχθηκαν την 
προτεινόμενη ρύθμιση.
Υπενθυμίζεται ότι και στο πρώτο πακέτο δανείων κατανα-
λωτικής πίστης, με την επωνυμία Eclipse, που είχε πωλήσει 
η Eurobank τo 2017, είχαν αποσταλεί επίσης 120.000 αντί-
στοιχες επιστολές με τις οποίες καλούνταν οι δανειολήπτες 
να ρυθμίσουν οριστικά τη οφειλή τους, με επίσης σημαντικό 
«κούρεμα» που έφτανε έως και το 90%.
Στην επικοινωνία εκείνη από τους 120.000 παραλήπτες 
επιστολών ανταποκρίθηκε και προσήλθε να διευθετήσει την 
οφειλή του ένα ποσοστό μόλις 2%.
Σε μονοψήφιο ποσοστό ήταν η ανταπόκριση και στην πε-
ρίπτωση του χαρτοφυλακίου Earth λίγο πριν από τη μετα-
βίβασή του από την Εθνική Τράπεζα. Από το σύνολο των 
200.000 δανειοληπτών που είχαν λάβει τη σχετική επιστολή 
μόλις 8.000-10.000 είχαν ανταποκριθεί, δηλαδή ποσοστό 
5%.
Η ανάληψη του δανείου από ξένο fund σημαίνει ότι το 
δάνειο φεύγει πλέον από το χαρτοφυλάκιο της τράπεζας 
και κάτοχος είναι ο αγοραστής, ο οποίος διαμορφώνει την 

πολιτική για την ανάκτηση των οφειλομένων ανάλογα με 
τη δική του στρατηγική. Το γεγονός ότι το «κούρεμα» που 
προτείνεται συνήθως από τις τράπεζες είναι γενναιόδωρο, 
δεν σημαίνει ότι αυτό δεσμεύει και το fund, που μπορεί να 
ακολουθήσει πιο επιθετική πολιτική, διεκδικώντας μεγαλύ-
τερο ποσό της οφειλής. Στις περιπτώσεις που η στρατηγική 
του είναι μακροπρόθεσμη και ανάλογα με την εισοδηματική 
και περιουσιακή κατάσταση του δανειολήπτη, μπορεί να 
προτείνει μια ρύθμιση με σταδιακές καταβολές δόσεων. 
Αντίστοιχα μπορεί να επιδιώξει ταχεία εξόφληση του ποσού, 
καταφεύγοντας σε όλες τις νομικές ενέργειες (π.χ. κατασχέ-
σεις, πλειστηριασμούς), έτσι ώστε να ανακτήσει όσο το δυ-
νατόν μεγαλύτερο ποσό από τα οφειλόμενα.
Οι τιμές στις πωλήσεις δανείων που έχουν ολοκληρωθεί 
μέχρι σήμερα από τις ελληνικές τράπεζες είναι χαμηλές και 
δεν ξεπερνούν το 6% της ονομαστικής αξίας του χαρτοφυ-
λακίου, δηλαδή της αξίας του δανείου χωρίς τους τόκους, 
γεγονός που επιτρέπει ευελιξία και στα προτεινόμενα «κου-
ρέματα». Σε κάθε περίπτωση το fund θα πρέπει να επιτύχει 
τουλάχιστον να ανακτήσει την επένδυσή του, συν το κόστος 
που συνεπάγεται η δραστηριότητά του και φυσικά ένα εύ-
λογο κέρδος.

Συνεργασία με το υπουργείο Οικονομικών για να εκσυγ-
χρονιστούν οι αποκαλούμενοι «αναπτυξιακοί» νόμοι  
(ν.1297/1972, ν.2266/1993), οι οποίοι χορηγούν φορολογι-
κά κίνητρα για μετασχηματισμούς, ώστε να ανταποκρίνονται 
στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς, προωθεί το υπουργείο 
Οικονομίας και Ανάπτυξης.
Αυτό γνωστοποίησε –σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ- ο γενι-
κός γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή, 
Δημήτρης Αυλωνίτης, στο χαιρετισμό του στην έναρξη του 
συνεδρίου, που διοργάνωσε ο Σύνδεσμος Ελλήνων Εμπορι-
κολόγων με θέμα «Οι αναμορφώσεις του εταιρικού δικαίου 
2018-2019» στις 19-21 Οκτωβρίου στο Ρίο Αχαΐας.
Ο γενικός γραμματέας, αναφέρθηκε στο πολιτικό και οικονο-
μικό πλαίσιο, στο οποίο υλοποιήθηκαν οι πρόσφατες αλλαγές 
του εταιρικού δικαίου. Στη συνέχεια, παρουσίασε συνοπτικά 
τα βασικά σημεία της μεταρρύθμισης. Τέλος, παρουσίασε τα 
χαρακτηριστικά, που θα έπρεπε να διέπουν τη σχέση μεταξύ 
πολιτείας και εταιρειών.
Στο πρώτο σκέλος, υπογράμμισε ότι η αναμόρφωση του 
εταιρικού δικαίου αποτελεί μια συνολική και συστηματική 

προσπάθεια, με συγκεκριμένους πυλώνες: τροποποίηση 
του νόμου σχετικά με τις Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης 
(ν.4541/2018), το νέο νόμο περί Ανωνύμων Εταιρειών, το 
σχέδιο νόμου περί εταιρικών μετασχηματισμών και τη δια-
δικασία αλλαγής του πλαισίου σχετικά με το Γενικό Εμπορικό 
Μητρώο (ΓΕΜΗ). Σε αυτό το σημείο ο Γενικός Γραμματέας 
τόνισε ότι η συγκεκριμένη πρωτοβουλία αποτελεί παράδειγ-
μα ιδιοκτησίας σημαντικών μεταρρυθμίσεων από την πλευρά 
της κυβέρνησης, η οποία  σχεδίασε και υλοποιεί έναν ολοκλη-
ρωμένο οδικό χάρτη για τη βελτίωση του πλαισίου που διέπει 
τις εταιρείες στην Ελλάδα.
Συνεχίζοντας, εξέφρασε τις θερμές του ευχαριστίες προς τα 
μέλη της νομοπαρασκευαστικής επιτροπής για την αναμόρ-
φωση του δικαίου των ΑΕ και επεσήμανε ότι ο ν. 4548/2018 
είναι ένα ζωντανό κείμενο, το οποίο πρέπει να συζητηθεί και 
να βελτιωθεί, αν χρειάζεται, με βάση και τα συμπεράσματα 
του νομοσχεδίου. Έπειτα, αναφέρθηκε στο σχέδιο νόμου για 
τους μετασχηματισμούς, το οποίο έχει αναρτηθεί στη δημόσια 
διαβούλευση και του οποίου  «η διαδικασία κατάρτισής θα 
πρέπει να αποτελέσει πρότυπο νομοπαρασκευαστικής διαδι-

κασίας». Σε αυτό το σημείο, υπογράμμισε τη σπουδαιότητα 
να εκσυγχρονιστούν οι αποκαλούμενοι «αναπτυξιακοί» νόμοι 
(ν.1297/1972, ν.2266/1993), οι οποίοι χορηγούν φορολογι-
κά κίνητρα για μετασχηματισμούς, ώστε να ανταποκρίνονται 
στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς και δήλωσε ότι θα υπάρξει 
σχετική συνεργασία με το υπουργείο Οικονομικών. Ανακοί-
νωσε τη συγκρότηση της νομοπαρασκευαστικής επιτροπής 
για το ΓΕΜΗ, το οποίο πρέπει να αποτελέσει εργαλείο για τις 
επιχειρήσεις στην εποχή της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και 
της απλοποίησης των διαδικασιών.
Στο τρίτο μέρος, επεσήμανε ότι «το κράτος αποφάσισε να είναι 
ειλικρινές με τον εαυτό του» και για το λόγο αυτό καταργή-
θηκε η αναποτελεσματική διάταξη περί εποπτείας επί των ΑΕ, 
καθώς το «κράτος δεν πρέπει να διεκδικεί ρόλο τον οποίο δεν 
κατάφερε να πραγματώσει». Στην ερώτηση αν «το κράτος 
οφείλει να παρεμβαίνει όταν μια εταιρεία δεν πάει καλά», η 
απάντηση είναι ότι πρέπει να αναλάβει πρωτοβουλίες θέ-
σπισης εργαλείων δεύτερης ευκαιρίας και προληπτικής ανα-
διάρθρωσης, σε συνέχεια της συζήτησης που έχει ανοίξει σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο.

ΟΙ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣ ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

ΥΠΟ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ Η ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΣΤΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ 
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Τη μείωση των απορριμμάτων καθ’ όλη τη διαδικασία παραγωγής 
και διανομής των προϊόντων έχει θέσει ως διαρκή προτεραιότητα 
του κλάδου ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών Αναψυκτικών 
(ΣΕΒΑ) αναγνωρίζοντας τη μεγάλη περιβαλλοντική ανάγκη για 
εξάλειψη των αποβλήτων στους ωκεανούς, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Επίσης, εστιάζει στην αποτελεσματικότερη συλλογή των ανακυ-
κλώσιμων υλικών, την αύξηση της χρήσης των ανακυκλωμένων 
υλικών και την πλήρη ανακύκλωση των υλικών.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο κλάδος έχει αποδείξει ότι μένει 
πιστός στις δεσμεύσεις και ηγείται σε πρωτοβουλίες για την εξεύρεση 
ουσιαστικών και βιώσιμων λύσεων σε παγκόσμιες προκλήσεις. Τα 
θαλάσσια απορρίμματα είναι ένα παγκόσμιο πρόβλημα, που δεν 
μπορεί να επιλυθεί μόνο από μερικούς. Αυτός είναι ο λόγος για τον 

οποίο οι κυβερνήσεις, οι μη κυβερνητικές οργανώσεις και άλλοι εν-
διαφερόμενοι φορείς είναι σημαντικό να συνεργαστούν και να δημι-
ουργήσουν την αποτελεσματική υποδομή διαχείρισης αποβλήτων 
για τη μείωση και την εξάλειψη των θαλάσσιων απορριμμάτων.
Τα μέλη του ΣΕΒΑ αναγνωρίζοντας το ρόλο τους ως προς την απο-
τελεσματική διαχείριση των απορριμμάτων μοιράζονται την ίδια 
πεποίθηση, ότι όλες οι συσκευασίες μπορούν, αν χρησιμοποιηθούν 
σωστά, να μετατραπούν σε πολύτιμους πόρους, οι οποίοι μπορούν 
να επαναχρησιμοποιηθούν.
Όλα τα μέλη του ΣΕΒΑ εργάζονται εντατικά για να στηρίξουν, να 
εκπαιδεύσουν και να αναπτύξουν αποτελεσματικές λύσεις που δια-
σφαλίζουν ότι, οι συσκευασίες δεν θα καταλήξουν σε απόβλητα, σε 
ωκεανούς ή αλλού. Έχουν ήδη προχωρήσει σε μια σειρά ενεργειών 

εισάγοντας βιώσιμες πολιτικές διαχείρισης των συσκευασιών, κα-
θώς και αποτελεσματικών συστημάτων για τη μείωση, ανάκτηση, 
ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίησή τους.
Για την επίτευξη των στόχων, τα μέλη του ΣΕΒΑ καλύπτουν ως οφεί-
λουν το κόστος που αντιστοιχεί στην ανακύκλωση του 100% των 
συσκευασιών που βγάζουν στην αγορά, μέσω των συστημάτων 
ανακύκλωσης στα οποία συμμετέχουν.
Σε αυτή την κατεύθυνση ο ΣΕΒΑ και τα μέλη του εργάζονται σκληρά, 
με στόχο να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση 
της κοινωνικής και περιβαλλοντικής αυτής πρόκλησης, συνεχίζο-
ντας τη συνεργασία τους με άλλους συντελεστές και προωθώντας 
τη συνεχή καινοτομία και βελτίωση των συσκευασιών στο μέλλον, 
επισημαίνεται στην ανακοίνωση.

Πολύ υψηλά ποσοστά ενεργοποίησης, τα οποία καλύπτουν ένα 
πολύ μεγάλο ποσοστό των διαθέσιμων πόρων, παρουσιάζει στο 
σύνολό του το ΕΣΠΑ, τόνισε χθες –σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ- ο 
Γιώργος Λογοθέτης, προϊστάμενος της Ειδικής Υπηρεσίας Συ-
ντονισμού της Εφαρμογής (ΕΥΣΕ), μεταφέροντας το μήνυμα του 
Γενικού Γραμματέα Επενδύσεων και Ανάπτυξης, Παναγιώτη 
Κορκολή, στην 4η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης 
του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας.
«Χαιρόμαστε όταν ενεργοποιούνται τα προγράμματα και βλέπου-
με σημαντική υλοποίηση σε επίπεδο ΕΣΠΑ» είπε και πρόσθεσε: 
«γίνεται μια σημαντική προσπάθεια για την εντατικοποίηση των 
ενεργειών ωρίμανσης των έργων και, σύμφωνα με τα επικαιρο-
ποιημένα σχέδια δράσης, εκτιμούμε ότι θα ενταχθούν το αμέσως 
επόμενο διάστημα έργα της τάξης των 4,5 δισεκατομμυρίων 
ευρώ» υπογράμμισε.
Παρουσιάζοντας τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία αναφορικά με 

το ΕΣΠΑ, επισήμανε: «σε όρους συνολικής δημόσιας δαπάνης, 
η ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ είναι στο 84% οι εντάξεις στο 65%, 
οι δημόσιες συμβάσεις στο 44% και οι δαπάνες στο 20%, με την 
Κεντρική Μακεδονία να παρουσιάζει απορρόφηση 24,2% και να 
κατέχει την πρώτη θέση στην απορρόφηση σε επίπεδο περιφερει-
ακών προγραμμάτων».
Ο κ. Λογοθέτης, μεταφέροντας τις εκτιμήσεις του κ. Κορκολή, δια-
τύπωσε τη θέση ότι θα διατηρηθούν και τα επόμενα χρόνια οι κο-
ρυφαίες θέσεις που έχει η Ελλάδα στην απορρόφηση κοινοτικών 
κονδυλίων, σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε 
επίπεδο κρατών μελών. «Παρά τη βελτιωμένη και καλή εικόνα 
που έχουμε, η προσπάθειά μας δεν σταματάει, παραμένει η ανά-
γκη εντατικοποίησης της προσπάθειάς όλων μας, για να πετύχου-
με τους στόχους και το 2018» υπογράμμισε.
Για τις διαδικασίες που ακολουθούνται, γνωστοποίησε ότι εντατι-
κοποιήθηκαν οι προσπάθειες, αντιμετωπίστηκαν οι καθυστερή-
σεις αλλά και τα διαχειριστικά ή θεσμικά ζητήματα που προέκυψαν 

και στην παρούσα φάση έχουν υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή όλα τα προγράμματα αναθεωρημένα, που έχουν αναπρο-
σαρμοστεί, και αναμένονται οι εγκρίσεις της Eπιτροπής το επόμενο 
διάστημα.
Σχετικά με τα ημιτελή έργα του ΕΣΠΑ 2007 -2013, ανέφερε: «έχου-
με πετύχει το στόχο μας, δεν υπάρχει καμία επιστροφή», ωστόσο 
σχολίασε ότι υπάρχουν έργα ημιτελή και οι εμπλεκόμενοι φορείς 
πρέπει να προβούν στις απαραίτητες ενέργειες, για να κλείσουν τα 
έργα μέχρι την τελική προθεσμία, στις 31.3.2019. «Δεν επιτρέπεται 
να χάσουμε ούτε ένα ευρώ» υπογράμμισε.
Επισήμανε, τέλος, ότι σε ό,τι αφορά τη νέα προγραμματική περί-
οδο, έχει ξεκινήσει διαβούλευση με τις υπηρεσίες της Επιτροπής, 
ενώ επιδίωξη της χώρας είναι και η νέα περίοδος να αποτελέσει 
εθνικό και περιφερειακό μοχλό ανάπτυξης. «Είμαστε σε πλήρη 
φάση της διαπραγμάτευσης, η πίεση είναι τεράστια» είπε και πρό-
σθεσε ότι η νέα συμφωνία θα πρέπει να είναι επωφελής τόσο για τη 
χώρα μας, όσο και για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Από το Ελληνικό Κτηματολόγιο, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, εκδόθη-
κε η ακόλουθη ανακοίνωση: Παράταση προθεσμίας υποβολής δη-
λώσεων ιδιοκτησίας σε Δημοτικές Ενότητες των Δήμων Μαραθώνα 
και Ωρωπού της Π.Ε. Ανατολικής Αττικής της Περιφέρειας Αττικής.
Παρατείνεται, μετά από απόφαση του ΝΠΔΔ «ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ» (36/3/17-10-2018), η προθεσμία υποβολής δηλώσεων 
ιδιοκτησίας για τους κατοίκους εσωτερικού έως την  10η Δεκεμβρίου 
2018, για τα ακίνητα που βρίσκονται εντός των ορίων   των Προκα-
ποδιστριακών Κοινοτήτων Βαρνάβα και Γραμματικού του Καλλι-
κρατικού Δήμου Μαραθώνος και Καλάμου, Καπανδριτίου, Μαρ-
κοπούλου Ωρωπού, Νέων Παλατίων, Σκάλας Ωρωπού, Συκαμίνου 
και Ωρωπού του Καλλικρατικού Δήμου Ωρωπού της Περιφερειακής 
Ενότητας Ανατολικής Αττικής της Περιφέρειας Αττικής.
Οι πολίτες καλούνται  να υποβάλουν δήλωση της ακίνητης περιουσί-
ας τους στο Γραφείο Κτηματογράφησης της περιοχής που βρίσκεται 
το ακίνητό τους ή και ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας www.
ktimatologio.gr Η προθεσμία για την υποβολή δηλώσεων για τους 
κατοίκους εξωτερικού και το Ελληνικό Δημόσιο λήγει στις 23 Ιανου-
αρίου 2019.

Η υποβολή της δήλωσης είναι υποχρεωτική, άλλως επέρχονται οι 
κατά το νόμο προβλεπόμενες κυρώσεις.
Τα ακίνητα τα οποία δεν θα δηλωθούν κατά τη διάρκεια της κτημα-
τογράφησης, θα καταγραφούν στις Αρχικές Εγγραφές ως «αγνώ-
στου ιδιοκτήτη» και εφόσον δεν πραγματοποιηθούν οι σχετικές 
διορθώσεις στις προβλεπόμενες προθεσμίες, θα περιέλθουν στο 
Ελληνικό Δημόσιο. Συνεπώς είναι ιδιαίτερα κρίσιμο, οι δικαιούχοι να 
προσέλθουν το αργότερο έως την ημερομηνία λήξης της παράτασης 
συλλογής δηλώσεων ιδιοκτησίας για να υποβάλλουν την δήλωση 
τους, διαφορετικά θα απαιτηθεί μεγαλύτερο κόστος και περισσότε-
ρος χρόνος για την ολοκλήρωση της διαδικασίας.
Οι περιοχές (προκαποδιστριακοί ΟΤΑ) στις οποίες πραγματοποιείται η 
συλλογή δηλώσεων ιδιοκτησίας και τα αρμόδια γραφεία εμφανίζο-
νται αναλυτικά παρακάτω:
ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΙ ΓΡΑΦΕΙΑ ΚΤΗΜΑΤΟΓΡΑΦΗΣΗΣ ΓΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ ΔΗΛΩ-
ΣΕΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
ΠΡΟΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ:
ΩΡΩΠΟΥ, ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ, ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ, ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ.

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ  ΑΡΜΟΔΙΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΚΤΗΜΑΤΟΓΡΑΦΗΣΗΣ: 
Σκάλα Ωρωπού: Πρώην 1ο Γυμνάσιο Σκάλας Ωρωπού (απέναντι 
από την λαϊκή αγορά), ΤΚ 19015.
Τηλ: 22950 37696, Fax: 22950 37515
e-mail: oropos@myktima.gr
ΠΡΟΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ:
ΚΑΠΑΝΔΡΙΤΙΟΥ, ΚΑΛΑΜΟΥ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ, ΒΑΡΝΑΒΑ, 
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ
Καπανδρίτι: Κοινοτικό Κατάστημα Καπανδριτίου ( 1ος όροφος) - 
Πλατεία Κυριαζή, ΤΚ 19014. Τηλ: 22950 54633, Fax: 22950 54637
e-mail:ktima.kapandriti@gmail.com
Ωράριο λειτουργίας:
Δευτέρα, Τρίτη, Πέμπτη, Παρασκευή από 8:30 έως 16:30
και κάθε Τετάρτη από 8:30 έως 20:30.
Πληροφορίες: Από Δευτέρα έως Παρασκευή από 8:30 έως 15:30
στο τηλέφωνο 210-6505600 και στον ιστότοπο 
www.ktimatologio.gr

ΣΕΒΑ: Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 
ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ

ΠΟΛΥ ΥΨΗΛΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ ΤΟ ΕΣΠΑ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΓΓ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ: ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΣΕ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΜΑΡΑΘΩΝΑ ΚΑΙ ΩΡΩΠΟΥ 
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Την αποκατάσταση του τεμένους Γιαλί Τζαμισί, το οποίο απο-
τελεί έργο της ισλαμικής τέχνης και βρίσκεται στο κέντρο του 
παλιού λιμανιού των Χανίων, ανακοίνωσε χθες –σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ- ο δήμαρχος της πόλης, Τάσος Βάμβουκας, 
μιλώντας στους δημοσιογράφους, κατά τη διάρκεια αυτοψίας 
που πραγματοποίησε σε έργα πλακόστρωσης στον περιβάλ-
λοντα χώρο του μνημείου, που είναι γνωστό και ως τζαμί του 
Κιουτσούκ Χασάν.
«Τις επόμενες ημέρες θα ξεκινήσει η εργολαβία για την απο-
κατάσταση του μνημείου», τόνισε, μεταξύ άλλων, ο κ. Βάμ-

βουκας. Όπως εξήγησε, με τα έργα που θα γίνουν, θα προ-
στατευθεί το μνημείο, το οποίο έχει υποστεί φθορές λόγω της 
υγρασίας αλλά και διαφόρων υλικών που λανθασμένα είχαν 
τοποθετηθεί στο μνημείο.
Στο πλαίσιο της εργολαβίας θα γίνει αντικατάσταση πετρών, 
θα βελτιωθούν τα επιχρίσματα και θα γίνει μόνωση του κτιρί-
ου για την υγρασία. «Αποκαθιστούμε μια πληγή στην καρδιά 
της πόλης» σημείωσε ο κ. Βάμβουκας. 
Το Γιαλί Τζαμισί χρονολογείται στο δεύτερο μισό του 17ου 
αιώνα και χτίστηκε προς τιμήν του πρώτου φρουράρχου 

των Χανίων, Κιουτσούκ Χασάν. Έχει κυβικό κτίσμα που κα-
λύπτεται από ένα μεγάλο ημισφαιρικό χωρίς τρούλο που το 
στηρίζουν τέσσερα πέτρινα τόξα. Από τη δυτική και τη βόρεια 
πλευρά του περιβάλλεται από στοά, η οποία στεγάζεται από 
έξι μικρούς τρούλους. Το τέμενος Κιουτσούκ (μικρού) Χασάν ή 
Γιαλί Τζαμισί (τζαμί του γιαλού), όπως επικράτησε να λέγεται, 
ήταν έργο Αρμένιου αρχιτέκτονα. Ο χώρος χρησιμοποιείται 
σήμερα για φιλοξενία εκθέσεων και πολιτιστικών δράσεων.

Στις επιδόσεις της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας ως 
προς την απορρόφηση κοινοτικών κονδυλίων αναφέρθηκε 
ο περιφερειάρχης, Απόστολος Τζιτζικώστας, μιλώντας στην 
4η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχει-
ρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας. «Η Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας είναι για τη χώρα μας η μόνιμη εθνική 
πρωταθλήτρια στο ΕΣΠΑ και περιφέρεια πρωταγωνίστρια σε 
ολόκληρη την Ευρώπη, κατέχοντας μια από τις κορυφαίες 
θέσεις. Γι΄ αυτές τις επιδόσεις δεχτήκαμε τα συγχαρητήρια της 
αρμόδιας Επιτρόπου για την περιφερειακή πολιτική, Κορίνας 
Κρέτσου, κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στις Βρυξέλλες» 
τόνισε χαρακτηριστικά.
«Είμαστε για 4η συνεχή χρονιά η πρώτη περιφέρεια στην Ελ-
λάδα σε απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων» ανάφερε και 
υπογράμμισε: «στο νέο ΕΣΠΑ ενεργοποιήσαμε ήδη το 95,3% 
του συνόλου του προγράμματος, εκδώσαμε 130 προσκλή-
σεις, ύψους 860 εκατ. ευρώ, εντάξαμε 350 έργα, μέχρι στιγ-
μής, προϋπολογισμού 740,5 εκατ. ευρώ, συμβασιοποιήσαμε 
ήδη έργα ύψους 361,6 εκ. ευρώ, ενώ μέχρι σήμερα η απορ-
ρόφηση των έργων αυτών ξεπερνά τα 236,3 εκατ. ευρώ».
Επιπλέον, ο κ. Τζιτζικώστας γνωστοποίησε ότι πόροι ύψους 

140 εκατ. ευρώ του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Πε-
ριφέρειας κατευθύνονται το επόμενο διάστημα σε δράσεις 
έρευνας, καινοτομίας και επιχειρηματικότητας. «Είμαστε η 
πρώτη περιφέρεια στην Ελλάδα που έχει, εδώ και λίγες μέρες, 
διαχειριστικό ενδιάμεσο φορέα» τόνισε και ευχαρίστησε το 
Κέντρο Επιχειρηματικής και Πολιτιστικής Ανάπτυξης (ΚΕΠΑ). 
«Καθυστερήσαμε με ευθύνη της κυβέρνησης, όμως από τη 
στιγμή που προχώρησε η νομοθετική πρωτοβουλία, είμαστε 
η μόνη Περιφέρεια που έχουμε φορέα και προχωράμε για να 
απορροφηθούν τα χρήματα από την τοπική μας οικονομία» 
σημείωσε.
Παρουσιάζοντας έργα που θα γίνουν μέσω κονδυλίων του 
ΕΣΠΑ, αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, σε δράσεις για την ενίσχυ-
ση της έρευνας, της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας 
και στο πλαίσιο αυτό γνωστοποίησε ότι προχωρά άμεσα το 
επόμενο διάστημα η έκδοση προσκλήσεων ύψους 120 εκατ. 
ευρώ. Τόνισε ότι αξιοποιούνται πόροι ύψους 32,4 εκατ. ευρώ 
για δύο μεγάλα έργα υποδομών και εξοπλισμών στο νοσοκο-
μείο ΑΧΕΠΑ και στο Γενικό Νοσοκομείο της Βέροιας και για την 
προμήθεια 15 ασθενοφόρων για τις ανάγκες του ΕΚΑΒ σε όλη 
την Περιφέρεια.

Ανέφερε επίσης ότι για την αναβάθμιση της σιδηροδρομικής 
σύνδεσης του λιμανιού της Θεσσαλονίκης με το υπόλοιπο 
οδικό και σιδηροδρομικό δίκτυο εξασφαλίστηκαν 7 εκατ. 
ευρώ και έργα ξεκινούν στο αμέσως επόμενο διάστημα. Επι-
πλέον εντάχθηκαν παρεμβάσεις ύψους 64 εκατ. ευρώ για τη 
βελτίωση της ποιότητας και τη διασφάλιση της ποσότητας του 
πόσιμου νερού , την ασφάλεια του νερού και το μεγαλύτερο 
έργο υδροδότησης, όπως είπε, «την κατασκευή στη Θεσσα-
λονίκη του νέου αγωγού της ΕΥΑΘ, για να μην ξαναζήσουμε 
τις τριτοκοσμικές εικόνες και καταστάσεις, που βιώσαμε στις 
αρχές του 2018».
Στόχος των προσπαθειών της Περιφέρειας Κεντρικής Μακε-
δονίας, σύμφωνα με τον κ. Τζιτζικώστα, είναι να βγει η Περι-
φέρεια πρώτη από την κρίση και να γίνει η πιο φιλική περιφέ-
ρεια στην επιχειρηματικότητα και τις επενδύσεις.
Την πρόοδο υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμ-
ματος παρουσίασε η προϊσταμένη της Ειδικής Υπηρεσίας 
Διαχείρισης, Αγγελική Ωραιοπούλου, ενώ ακολούθησαν πα-
ρουσιάσεις για τα συμπεράσματα της πρώτης αξιολόγησης 
εφαρμογής και την στρατηγική για την πληροφόρηση και την 
επικοινωνία του Επιχειρησιακού Προγράμματος.

Ο πρώην πρόεδρος του Συνδέσμου Εξαγωγέων Βορείου 
Ελλάδος (ΣΕΒΕ), δρ Κυριάκος Λουφάκης, αναλαμβάνει καθή-
κοντα προέδρου στην Αλεξάνδρεια Ζώνη Καινοτομίας Θεσσα-
λονίκης (ΑΖΚ ΑΕ). Σήμερα το πρωί θα πραγματοποιηθεί συ-
νάντηση της υφυπουργού Εσωτερικών (τομέας Μακεδονίας 

και Θράκης), Κατερίνας Νοτοπούλου, με τον νέο πρόεδρο, στο 
γραφείο της στο υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης, στο διοικη-
τήριο. Ο δρ Λουφάκης κατέχει επίσης τη θέση του δεύτερου 
αντιπροέδρου στον ΣΕΒΕ και του προέδρου και διευθύνοντος 
συμβούλου της εταιρείας «Λουφάκης Χημικά ΑΒΕΕ». Υπενθυ-

μίζεται ότι πρόσφατα η κα Νοτοπούλου ζήτησε και έλαβε την 
παραίτηση του προηγούμενου προέδρου της ΑΖΚ ΑΕ, επιχει-
ρηματία Παναγιώτη Αγγελίδη.

Ένα ενδεχόμενα ελαττωματικό στοιχείο στο κύκλωμα ανακύ-
κλωσης καυσαερίων των κινητήρων πετρελαίου της αναγκάζει 
τη BMW να προχωρήσει και πάλι σε ανάκληση ακόμη ενός εκα-
τομμυρίου ντιζελοκίνητων αυτοκινήτων της, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ. Η δυσλειτουργία του συγκεκριμένου στοιχείου μπορεί να 
οδηγήσει στη διαρροή γλυκόλης από το ψυγείο της ανακύκλω-
σης καυσαερίων, η οποία μπορεί μαζί με τυχόν υπολείμματα 
λιπαντικού να αναφλεγεί από τα καυτά καυσαέρια.
Η BMW δήλωσε ότι έρχεται σε επαφή με αντιπροσωπείες, οι 

οποίες με τη σειρά τους θα επικοινωνήσουν με ιδιοκτήτες των 
οχημάτων που αφορά η ανάκληση, για να κανονίσουν έλεγχο 
των αυτοκινήτων τους.
«Το κύκλωμα ανακύκλωσης καυσαερίων θα ελεγχθεί και αν 
υπάρχει πρόβλημα θα αλλαχθούν τα ανταλλακτικά του», ανα-
κοίνωσε η εταιρεία.
Τον Αύγουστο η BMW είχε ανακαλέσει στην Ευρώπη και σε ορι-
σμένες χώρες της Ασίας περισσότερα από 480.000 οχήματα με 
το ίδιο πρόβλημα και είχε ζητήσει συγγνώμη στην Νότια Κορέα 

καθώς περίπου 30 αυτοκίνητα στη χώρα είχαν πάρει φωτιά.
Η αυτοκινητοβιομηχανία ανακοίνωσε ότι πραγματοποίησε 
ελέγχους σε περισσότερα ντιζελοκίνητα οχήματα και εντόπισε 
«τον μικρότερο δυνατό κίνδυνο» εκδήλωσης φωτιάς σε κάποια 
από αυτά.
Η τελευταία αυτή ανάκληση ανεβάζει τον συνολικό αριθμό των 
οχημάτων που έχουν ανακληθεί σε περίπου 1,6 εκατ. σε όλο τον 
κόσμο.

ΧΑΝΙΑ: ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΟ ΤΕΜΕΝΟΣ ΓΙΑΛΙ ΤΖΑΜΙΣΙ

“Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΕΘΝΙΚΗ ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΡΙΑ ΣΤΟ ΕΣΠΑ” 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΕ Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ, ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ

ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΖΩΝΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ Ο 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΛΟΥΦΑΚΗΣ

Η ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ BMW ΑΝΑΚΑΛΕΙ ΠΕΡΙΠΟΥ ΕΝΑ ΕΚΑΤ. ΝΤΙΖΕΛΟΚΙΝΗΤΑ 
ΟΧΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ
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«Αυτή τη στιγμή, αν μια επιχειρηματική ιδέα είναι 
καλή, δεν υπάρχει πρόβλημα, χρήμα βρίσκεται»: με 
τη φράση αυτή, ο εντεταλμένος σύμβουλος για θέ-
ματα καινοτομίας και επιχειρηματικότητας του δήμου 
Θεσσαλονίκης και συντονιστής της προθερμοκοιτίδας 
επιχειρήσεων «ΟΚ!Thess», Σίμος Μπενσασσών, εξηγεί 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι χρηματοδοτικά κεφάλαια για «δυνα-
τές» νεοφυείς επιχειρήσεις πλέον υπάρχουν. Κατά τον 
κ.Μπενσασσών, η ύπαρξη ίδιων πόρων πριν ξεκινή-
σει ένα επιχειρηματικό εγχείρημα «οπωσδήποτε είναι 
πάρα πολύ χρήσιμη», ενώ εξίσου σημαντικός είναι και 
ο συνδυασμός διαφορετικών χρηματοδοτικών πηγών 
(π.χ. κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών και επι-
χειρηματικών αγγέλων, μικροχρηματοδοτήσεις, τρα-
πεζικά κεφάλαια).
   «Αν πας να βρεις ιδιωτικό μετοχικό κεφάλαιο από 
την αρχή, πριν χρησιμοποιήσεις δικά σου χρήματα, 
τότε όποιος επενδύσει σε εσένα θα πάρει ένα μεγάλο 
κομμάτι της εταιρείας σου, για σχετικά λίγα λεφτά. Αν 
μπορείς να χρησιμοποιήσεις αρχικά ίδιους πόρους και 
ζητήσεις αργότερα τα χρήματα, αυτό που θα χρειαστεί 
να δώσεις (στον επενδυτή) είναι σημαντικά λιγότερο. 
Ανάλογα βέβαια με την ιδέα, μπορεί να ισχύει το αντί-
στροφο. Αν χρειάζεσαι μια πολύ μεγάλη αρχική επέν-
δυση, π.χ., να κάνεις ένα ηλεκτρονικό εργαλείο, που 
μπορεί να κοστίζει εκατομμύρια για να το φτιάξεις και 
μπορείς να αποδείξεις την αξία του, τότε είναι καλύ-
τερο να ξεκινήσεις με άλλο κεφάλαιο και να κάνεις το 
scaleup με δανεισμό. Πάλι όμως τίθεται το θέμα του με 
τι κεφάλαιο αποδεικνύεις τη σκοπιμότητα της μεγάλης 
επένδυσης» σημειώνει.
   Είσαι σίγουρος ότι εφηύρες τη «σωστή» ...ποντικο-
παγίδα;
   Ερωτηθείς γιατί οι περισσότερες νεοφυείς επιχειρή-
σεις διεθνώς αποδεικνύονται θνησιγενείς, ο κ.Μπεν-
σασσών απαντά: «ήδη από το ‘70-’80 λέγαμε ότι μόνο 
μία στις πέντε ΜΜΕ επιβιώνει τον τρίτο χρόνο. Στην 
καινοτομία τα πράγματα είναι ακόμη δυσκολότερα. 
Από αυτές που αποτυγχάνουν, το 80% αποτυγχάνει, 
γιατί πιστεύει ότι υπάρχει μια αγορά για την ιδέα του, 
αλλά η αγορά διαφωνεί. Π.χ., νομίζεις ότι έχεις εφεύρει 
την καλύτερη ποντικοπαγίδα του κόσμου, αλλά η αγο-
ρά μπορεί να πει «ευχαριστώ, η ποντικοπαγίδα που 
έχω είναι μια χαρά, δεν χρειάζομαι την καλύτερη»».
   Υπάρχουν δυνητικοί επιχειρηματίες, που στην πραγ-
ματικότητα «επινοούν» μια ανάγκη, την οποία υποτί-

θεται ότι ικανοποιεί η ιδέα τους, και πείθονται και οι 
ίδιοι για αυτό; «Συμβαίνει κι αυτό, εννοείται. Δεν είναι 
ευρέως διαδομένο, αλλά συμβαίνει. ‘Ενας από τους 
στόχους μας στο «ΟΚ!Τhess» είναι να φιλτράρουμε τις 
ιδέες, που στην πραγματικότητα δεν λύνουν κάποιο 
πρόβλημα. Αυτό γίνεται μέσω της αξιολόγησης όσων 
θα στηριχθούν, για αυτό και απορρίπτονται πάρα πολ-
λές ιδέες (...). ‘Ενας επενδυτής που θα κοιτάξει να επεν-
δύσει σε μια καινοτόμο εταιρεία (...) θα αξιολογήσει 
την ιδέα. Λύνει πραγματικά κάποιο πρόβλημα; Υπάρχει 
αρκετά μεγάλη αγορά; Τι ανταγωνισμός υπάρχει; ‘Εχει 
ο επιχειρηματίας αρκετά χρήματα, εκτός από αυτά 
που θα δώσει ο επενδυτής; Φτάνουν αυτά που ζητάει; 
Και ένα πάρα πολύ σημαντικό, που θέτει ο επενδυτής 
στον startuper: «εσύ, τι ρισκάρεις; Εμένα μου ζητάς να 
βάλω χρήματα». Aν δεν ρισκάρεις τίποτα, ο επενδυ-
τής μπορεί να σκεφτεί, «ΟΚ, αυτός δεν έχασε τίποτα, 
μπορεί να ξεκινήσει με τα λεφτά μου και μετά να πει 
βαρέθηκα και να φύγει». ‘Ολα αυτά είναι παράγοντες 
που επηρεάζουν τη χρηματοδότηση και τις πιθανότη-
τες επιτυχίας στην αγορά» σημειώνει.
   Κι όμως: ο επενδυτής δεν επενδύει στην ιδέα σου
   Σπουδαιότερο όμως από όλα τα παραπάνω είναι η 
ομάδα. «Η ομάδα είναι το κύριο χαρακτηριστικό που 
ψάχνει ο επενδυτής. Ο επενδυτής ουσιαστικά δεν θα 
επενδύσει στην ιδέα σου, αλλά σε σένα. Γιατί ξέρει ότι 
είναι πολύ πιθανό ν’ αποτύχεις. Αν έχεις πολύ καλή 
σχέση με τον επενδυτή, θα δοκιμάσει και με την επόμε-
νη ιδέα σου, αν πιστεύει ότι η ομάδα σου είναι καλή και 
ξέρει ότι κάπου θα πάτε. Κι αυτό δένει και με το προη-
γούμενο, το τι ρισκάρεις δηλαδή. Αν η ομάδα σου δεν 
ρισκάρει τίποτα, τότε ο επενδυτής δεν την αξιολογεί 
πάρα πολύ ψηλά» επισημαίνει, ενώ σε ό,τι αφορά την 
αποτυχία λέει χαρακτηριστικά: «Αυτό που προσπα-
θούμε να κάνουμε στην «ΟΚ!Thess» είναι να ενθαρ-
ρύνουμε όσο πιο πολλές ομάδες να δοκιμάσουν -κι ας 
αποτύχουν. ‘Εχεις πολλά να μάθεις από την αποτυχία. 
Αν έχεις επιτυχία χωρίς αποτυχίες και ξαφνικά αντιμε-
τωπίσεις ένα σημαντικό πρόβλημα, θα καταρρεύσεις».
   Οι επιχειρήσεις που γυρίζουν από θερμοκοιτίδα σε 
θερμοκοιτίδα, ο παράφορος έρωτας και το κρίσιμο 
εξάμηνο
   Υπάρχουν περιπτώσεις startupers, που έχοντας προ-
σκολληθεί στην ατελέσφορη ιδέα τους, γυρίζουν από 
θερμοκοιτίδα σε θερμοκοιτίδα, σε μια προσπάθεια 
να την πραγματώσουν; «Δεν είναι πολύ διαδεδομένο 

φαινόμενο, αλλά υπάρχει. Είναι πολύ κακό να ερωτεύ-
εσαι παράφορα την ιδέα σου. Αν περάσει ένα χρονικό 
διάστημα και δεις ότι δεν μπορείς να την πουλήσεις, 
παράτα την και ξεκίνα κάτι άλλο. Το να γυρίζεις από 
θερμοκοιτίδα σε θερμοκοιτίδα κοστίζει πολύ και κατα-
ναλώνει πόρους που θα μπορούσαν να διατεθούν αλ-
λού» σημειώνει ο κ.Μπενσασσών. Από ποιο σημείο και 
μετά, πρέπει να το παίρνει απόφαση ένας/μία επιχειρη-
ματίας ότι ήρθε η ώρα να «πάει για άλλα»; «Το διάστη-
μα μέχρι την αρχή της διαπραγμάτευσης για τη χρημα-
τοδότηση, δεν πρέπει με κανέναν τρόπο να υπερβαίνει 
τον έναν χρόνο. Και το ιδανικό θα ήταν να είναι γύρω 
στους έξι μήνες, για κάποιον που ξεκινάει από την ιδέα, 
χωρίς να έχει κάνει ιδιαίτερη δουλειά στην ανάλυση 
της εμπορικής της πλευράς» υπογραμμίζει.
   Επενδύσεις μισού έως ενός εκατομμυρίου ευρώ ενό-
ψει
   Χτες πραγματοποιήθηκε στην OK!Thess η demo day 
που γίνεται τρις ετησίως, κατά την οποία καινοτόμες 
εταιρείες/ομάδες έρχονται σε επαφή με επενδυτές, 
ώστε αν προκύψει σημείο επαφής, να κλειστεί αυθημε-
ρόν το πρώτο ραντεβού, να ακολουθήσει η διαπραγ-
μάτευση και αν όλα εξελιχθούν καλά η επένδυση. Για 
δεύτερη φορά συμμετείχαν στη demo day και επενδυ-
τές από τη Βουλγαρία.
   «Η τοπική αγορά της Θεσσαλονίκης ήταν πάντα θεω-
ρητικά οι βόρειοι γείτονές μας. Γι΄ αυτό σκεφτήκαμε ότι 
θα ήταν καλό, στο επίπεδο τουλάχιστον της χρηματο-
δότησης, να διευρύνουμε το πεδίο, προσκαλώντας σε 
πρώτη φάση Βούλγαρους επενδυτές. Ένας Βούλγαρος 
που θα επενδύσει σε ελληνική εταιρεία, έχει κάθε συμ-
φέρον να προωθήσει το προϊόν της στη Βουλγαρία κι 
αντιστρόφως» σημειώνει.
   Ερωτηθείς τι απέδωσαν σε επίπεδο μετρήσιμων απο-
τελεσμάτων οι προηγούμενες demo days, απαντά ότι 
οι διαπραγματεύσεις απαιτούν χρόνο. «Αυτή στιγμή 
υπάρχουν πέντε- έξι (διαπραγματεύσεις) που τρέχουν. 
Αν τελεσφορήσουν όλες, που μου φαίνεται απίθανο 
βέβαια, θα γίνουν επενδύσεις αρκετά πάνω από 1 εκατ. 
ευρώ. Αν ήταν να κάνω μια υπόθεση για το τι πιστεύω 
ότι θα μπορούσε όντως να επιτευχθεί στους επόμενους 
μήνες, θα έλεγα πως είμαστε πιο κοντά στις 500.000 
ευρώ» προβλέπει.

“ΑΝ ΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΙΔΕΑ ΕΙΝΑΙ ΚΑΛΗ, ΠΛΕΟΝ ΧΡΗΜΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ” ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΕΙ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ 
Ο ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΤΗΣ ΟΚ!THESS
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Παρουσιάστηκε η ετήσια έκθεση 2018 που εκπόνησε το Εθνικό 
Ινστιτούτο Εργασίας και Ανθρώπινου Δυναμικού, υπό την επο-
πτεία του υπουργείου Εργασίας, σχετικά με τα αποτελέσματα 
του «Μηχανισμού Διάγνωσης Αναγκών της Αγοράς Εργασίας». 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η έκθεση περιλαμβάνει δεδομένα και 
ευρήματα στις ακόλουθες ενότητες:
- Συγκέντρωση, οργάνωση και παρουσίαση δεδομένων της 
αγοράς εργασίας (συνολική απασχόληση, νέες θέσεις εργασίας, 
ανεργία και επιχειρηματική δραστηριότητα).
- Αναλύσεις μεγεθών της αγοράς εργασίας (δυναμισμός επαγ-
γελμάτων και κλάδων, χαρακτηριστικά επαγγελμάτων, ιεράρ-
χηση νέων θέσεων εργασίας και δεξιότητες).
- Περιφερειακή ανάλυση (ανάλυση συγκεντρώσεων ανά επάγ-
γελμα στις Περιφέρειες 2011-2017 και ανάλυση συγκεντρώσε-
ων ανά κλάδο στις Περιφέρειες 2011-2017).
Σύμφωνα με τα βασικά συμπεράσματα της έκθεσης, η δημιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας είναι ίσως το πιο θετικό και ελπιδοφό-
ρο αποτέλεσμα της ελληνικής οικονομίας. Όπως προκύπτει από 
την ετήσια έκθεση 2018, «η ανεργία ακολουθεί πτωτική πορεία, 
αλλά ιδιαίτερα η μακροχρόνια ανεργία παραμένει σε υψηλά 
επίπεδα, ενώ η έντασή της διαφοροποιείται από περιοχή σε πε-
ριοχή. Στις Περιφέρειες που η απασχόληση στον τουρισμό είναι 

έντονη, το ποσοστό των μακροχρόνια ανέργων είναι σημαντι-
κά χαμηλότερο σε σχέση με την υπόλοιπη χώρα (Περιφέρεια 
Νότιου Αιγαίου 11,94%, Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων 13,78% 
και Περιφέρεια Κρήτης 23,29%). Σημαντικές διαφοροποιήσεις 
καταγράφονται και ανά εκπαιδευτικό επίπεδο, ηλικία και φύλο. 
Επίσης, παρουσιάζεται σημαντική μείωση των εγγεγραμμένων 
ανέργων οι οποίοι διαφοροποιούνται ως προς τα δημογραφικά 
χαρακτηριστικά τους, το επάγγελμα προέλευσης και αναζήτη-
σης, τη διάρκεια ανεργίας και την περιοχή κατοικίας τους».
Στην έκθεση, τονίζεται, μεταξύ άλλων, «η επίμονη έμφυλη διά-
σταση στην ανεργία, καθώς 61,87% των εγγεγραμμένων ανέρ-
γων είναι γυναίκες και η συσχέτιση με το μορφωτικό επίπεδο, 
καθώς η μεγάλη πλειονότητα των ανέργων (69,9%) είναι χα-
μηλών και μεσαίων δεξιοτήτων. Η ηλικιακή ομάδα με τη μεγα-
λύτερη «αντιπροσώπευση» στην ανεργία είναι αυτή των 35-49 
ετών (39,19%). Οι περισσότεροι εκ των ανέργων σήμερα εργά-
ζονταν ως λοιποί υπάλληλοι γραφείου και πωλητές σε καταστή-
ματα. Ένα από τα σημαντικότερα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά 
της ελληνικής αγοράς εργασίας είναι η (υπέρ) συγκέντρωση της 
απασχόλησης σε πολύ λίγα επαγγέλματα και κλάδους».
Με βάση τα αποτελέσματα της έκθεσης, «η πλειονότητα του 
εργατικού δυναμικού κατέχει σχετικά απλές δεξιότητες, απόρ-

ροια του παραδοσιακού παραγωγικού προτύπου της ελληνικής 
οικονομίας. Ωστόσο, η αμέσως επόμενη ομάδα του εργατικού 
δυναμικού είναι οι απασχολούμενοι με υψηλού επιπέδου δε-
ξιότητες, στους οποίους συγκαταλέγονται απασχολούμενοι 
με υψηλό μορφωτικό επίπεδο και εμπειρία, όπως οι πολιτικοί 
μηχανικοί, οι καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι ανα-
λυτές υπολογιστικών συστημάτων και άλλοι. Η ομάδα αυτή ση-
μειώνει μικρή μεν, αλλά θετική μεταβολή, τα τελευταία χρόνια, 
ενώ καταγράφεται σταθερή μείωση των απασχολουμένων με 
χαμηλά εκπαιδευτικά προσόντα. Η πιλοτική έρευνα σε επιχειρή-
σεις της Θεσσαλίας και της Δυτικής Ελλάδας έδειξε ότι οι μεγα-
λύτερες αναντιστοιχίες ανάμεσα στη ζήτηση και την επάρκεια 
(οριζόντιων) δεξιοτήτων αφορούν την ικανότητα οργάνωσης, 
την επίλυση προβλημάτων και την πρωτοβουλία, ενώ οι μι-
κρότερες αναντιστοιχίες αφορούν την αριθμητική ικανότητα, 
την ελληνική γλώσσα και τις ξένες γλώσσες. Οι επιχειρήσεις 
που δημιούργησαν καινοτόμα προϊόντα ή υπηρεσίες τείνουν 
να προβλέπουν αύξηση της απασχόλησης περισσότερο από 
τις υπόλοιπες επιχειρήσεις. Τέλος, διαφαίνεται η ύπαρξη σημα-
ντικής συσχέτισης ανάμεσα στην εισαγωγή καινοτομιών και την 
αύξηση της απασχόλησης».

Διαγωνισμός πληροφορικής και προγραμματισμού για φοι-
τητές και νέους γενικότερα, οργανώνεται στη Θεσσαλονίκη, 
στο διάστημα 9-11 Νοεμβρίου από τον μη κερδοσκοπικό 
οργανισμό Αfixis.
   Σκοπός της πρωτοβουλίας, όπως αναφέρεται σε σχετική 
ανακοίνωση, είναι «η ευφυής και απλή λύση ενός προβλή-
ματος ή ο πειραματισμός με μια νέα τεχνολογία προγραμμα-

τισμού προγραμματισμού και design».
   Ο διαγωνισμός θα γίνει στον χώρο «OK! Thess» (Κομοτη-
νής 2, Θεσσαλονίκη) και απευθύνεται σε φοιτητές και νέους 
προγραμματιστές, designers κ.λπ., όλων των επιπέδων (από 
αρχάριους μέχρι προχωρημένους).
   Στόχος του Afixis (afixis.org) είναι να συμβάλλει στην αναδι-
αμόρφωση του εκπαιδευτικού συστήματος σχεδιάζοντας και 

υλοποιώντας πρωτοποριακά εκπαιδευτικά προγράμματα για 
μαθητές όλων των ηλικιών με γνώμονα την καλλιέργεια της 
προσωπικότητά τους και των ικανοτήτων τους.
   Με έδρα τη Θεσσαλονίκη, αναπτύσσει τη δράση του στην 
Ελλάδα, έχοντας συνεισφέρει στην ενίσχυση περισσότερων 
από 2500 μαθητών και φοιτητών μέχρι σήμερα.

Αύξηση κατά 11,6% κατέγραψε η εισερχόμενη τουριστική κίνη-
ση στο οκτάμηνο Ιανουαρίου - Αυγούστου φτάνοντας τα 20,9 
εκατ. ταξιδιώτες, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η εξέλιξη αυτή είχε ως αποτέλεσμα τα έσοδα από τον τουρισμό 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος να εμφανί-
σουν αύξηση κατά 11,1% στα 11,8 δισ. ευρω. Η εξέλιξη αυτή 
οφείλεται στην αύξηση κατά 14,4% των εισπράξεων από 
κατοίκους των χωρών της ΕΕ-28, οι οποίες διαμορφώθηκαν 
στα 8,175 δισ. ευρώ, καθώς οι εισπράξεις από κατοίκους των 
χωρών εκτός της ΕΕ-28 μειώθηκαν κατά 36,7% και διαμορ-
φώθηκαν στα 1.997 δισ. ευρώ. Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις 
από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ αυξήθηκαν 
κατά 14,5% και διαμορφώθηκαν στα 5.215 εκατ. ευρώ, ενώ 
οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-28 εκτός της 
ζώνης του ευρώ παρουσίασαν άνοδο κατά 16,1% και διαμορ-

φώθηκαν στα 3.008 εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, οι εισπράξεις από 
τη Γερμανία αυξήθηκαν κατά 19,2% και διαμορφώθηκαν στα 
2.019 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τη Γαλλία μειώθηκαν 
κατά 8,3% και διαμορφώθηκαν στα 732 εκατ. ευρώ. Οι εισπρά-
ξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο επίσης μειώθηκαν κατά 4,3% και 
διαμορφώθηκαν στα 1.450 εκατ. ευρώ. Από τις χώρες εκτός 
της ΕΕ-28, μείωση κατά 23% παρουσίασαν οι εισπράξεις από 
τη Ρωσία, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 261 εκατ. ευρώ, ενώ 
αυτές από τις ΗΠΑ σημείωσαν αύξηση κατά 27,5% και διαμορ-
φώθηκαν στα 676 εκατ. ευρώ.
Στο οκτάμηνο Ιανουαρίου - Αυγούστου η ταξιδιωτική κίνηση 
από τις χώρες της ΕΕ-28 διαμορφώθηκε στις 14.999 χιλ. ταξι-
διώτες, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 17,1% σε σύγκριση με 
την αντίστοιχη περίοδο του 2017, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση 
από τις χώρες εκτός της ΕΕ-28 παρουσίασε μικρή αύξηση κατά 

0,1% και διαμορφώθηκε στις 6.090 χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιω-
τική κίνηση από τις χώρες της ζώνης του ευρώ αυξήθηκε κατά 
17,8%, ενώ αυτή από τις χώρες της ΕΕ-28 εκτός της ζώνης του 
ευρώ αυξήθηκε κατά 16,2%. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση 
από τη Γερμανία αυξήθηκε κατά 26,4% και διαμορφώθηκε στις 
2.906 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 
3,6% και διαμορφώθηκε στις 1.110 χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιω-
τική κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο παρέμεινε αμετάβλητη 
στις 2.085 χιλ. ταξιδιώτες. Τέλος, αναφορικά με τις χώρες εκτός 
της ΕΕ-28, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Ρωσία μειώθηκε κατά 
18% και διαμορφώθηκε στις 374 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από 
τις ΗΠΑ αυξήθηκε κατά 29,7% και διαμορφώθηκε στις 709 χιλ. 
ταξιδιώτες

ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΑΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ Η ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΕΙΝΟΥΝ ΝΑ ΠΡΟΒΛΕΠΟΥΝ 
ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΑΠΟ ΤΙΣ ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ AFIXIS

ΞΕΠΕΡΑΣΑΝ ΤΑ 20 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ ΣΤΟ ΟΚΤΑΜΗΝΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ 
ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
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Την εξαγορά του 97,87% των μετοχών της εταιρείας 
ΕΠ.ΑΛ.ΜΕ., που είναι ο μεγαλύτερος ανεξάρτητος πα-
ραγωγός ανακυκλωμένου (δευτερόχυτου) αλουμινίου 
στην Ελλάδα ανακοίνωσε χθες η Μυτιληναίος, σύμφω-
να με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα, η ΕΠ.ΑΛ.ΜΕ δραστηριοποιείται στην βιο-
μηχανική παραγωγή, επεξεργασία και εμπορία μετάλ-
λων και ιδιαίτερα των κραμάτων αλουμινίου και προ-
ϊόντων τους. Μέσω της βέλτιστης επεξεργασίας του 
scrap αλουμινίου, η εταιρεία είναι σε θέση να παράγει 
εκ νέου πρώτη ύλη, καταναλώνοντας πολύ μικρότερη 
ποσότητα ενέργειας, περιορίζοντας έτσι σημαντικά 
το κόστος αλλά και τις επιπτώσεις στο περιβάλλον. 
Σημειώνεται ότι η ανακύκλωση του scrap αλουμινίου 
απαιτεί μόνο το 5% της ενέργειας που χρειάζεται για 
την παραγωγή πρωτόχυτου αλουμινίου, ενώ παράγει 

95% λιγότερες εκπομπές αερίων θερμοκηπίου.
Η ετήσια δυναμικότητα της μονάδας είναι 35.000 τόνοι 
αλουμινίου και απασχολεί 64 άτομα. Σύμφωνα με το 
σχεδιασμό της Μυτιληναίος, μέσω επενδύσεων αύξη-
σης παραγωγής και παραγωγικότητας, η παραγωγή 
αναμένεται να φτάσει τους 50.000 τόνους σε ορίζοντα 
διετίας.
Η Μυτιληναίος επισημαίνει ότι μέσω της εξαγοράς:
•Ενισχύει ουσιαστικά τον Τομέα Μεταλλουργίας της 
Εταιρείας
•Αυξάνει άμεσα την παραγωγή κολονών αλουμινίου 
(πρώτη ύλη για τις μονάδες διέλασης που παράγουν 
προφίλ αλουμινίου) από τους 120.000 στους 155.000 
τόνους, μεγεθύνοντας έτσι τη συνολική της δυναμικό-
τητα και με προοπτική διετίας, να φτάσει τους 250.000 
τόνους συνολικής παραγωγής

•Αυξάνει την παρουσία της εταιρείας στις αγορές της 
Ελλάδας και του εξωτερικού, παρέχοντας ολοκληρω-
μένες λύσεις στους πελάτες της
•Αποκτά τεχνογνωσία στη δραστηριότητα της ανακύ-
κλωσης scrap αλουμινίου
Παράλληλα, ενισχύεται η προσπάθεια της εταιρείας για 
μείωση της ενέργειας που απαιτείται σε όλα τα στάδια 
της παραγωγικής της διαδικασίας, μέσω της ανακύ-
κλωσης προϊόντων αλουμινίου (scrap) από προϊόντα 
που η χρήση τους έχει ολοκληρωθεί.
Το τίμημα της εξαγοράς ανέρχεται σε 20 εκ. ευρώ, συ-
μπεριλαμβανομένου του χρέους ενώ η ολοκλήρωση 
της συμφωνίας υπόκειται στην έγκριση της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού.

Οι Έλληνες είναι αναμφισβήτητα παρόντες στη διεθνή επι-
στημονική σκηνή. Ο κατάλογος με τους 1.000 επιστήμονες 
που έχουν τη μεγαλύτερη επιρροή παγκοσμίως με τις δη-
μοσιεύσεις τους, περιλαμβάνει 19 ελληνικής καταγωγής 
καθηγητές πανεπιστημίου και ερευνητές, σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Από αυτούς, οι εννέα εργάζονται σε ΑΕΙ και 
ερευνητικά κέντρα της Ελλάδας, οι οκτώ είναι Έλληνες της 
νέας διασποράς και οι δύο Ελληνο-αμερικανοί γεννημένοι 
στις ΗΠΑ.
Η διεθνής κατάταξη Highly Cited Researchers (h>100) για 
το 2018 της Webometrics συντάσσεται με βάση τις πλη-
ροφορίες των δημόσιων ‘προφίλ’ των ακαδημαϊκών και 
ερευνητών στο Google Scholar (συνεπώς όσοι δεν έχουν 
τέτοιο προφίλ, δεν λαμβάνονται υπόψη). Η λίστα περιλαμ-
βάνει εκείνους (εν ζωή και μη) που έχουν τουλάχιστον 100 
ερευνητικές εργασίες, οι οποίες έχουν παρατεθεί ως έγκυρη 
αναφορά από το λιγότερο 100 ερευνητές στις δικές τους 
εργασίες (ετεροαναφορές). Το πρώτο κριτήριο κατάταξης 

είναι ο δείκτης επιστημονικής επιρροής h-index και το δεύ-
τερο o συνολικός αριθμός ετεροαναφορών.
Ο Έλληνας που βρίσκεται ψηλότερα στην παγκόσμια κατά-
ταξη, στην 91η θέση, είναι ο καθηγητής της Ιατρικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Αθηνών Γεώργιος Χρούσος με δείκτη 
επιρροής h-index 182 και 137.377 ετεροαναφορές. Ακο-
λουθεί στη θέση 149 ο καθηγητής της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Στάνφορντ Γιάννης Ιωαννίδης με h-index 
172 και 179.472 ετεροαναφορές.
Ακολουθούν οι εξής (σε παρένθεση ο δείκτης h-index και 
ο αριθμός ετεροαναφορών τους): Νο 200 Γιώργος Τσιπο-
λίτης - ΕΜΠ (166 - 122.232), Νο 217 Χριστίνα Κουρκου-
μέλη - ΕΚΠΑ (164 - 129.757), Νο 253 Σταύρος Μαλτέζος 
- ΕΜΠ (161 - 118.813), Νο 263 Πολ Αλιβιζάτος - Μπέρκλεϊ 
(Ελληνοαμερικανός - 160 - 144.815), Νο 270 Νικόλαος 
Πέππας - Πανεπιστήμιο Τέξας-Όστιν (160 - 115.802), Νο 
270 Θεόδωρος Αλεξόπουλος - ΕΜΠ (159 - 112.303), Νο 
327 Ευάγγελος Γαζής - ΕΜΠ (154 - 156.763), Νο 388 Γε-

ώργιος Δασκαλάκης - «Δημόκριτος» (151 - 102.058), Νο 
397 Τομ Μανιάτης - Κολούμπια (Ελληνοαμερικανός - 150- 
330.176), Νο 530 Κωνσταντίνος Κουσουρής - ΕΜΠ (145 
- 88.345), Νο 599 Φαίδων Αβούρης - ΙΒΜ (142 - 87.337), 
Νο 633 Δημήτρης Λουκάς - «Δημόκριτος» (140 - 115.485), 
Νο 673 Στυλιανός Αντωναράκης - Πανεπιστήμιο Γενεύης 
(139 - 94.803), Νο 714 Αντώνης Μίκος - Πανεπιστήμιο Rice 
ΗΠΑ (138 - 71.345), Νο 782 Σωτήρης Βλάχος - CERN (135 
- 118.124), Νο 800 Πάνος Δελούκας - Πανεπιστήμιο Queen 
Mary Λονδίνου (134 - 136.780) και Νο 871 Γιώργος Γιαννά-
κης - Πανεπιστήμιο Μινεσότα ΗΠΑ (133 - 67.556).
Ο πλήρης κατάλογος με 3.160 ερευνητές περιλαμβάνει 
ακόμη περισσότερους ερευνητές από την Ελλάδα και την 
ελληνική διασπορά. Πρώτος είναι ο καθηγητής Σόλομον 
Σνάιντερ του Πανεπιστημίου John Hopkins των ΗΠΑ με 
h-index 279 και 357.238 ετεροαναφορές.
Σύνδεσμος για τον κατάλογο στη διεύθυνση: http://www.
webometrics.info/en/hlargerthan100

Η Opel επιδιώκει την ταχεία ανανέωση του στόλου της, με 
σκοπό τη μείωση των εκπομπών ρύπων από τα οχήματα 
και γι’ αυτό προωθεί ειδικό περιβαλλοντικό μπόνους αξίας 
έως 8.000€ στη Γερμανία για την αντικατάσταση οχημάτων 
diesel, οποιασδήποτε μάρκας, που πληρούν τις προδιαγρα-

φές Euro 1 - Euro 4, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Προϋπόθεση 
είναι το παλαιό όχημα diesel να παραδοθεί για απόσυρση. 
Μπόνους θα χορηγηθεί και στην περίπτωση ανταλλαγής 
μοντέλων Opel Euro 5 με άλλο όχημα Opel σε πελάτες που 
διαμένουν ή εργάζονται σε περιοχές με ιδιαίτερα υψηλή 

ατμοσφαιρική ρύπανση.
Σημειώνεται, ότι η Opel είναι έτοιμη για το νέο πρότυπο εκ-
πομπών ρύπων Euro 6d-TEMP, που θα ισχύσει για όλες τις 
νέες ταξινομήσεις από τον Σεπτέμβριο του 2019.

ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΗΣ ΕΠ.ΑΛ.ΜΕ. ΑΠΟ ΤΗ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ

ΥΠΑΡΧΟΥΝ 19 ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ 1.000 ΜΕ ΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΕΠΙΡΡΟΗ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ

Η OPEL ΠΡΟΩΘΕΙ ΕΙΔΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΜΠΟΝΟΥΣ, ΑΞΙΑΣ ΕΩΣ 8.000 ΕΥΡΩ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΛΙΩΝ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ DIESEL
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Επίθεση στην κυβέρνηση για την κατάσταση που επι-
κρατεί στα Πανεπιστήμια, εξαπέλυσε ο πρόεδρος της 
ΝΔ, Κυριάκος Μητσοτάκης, μιλώντας σε μέλη της πανε-
πιστημιακής κοινότητας, ενώ αναπτύσσοντας την δική 
του πρόταση υπογράμμισε ότι η ΝΔ θα αγωνιστεί για 
την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων, θα επανα-
φέρει την βάση εισαγωγής στα ΑΕΙ, καθώς επίσης ότι 
το άσυλο με την σημερινή του μορφή θα καταργηθεί. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΜΠΕ ο κ. Μητσοτάκης ξεκίνησε 
την ομιλία του περιγράφοντας με μελανά χρώματα την 
κατάσταση της χώρας και υποστήριξε ότι «τα όσα συμ-
βαίνουν στη χώρα το τελευταίο διάστημα δημιουργούν 
μια εικόνα πολιτικής παρακμής...Υπουργοί λένε πρωτο-
φανή πράγματα ο ένας για τον άλλο. Ενώ η κυβέρνηση 
πολιτεύεται με κυνισμό και διγλωσσία. Ο συγκυβερνή-
της απειλεί ότι θα ρίξει μία κυβέρνηση, στην οποία δίνει 
χρόνο για να ολοκληρώσει το εγχείρημα για το οποίο 
λέει ότι θα την ρίξει. Αυτό παραπέμπει σε έναν κυνικό 
συνεταιρισμό εξουσίας. Όλα αυτά σε μια βαριά κοινω-
νικο-οικονομική ατμόσφαιρα όπου η υπερφορολόγηση 
φέρνει φτωχοποίηση και η γενίκευση της ανομίας προ-
καλεί παντού ανασφάλεια».
 Αναφερόμενος στην Παιδεία υποστήριξε ότι «οι δυ-
νάμεις που συνδέονται με αυτούς που κυβερνούν επι-
χειρούν ένα άτυπο, αλλά διαρκές πραξικόπημα, οι δυ-
νάμεις αυτές επιχειρούν να ελέγξουν τους χώρους του 
πανεπιστημίου με τη βία. Να αποτρέψουν  την ελεύθε-
ρη έκφραση με τη βία. Να επιβάλλουν αποφάσεις με 
τη βία. Να σπείρουν το φόβο σε όποιον διαφωνεί μαζί 
τους με τη βία». 
Ανέφερε ότι η Ελλάδα μπαίνει ξανά σε εκλογικό κύκλο 
και εκτίμησε ότι «το αίτημα για μια δραστική επανεκ-
κίνηση είναι διάχυτο σε όλη την κοινωνία. Οι πολίτες 
θέλουν επιτέλους η Ελλάδα να αλλάξει...Η ώρα αυτής 
της αλλαγής πλησιάζει.
Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι η Παιδεία είναι μηχανή 
ανάπτυξης και γι αυτό πρέπει  να συνδεθεί με την οικο-
νομία. ότι «οταν μιλάμε για ανώτατη παιδεία μιλάμε για 
δημόσια ανώτατη παιδεία» αφού υπογράμμισε ότι η ΝΔ 
θα αγωνιστεί με όλες της τις δυνάμεις για την αλλαγή 
του άρθρου 16 του Συντάγματος. Έτσι ώστε να μπο-
ρούν επιτέλους να δημιουργηθούν μη κρατικά πανεπι-
στήμια και στη χώρα μας. Ωστόσο πρόσθεσε το δημόσιο 
πανεπιστήμιο πρέπει να στηριχθεί, να αναβαθμιστεί και 
να ενισχυθεί.  Σημείωσε ότι δημόσια εκπαίδευση είναι 

ο μόνος δοκιμασμένος μηχανισμός κοινωνικής κινητι-
κότητας και πρόσθεσε ότι «για μένα η εκπαίδευση δεν 
είναι άλλος ένας τομέας κυβερνητικής πολιτικής. Είναι 
απόλυτη προσωπική προτεραιότητα. 
Έκανε ειδική αναφορά στο N.4009 του 2011 που 
«υπήρξε μία εμβληματική μεταρρύθμιση. Το πρώτο 
μεγάλο παράδειγμα διακομματικής συνεννόησης.  Ένα 
βήμα εκπαιδευτικού εκσυγχρονισμού, σε συνέχεια της 
προσπάθειας της Μαριέττας Γιαννάκου, το 2007. Από 
την άποψη αυτή, θα μπορούσε να αποτελέσει βάση του 
προβληματισμού μας για έναν «4009 plus», φυσικά με 
την ενεργό συμμετοχή και τη συναίνεση της πανεπιστη-
μιακής κοινότητας».
Περιγράφοντας την ισχύουσα κατάσταση στα πανεπι-
στήμια είπε ότι ενώ «Ο κόσμος βαδίζει γοργά στην 4η 
Βιομηχανική Επανάσταση αλλάζοντας επιστημονικά, 
τεχνολογικά και κοινωνιολογικά δεδομένα οι κύριοι 
Γαβρόγλου και Τσίπρας μάς πάνε πίσω στα χαμηλά της 
δεκαετίας του ‘80: Η εκλογή πρυτάνεων από ξεχωριστά 
ψηφοδέλτια αναστατώνει τη ζωή στα Α.Ε.Ι με μόνο 
στόχο τον κομματικό έλεγχο του ΣΥΡΙΖΑ. Η αξιολόγηση 
ουσιαστικά ακυρώθηκε με την υποβάθμιση της Αρχής 
Διασφάλισης Ποιότητας και με το bullying που έζησαν 
οι καταξιωμένοι επιστήμονες του εξωτερικού οι οποίοι 
κλήθηκαν να βοηθήσουν με τις  ιδέες τους. Τα μεταπτυ-
χιακά προγράμματα αντί για εργαλείο ανάπτυξης, αλλά 
και εσόδων, μένουν αλυσοδεμένα από συνεχή αντικί-
νητρα προς τους διδάσκοντες. Η καθημερινότητα στις 
Σχολές, μάς απειλεί και μας προσβάλλει όλους: Στην 
ΑΣΟΕΕ, στο Πολυτεχνείο, στο Αριστοτέλειο και σε πολ-
λά ακόμη πανεπιστήμια, χώροι που έχουν καταληφθεί 
έχουν γίνει  επίσημα γιάφκες κουκουλοφόρων».
 Μίλησε για τον Ρουβίκωνα λέγοντας ότι «Οι Ρουβί-
κωνες έφτασαν στο σημείο να καταλαμβάνουν  και 
να έχουν μάλιστα το θράσος και να το ανακοινώνουν, 
γραφεία μέσα στη Φιλοσοφική. Και κάθε τόσο, οι κα-
θηγητές και οι φοιτητές υφίστανται επιθέσεις από 
τραμπούκους ή εμποδίζονται στο έργο τους από κάθε 
είδους παρανόμους. Σε όλα αυτά, η κυβέρνηση απαντά 
με μία απαράδεκτη διάταξη για το άσυλο και με το κα-
τάπτυστο πόρισμα Παρασκευόπουλου».
Χαρακτήρισε δε εικόνα ντροπής τα όσα συνέβησαν χθες 
στο γραφείο του κ. Γαβρόγλου, «ήταν απογοητευτική 
και ντροπιαστική για τον ίδιο, ασχέτως αν δεν έδειξε 
καν να το αντιλαμβάνετα», ενώ ενώ επέρριψε την ευθύ-

νη στην κυβέρνηση «που όλα αυτά τα χρόνια εξέθρεψε 
τέτοια φαινόμενα,  
Ανέφερε ότι αποτελεί προτεραιότητα για εκείνον «H 
πάταξη της πρωτοφανούς ανομίας στα πανεπιστήμια, 
η ασφάλεια των ακαδημαϊκών χώρων και η ποιοτική 
αναβάθμιση της ακαδημαϊκής καθημερινότητας... Για 
το άσυλο ανέφερε: «Σε μια ευρωπαϊκή δημοκρατία, 
όπου τα ατομικά δικαιώματα διασφαλίζονται πλήρως, 
η παρακαταθήκη του ακαδημαϊκού ασύλου δεν μπορεί 
να γίνει αντικείμενο πολιτικής κατάχρησης και ιστορι-
κής διαστρέβλωσης. Γι’ αυτό και το άσυλο με τη σημερι-
νή του μορφή θα καταργηθεί. Ως εδώ !». Κριτική όμως 
άσκησε και στο «επικίνδυνο πείραμα της κυβέρνησης», 
όπως το χαρακτήρισε «χωρίς αξιολόγηση αφομοίωση 
των τεχνολογικών ιδρυμάτων στα πανεπιστήμια. Αντί 
της αναβάθμισης με κριτήρια ακαδημαϊκά και σοβαρή 
μελέτη, το Υπουργείο Παιδείας επιλέγει να συρρικνώσει 
τον τεχνολογικό τομέα, επιβαρύνοντας και με πρόσθετα 
προβλήματα τα ιδρύματα που τον υποδέχονται».
Αναφερόμενος στο μισθολογικό των πανεπιστημιακών 
σημείωσε ότι ενώ από το 2014 η μισθοδοσία της Γενι-
κής Κυβέρνησης αυξήθηκε κατά 1,5 δις και το 2019 η 
αύξηση θα φτάσει τα 2 δις, οι αμοιβές των πανεπιστη-
μιακών μειώνονται. Αυτό, είπε οφείλεται «στις στρατιές 
των μετακλητών, στους συμβασιούχους-πελάτες σε 
θέσεις αμφίβολης χρησιμότητας και στα κομματικά 
ρουσφέτια κάθε είδους». υποσχέθηκε ότι θα «θα δούμε 
εκ νέου το ειδικό μισθολόγιο με βάση τις αποφάσεις του 
ΣτΕ,» και πρόσθεσε ότι θα επιταχυνθούν και θα γίνουν 
πιο ευέλικτες οι διαδικασείας για τους Ειδικούς Λογα-
ριασμούς Έρευνας.
Υποσχέθηκε ακόμη την πλήρη αυτονομία των ΑΕΙ στο 
πλαίσιο του Συντάγματος που σημαίνει ότι «τα πανε-
πιστήμια απελευθερώνονται από τα δεσμά του υπουρ-
γείου και εγκαθιστούν νέους, προωθητικούς θεσμούς 
αξιολόγησης και λογοδοσίας».  
Συνεχίζοντας ανέφερε ότι τα Πανεπιστήμια, πρέπει 
να αποκτήσουν τον πλήρη έλεγχο του αριθμού των 
εισακτέων και πρόσθεσε ότι ενώ δεν θα αλλάξει άμε-
σα το σύστημα εισαγωγής, εντούτοις θα επαναφέρει 
την βάση εισαγωγής στα Πανεπιστήμια. Κλείνοντας 
ανέφερε ότι όλα αυτά θα αποτυπωθούν σε ένα νέο νό-
μο-πλαίσιο για την τριτοβάθμια εκπαίδευση που θα έχει 
ψηφιστεί το πρώτο τρίμηνο της νέας διακυβέρνησης

ΤΙ ΕΙΠΕ Ο Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΜΙΛΩΝΤΑΣ ΣΕ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ
Τα πανεπιστήμια θα αποφασίζουν τον αριθμό των εισακτέων, επαναφορά της βάσης εισαγωγής, κατάργηση του ασύλου όπως είναι σήμερα, 
και ίδρυση ιδιωτικών ΑΕΙ
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Ενόψει των επικείμενων ευρωπαϊκών εκλογών και στο 
πλαίσιο της συζήτησης για το μέλλον της Ευρώπης, η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή παρουσίασε σήμερα τις τροποποιήσεις που 
σκοπεύει να επιφέρει στη διαδικασία χάραξης των ενωσια-
κών πολιτικών προκειμένου οι περιορισμένοι πόροι της να 
επικεντρωθούν σε μικρότερο αριθμό δραστηριοτήτων και 
να υλοποιηθούν αποτελεσματικότερα οι πολιτικές της προ-
τεραιότητες. Η σημερινή ανακοίνωση σχετικά με τον τρόπο 
ενίσχυσης των αρχών της αναλογικότητας και της επικουρι-
κότητας στη διαδικασία λήψης αποφάσεων της ΕΕ επιδιώκει 
επίσης να λάβει υπόψη τις συστάσεις της ειδικής ομάδας 
«Επικουρικότητα και αναλογικότητα - “Κάνουμε λιγότερα με 
πιο αποδοτικό τρόπο”».
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής, Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, δήλωσε 
σχετικά: «Χαιρετίζω το συμπέρασμα της ειδικής ομάδας 
ότι η ΕΕ προσδίδει προστιθέμενη αξία σε όλους τους τομείς 
στους οποίους δραστηριοποιείται σήμερα. Κάποια στιγμή, 
όμως, θα αναγκαστούμε να έρθουμε αντιμέτωποι με το γε-
γονός ότι, με τους πόρους που έχουμε σήμερα στη διάθεσή 
μας, δεν μπορούμε να κάνουμε συνεχώς περισσότερα για να 
αντεπεξέλθουμε στις αυξανόμενες προκλήσεις. Στο μέλλον, η 
Επιτροπή θα πρέπει να ιεραρχεί ακόμη πιο αυστηρά τις δρα-
στηριότητες και τους πόρους της.»
Ο πρώτος Αντιπρόεδρος της Επιτροπής, Φρανς Τίμερμανς, 
αρμόδιος για τη βελτίωση της νομοθεσίας και πρόεδρος της 
ειδικής ομάδας, προσέθεσε τα εξής: «Έχουμε καταβάλει με-
γάλες προσπάθειες για να δημιουργήσουμε ένα παγκόσμιας 
κλάσης σύστημα στον τομέα της βελτίωσης της νομοθεσίας. 
Υπάρχουν όμως ακόμη περιθώρια βελτίωσης. «Η ειδική 
ομάδα έχει δρομολογήσει σημαντικές αλλαγές στο εσωτερικό 
της Επιτροπής, τις οποίες έχουμε αρχίσει να ενσωματώνουμε 
στο θεσμικό μας DNA. Ωστόσο, η Επιτροπή δεν αποτελεί τον 
μοναδικό παράγοντα της διαδικασίας χάραξης πολιτικών. 
Είναι αναγκαίο να αναλάβουν όλοι τις ευθύνες τους, με ση-
μείο εκκίνησης τη διάσκεψη που διοργανώνει η αυστριακή 
προεδρία της ΕΕ τον επόμενο μήνα στο Μπρέγκεντς.»
Σήμερα η Επιτροπή παρουσιάζει τον τρόπο με τον οποίο 
οι αρχές της επικουρικότητας και της αναλογικότητας θα 
καθοδηγήσουν το μελλοντικό μας έργο, καθώς και τον 
τρόπο με τον οποίο μπορούμε να ενισχύσουμε περαιτέρω 
τον ρόλο τους στη χάραξη των ενωσιακών πολιτικών. Για 
παράδειγμα, η Επιτροπή θα ενσωματώσει τον «πίνακα επι-
κουρικότητας» που προτάθηκε από την ειδική ομάδα σε όλες 
τις εκτιμήσεις επιπτώσεων και στις αιτιολογικές εκθέσεις που 
συντάσσει. Ο πίνακας αυτός αποτελεί ένα εργαλείο που θα 
καθοδηγεί, με δομημένο τρόπο, την ανάλυση της επικουρι-
κότητας και της αναλογικότητας. Επίσης, θα καταστήσουμε 
πιο εύκολη την τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων εκ μέρους 
των εθνικών κοινοβουλίων για την υποβολή της γνώμης 

τους επί των σχεδίων προτάσεων, και θα εξετάσουμε τρό-
πους για τη βελτίωση της συγκέντρωσης των απόψεων των 
τοπικών και περιφερειακών αρχών και για την υποβολή 
αναφορών επ’ αυτών, στο πλαίσιο των δημόσιων δια-
βουλεύσεων της Επιτροπής. Η πλατφόρμα REFIT, η οποία 
αξιολογεί τον κανονιστικό φόρτο της ισχύουσας ενωσιακής 
νομοθεσίας, θα πρέπει επίσης να αναμορφωθεί ώστε να 
ενισχυθεί η παρουσία των τοπικών και των περιφερειακών 
αρχών, και θα πρέπει να διευρυνθεί το πεδίο της ώστε, πέραν 
της τρέχουσας εστίασης στον κανονιστικό φόρτο, να εξετάζει 
και την επικουρικότητα και την αναλογικότητα . Ειδικότερα, 
η Επιτροπή θα διασφαλίσει ότι οι σχετικές κατ’ εξουσιοδό-
τηση και εκτελεστικές πράξεις εξετάζονται συστηματικά στις 
αξιολογήσεις της.
Η διάσκεψη της αυστριακής προεδρίας στο Μπρέγκεντς τον 
Νοέμβριο θα αποτελέσει ευκαιρία για ανάληψη δεσμεύσε-
ων από τα άλλα θεσμικά όργανα για την υλοποίηση των 
συστάσεων της ειδικής ομάδας. Οι προτάσεις που υπέβαλε 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη διάσκεψη του Μπρέγκεντς 
περιλαμβάνουν τα ακόλουθα στοιχεία:
•	 όλα τα αρμόδια θεσμικά όργανα θα πρέπει να 
διευκρινίσουν κατά πόσον θα χρησιμοποιήσουν τον «πίνακα 
επικουρικότητας»•
•	  το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 
θα πρέπει να συμφωνήσουν να εξετάσουν τις επιπτώσεις που 
έχουν στην επικουρικότητα και την αναλογικότητα οι τροπο-
λογίες που καταθέτουν επί των προτάσεων της Επιτροπής.
•	 Κατόπιν επανειλημμένων αιτημάτων των εθνι-
κών κοινοβουλίων, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμ-
βούλιο θα πρέπει να συμφωνήσουν να μην υπολογίζονται 
οι διακοπές των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς στην 
περίοδο των 8 εβδομάδων για την υποβολή γνωμοδοτήσε-
ων επί σχεδίων ενωσιακών νομοθετικών πράξεων•
•	 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 
θα πρέπει να βελτιώσουν τη διαφάνεια των διαδικασιών 
τους (π.χ. του τριμερούς διαλόγου), ώστε να ενισχυθεί η 
συμμετοχή των τοπικών και των περιφερειακών αρχών• 
θα πρέπει επίσης να εξετάσουν τη δυνατότητα συμμετοχής 
των τοπικών και περιφερειακών αρχών κατά τη νομοθετική 
διαδικασία•
•	 η Επιτροπή των Περιφερειών θα πρέπει να ευαι-
σθητοποιήσει τα μέλη της σχετικά με τις ευκαιρίες συμβολής 
στη χάραξη των ενωσιακών πολιτικών, και θα πρέπει να 
δημιουργήσει ένα κομβικό σημείο μέσω του οποίου θα διο-
χετεύεται αποτελεσματικότερα η συμβολή αυτή στη θεσμική 
διαδικασία•
•	 οι εθνικές αρχές θα πρέπει να εξετάσουν τον 
τρόπο με τον οποίο μπορούν να εμπλέξουν αποτελεσματι-
κότερα τις τοπικές και περιφερειακές αρχές στη νομοθετική 

διαδικασία.
Ιστορικό
Η επικουρικότητα συνίσταται στον εντοπισμό του βέλτιστου 
επιπέδου για τη χάραξη και υλοποίηση των πολιτικών. Η 
ΕΕ θα πρέπει να παρεμβαίνει μόνον όποτε είναι αναγκαίο 
και όποτε οι παρεμβάσεις της προσδίδουν οφέλη προφανή 
και ανώτερα εκείνων που θα επιτυγχάνονταν μέσω μέτρων 
λαμβανόμενων σε εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο. 
Η αναλογικότητα επικεντρώνεται στις δημοσιονομικές και 
διοικητικές επιπτώσεις της προτεινόμενης νομοθεσίας. Οι 
επιπτώσεις αυτές πρέπει να περιορίζονται στο ελάχιστο και 
να είναι αναλογικές με τους στόχους πολιτικής. Όσον αφορά 
την Επιτροπή, αυτό σημαίνει ότι πρέπει να υλοποιούμε τις φι-
λόδοξες πολιτικές μας κατά τον απλούστερο και λιγότερο δα-
πανηρό τρόπο, αποφεύγοντας την περιττή γραφειοκρατία.
Η Επιτροπή Γιούνκερ έχει θέσει την τεκμηριωμένη χάραξη 
πολιτικών και τη βελτίωση της νομοθεσίας στο επίκεντρο 
των δράσεών της. Έχουμε προτείνει λιτά ετήσια προγράμ-
ματα εργασίας και έχουμε εστιάσει σε δέκα πολιτικές προ-
τεραιότητες. Στο πλαίσιο της συζήτησης για το μέλλον της 
Ευρώπης, η οποία δρομολογήθηκε με τη Λευκή Βίβλο του 
προέδρου Γιούνκερ τον Μάρτιο του 2017, εξετάσαμε προσε-
κτικά το θέμα της επικουρικότητας και της αναλογικότητας. 
Ο πρόεδρος Γιούνκερ συγκρότησε την ειδική ομάδα «Επι-
κουρικότητα και αναλογικότητα - “Κάνουμε λιγότερα με πιο 
αποδοτικό τρόπο”» για να εξεταστούν με κριτική ματιά όλοι 
οι τομείς πολιτικής και να διασφαλιστεί ότι η ΕΕ παρεμβαίνει 
μόνον όταν η δράση της προσδίδει προστιθέμενη αξία.
Η ειδική ομάδα, αποτελούμενη από μέλη της Επιτροπής 
των Περιφερειών και των εθνικών κοινοβουλίων, εξέτασε 
τον ρόλο της επικουρικότητας και της αναλογικότητας στις 
εργασίες των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, τον ρόλο των τοπι-
κών και περιφερειακών αρχών στη διαδικασία χάραξης των 
ενωσιακών πολιτικών, καθώς και το κατά πόσον θα πρέπει 
να επιστραφεί στα κράτη μέλη η ευθύνη για τομείς ή αρμο-
διότητες πολιτικής. Μέσα σε λίγο περισσότερο από έξι μήνες, 
η ειδική ομάδα, υπό την προεδρία του Φρανς Τίμερμανς, 
συνέταξε μια ολοκληρωμένη και εστιασμένη απάντηση στα 
ερωτήματα αυτά, βασιζόμενη στις εισηγήσεις των ενδιαφε-
ρόμενων φορέων.
Η Επιτροπή ενστερνίζεται την ανάλυση που εκπόνησε η ει-
δική ομάδα σχετικά με την ανάγκη να ενισχυθεί η εφαρμογή 
των αρχών της επικουρικότητας και της αναλογικότητας, 
στο πλαίσιο του ευρύτερου θεματολογίου για τη βελτίωση 
της νομοθεσίας. Επί του παρόντος, η Επιτροπή διεξάγει απο-
λογισμό των πολιτικών της για τη βελτίωση της νομοθεσίας, 
τα συμπεράσματα του οποίου θα παρουσιαστούν κατά το 
πρώτο εξάμηνο του 2019.

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ: Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ 
ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗ ΧΑΡΑΞΗ ΤΩΝ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ
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Ευρωζώνη: Αυξήθηκε η ζήτηση δανείων από επιχειρήσεις και 
νοικοκυριά στο τρίτο τρίμηνο, σύμφωνα με έρευνα της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας
Τα κριτήρια των τραπεζών της Ευρωζώνης για τη χορήγηση 
επιχειρηματικών δανείων χαλάρωσαν περαιτέρω στο τρίτο 
τρίμηνο του 2018, σύμφωνα με την έρευνα τραπεζικού δανει-
σμού της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (Οκτώβριος 2018), 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Η καθαρή χαλάρωση των πιστωτικών κανόνων - δηλαδή των 
εσωτερικών κατευθυντήριων γραμμών ή κριτηρίων έγκρισης 
δανείων - για επιχειρηματικά δάνεια (με ένα καθαρό ποσοστό 
-6%) στο τρίτο τρίμηνο ακολουθεί μία καθαρή μείωση -3% 
στο προηγούμενο τρίμηνο και υπερβαίνει τις προσδοκίες που 
είχαν αναφέρει οι ίδιες οι τράπεζες στην προηγούμενη έρευνα.
Επιπλέον, οι πιστωτικοί κανόνες για στεγαστικά δάνεια σε νοι-
κοκυριά χαλάρωσαν επίσης ελαφρά (με ένα καθαρό ποσοστό 
-2% έναντι -8% στην προηγούμενη έρευνα), ενώ οι πιστωτι-
κοί κανόνες για καταναλωτική πίστωση και άλλα δάνεια σε νοι-
κοκυριά παρέμειναν σε γενικές γραμμές αμετάβλητοι (με ένα 
καθαρό ποσοστό1% έναντι -3% στην προηγούμενη έρευνα).

Η πίεση του ανταγωνισμού και η χαμηλότερη αίσθηση κινδύ-
νου ήταν οι κύριοι παράγοντες για τη χαλάρωση των πιστωτι-
κών κανόνων, ενώ το κόστος άντλησης κεφαλαίων των τρα-
πεζών, οι περιορισμοί από τους ισολογισμούς τους και η ανοχή 
στον κίνδυνο είχαν ως επί το πλείστον ουδέτερη συμβολή. Για 
το τρίτο τρίμηνο του 2018, οι τράπεζες αναμένουν αμετάβλη-
τους πιστωτικούς κανόνες για τα επιχειρηματικά δάνεια και μία 
καθαρή χαλάρωσή τους για τα στεγαστικά δάνεια, την κατανα-
λωτική πίστη και τον λοιπό δανεισμό στα νοικοκυριά.
Οι συνολικοί όροι για τα νέα επιχειρηματικά δάνεια και τα νέα 
στεγαστικά δάνεια χαλάρωσαν στο τρίτο τρίμηνο του 2018, 
ενώ παρέμειναν αμετάβλητοι όσον αφορά την καταναλωτική 
πίστη και άλλα δάνεια στα νοικοκυριά. Το περιθώριο κέρδους 
από τα δάνεια μειώθηκε κατά μέσο όρο και για τις τρεις κατη-
γορίες δανείων.
Η καθαρή ζήτηση συνέχισε να αυξάνεται για όλες τις κατηγο-
ρίες δανείων στο τρίτο τρίμηνο του 2018. Η καθαρή αύξηση 
της ζήτησης για επιχειρηματικά δάνεια καθοδηγήθηκε από 
το χαμηλό γενικό επίπεδο επιτοκίων, τις πάγιες επενδύσεις, τα 
αποθέματα και το κεφάλαιο εργασίας καθώς και τις εξαγορές 

και συγχωνεύσεις. Η καθαρή ζήτηση για στεγαστικά δάνεια 
συνέχισε να καθοδηγείται κυρίως από το χαμηλό γενικό επίπε-
δο επιτοκίων, τις ευνοϊκές προοπτικές της στεγαστικής αγοράς 
και την καταναλωτική εμπιστοσύνη. Η καταναλωτική εμπι-
στοσύνη, οι δαπάνες για διαρκή αγαθά και το χαμηλό γενικό 
επίπεδο επιτοκίων συνέχισε να συμβάλλει θετικά στην καθαρή 
ζήτηση για καταναλωτική πίστωση και τον λοιπό δανεισμό 
στις επιχειρήσεις.
Όσον αφορά στην επίπτωση του προγράμματος αγορών 
ομολόγων της ΕΚΤ (APP), οι τράπεζες της Ευρωζώνης, που 
μετείχαν στην έρευνα, ανέφεραν ότι αυτό είχε θετική επίδρα-
ση στις θέσεις ρευστότητας και τις συνθήκες χρηματοδότησής 
τους από την αγορά τους τελευταίους έξι μήνες, αλλά αρνητική 
επίπτωση στην κερδοφορία τους ως αποτέλεσμα των χαμηλό-
τερων περιθωρίων κέρδους των δανείων. Το APP συνέχισε να 
συμβάλλει στη χαλάρωση των όρων δανεισμού και είχε θετική 
επίδραση στο ύψος των χορηγήσεων δανείων.

Αμετάβλητη παρέμεινε τόσο η ζήτηση για δάνεια από επιχει-
ρήσεις και νοικοκυριά στο τρίτο τρίμηνο του 2018 όσο και τα 
κριτήρια χορήγησης τους, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πιο αναλυτικά σύμφωνα με την ΤτΕ τα κριτήρια χορήγησης 
δανείων όσο και οι όροι χορήγησης δανείων προς τις μη χρη-
ματοπιστωτικές επιχειρήσεις παρέμειναν αμετάβλητα σε σχέση 
με το β΄ τρίμηνο του 2018, εξέλιξη σύμφωνη με τις προσδοκίες 
που είχαν διατυπωθεί στην έρευνα του προηγούμενου τριμή-
νου. Επιπλέον, οι τράπεζες αναμένουν ότι τα κριτήρια γενικά 
θα παραμείνουν αμετάβλητα κατά τη διάρκεια του δ΄τριμήνου 

του 2018.
Σχεδόν αμετάβλητη παρέμεινε η συνολική ζήτηση δανείων 
από τις επιχειρήσεις αν και παρατηρήθηκε μικρή αύξηση της 
ζήτησης για μακροπρόθεσμα δάνεια. Το επόμενο τρίμηνο, η 
συνολική ζήτηση δανείων από αυτές αναμένεται να παραμεί-
νει στο ίδιο επίπεδο.
Η αναλογία των αιτήσεων για επιχειρηματικά δάνεια που 
απορρίφθηκαν παρέμεινε σταθερή σε σχέση με το προηγού-
μενο τρίμηνο. Οσον αφορά στα στεγαστικά και καταναλωτικά 
δάνεια το γ΄τρίμηνο του 2018, τα κριτήρια χορήγησης τους 

παρέμειναν αμετάβλητα σε σχέση με το β΄τρίμηνο του 2018, 
εξέλιξη σύμφωνη με τις προσδοκίες που είχαν διατυπωθεί στην 
έρευνα του προηγούμενου τριμήνου. Η ζήτηση για δάνεια 
προς νοικοκυριά παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητη σε σχέση με το 
β΄ τρίμηνο του 2018 .
Τα κριτήρια χορήγησης και η ζήτηση δανείων προς νοικοκυ-
ριά αναμένεται να παραμείνουν στα ίδια επίπεδα και κατά τη 
διάρκεια του δ΄τριμήνου του 2018.

Στα 323,378 δισ. ευρώ ανήλθε το δημόσιο χρέος της χώρας 
στο τέλος του β’ τριμήνου εφέτος, από 309,091 δισ. ευρώ 
το αντίστοιχο τρίμηνο πέρυσι, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
ΕΛΣΤΑΤ για τους τριμηνιαίους μη χρηματοοικονομικούς λο-
γαριασμούς της Γενικής Κυβέρνησης. Ενώ, για τόκους κατα-
βλήθηκε ποσό ύψους 1,67 δισ. ευρώ (το 8,2% των συνολικών 
δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης) έναντι 1,424 δισ. ευρώ το 
β’ τρίμηνο του 2017 (το 7% των συνολικών δαπανών), ανα-
φέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Από την ίδια έρευνα προκύπτουν επίσης τα εξής:
Τα συνολικά έσοδα της Γενικής Κυβέρνησης ανήλθαν σε 

20,188 δισ. ευρώ από 20,419 δισ. ευρώ το β’ τρίμηνο του 
2017. Οι φόροι στο εισόδημα και την περιουσία ήταν 4,731 δισ. 
ευρώ από 4,919 δισ. ευρώ (αποτελούν το 23,4% των συνολι-
κών εσόδων από 24,1% πέρυσι). Οι φόροι στην παραγωγή και 
στις εισαγωγές ήταν 6,869 δισ. ευρώ από 7,063 δισ. ευρώ (το 
34% των συνολικών εσόδων από 34,6% πέρυσι). Ενώ, οι κοι-
νωνικές εισφορές ανήλθαν σε 6,499 δισ. ευρώ από 6,505 δισ. 
ευρώ (το 32,2% των συνολικών εσόδων από 31,9% πέρυσι).
Οι συνολικές δαπάνες της Γενικής Κυβέρνησης ανήλθαν σε 
20,368 δισ. ευρώ από 20,27 δισ. ευρώ το β’ τρίμηνο πέρυσι. 
Οι πρωτογενείς δαπάνες ανήλθαν σε 18,698 δισ. ευρώ από 

18,846 δισ. ευρώ (αποτελούν το 91,8% των συνολικών δαπα-
νών από 93% πέρυσι). Οι αμοιβές εξηρτημένης εργασίας ήταν 
5,402 δισ. ευρώ από 5,318 δισ. ευρώ (το 26,5% των συνολι-
κών δαπανών από 26,2% πέρυσι). Και οι κοινωνικές παροχές 
ήταν 9,081 δισ. ευρώ από 9,319 δισ. ευρώ (αποτελούν το 
44,6% των συνολικών δαπανών από 46% πέρυσι).

ΑΜΕΤΑΒΛΗΤΟΙ ΠΑΡΕΜΕΙΝΑΝ ΟΙ ΟΡΟΙ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΔΑΝΕΙΩΝ ΠΡΟΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ, ΤΟ Γ΄ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2018

ΑΜΕΤΑΒΛΗΤΗ Η ΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΔΑΝΕΙΑ ΑΠΟ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΤΡΙΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ, 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΣΤΑ 323,378 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΑΝΗΛΘΕ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ Β’ ΤΡΙΜΗΝΟΥ ΤΟΥ 2018, 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ ΕΛΣΤΑΤ
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Στην επιτάχυνση των διαδικασιών εφαρμογής του μέτρου 
της ηλεκτρονικής τήρησης βιβλίων στοχεύει η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ). Όπως αποκάλυψε χθες η 
διευθύντρια Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της ΑΑΔΕ Σοφία 
Σεχπερίδου, μιλώντας στο 5ο Συνέδριο «Athens Law Forum 
on Taxation», η Φορολογική Διοίκηση προγραμματίζει 
να θέσει σε εφαρμογή από την 1η-1-2019 την ηλεκτρο-
νική τήρηση των φορολογικών βιβλίων. Αν και απέφυγε 
να αναφέρει ακριβές χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, η κ. 
Σεχπερίδου άφησε σαφώς να εννοηθεί ότι το μέτρο σχεδι-
άζεται να εφαρμοστεί σταδιακά και, κατά την τελική φάση 
υλοποίησής του εντός του 2019, να καλύψει το σύνολο 
των επιχειρήσεων και των ελεύθερων επαγγελματιών της 
χώρας.   Η διευθύντρια Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης της 
ΑΑΔΕ επιβεβαίωσε εξάλλου ότι στόχος της Φορολογικής 
Διοίκησης είναι έως τις αρχές του 2020 να εφαρμόζεται η 
ηλεκτρονική τιμολόγηση σε όλες τις συναλλαγές μεταξύ 
επιχειρήσεων/ ελευθέρων επαγγελματιών/ λοιπών οικονο-
μικών οντοτήτων.
 Το μέτρο της ηλεκτρονικής τήρησης βιβλίων, στο οποίο 
αναφέρθηκε η κ. Σεχπερίδου, σημαίνει ότι οι λογιστές των 
μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, καθώς επίσης και τα 
λογιστήρια των μεγάλων επιχειρήσεων θα συμπληρώνουν 
και θα υποβάλουν σε ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα της 
ΑΑΔΕ τα βασικά στοιχεία των τιμολογίων και των λοιπών 
φορολογικών στοιχείων (ποσό συναλλαγής, ημερομηνία 
κ.λπ.) τη στιγμή της έκδοσής τους. Με τον τρόπο αυτό, τα 
φορολογικά βιβλία των επιχειρήσεων και των ελευθέρων 
επαγγελματιών θα είναι ανά πάσα στιγμή «ανοικτά», στη 
διάθεση της Φορολογικής Διοίκησης, η οποία θα έχει δι-
αρκή και μόνιμη πρόσβαση σ’ αυτά, παρακολουθώντας σε 
πραγματικό χρόνο την τήρησή τους. Η τήρηση των φορο-
λογικών βιβλίων σε online διασύνδεση με τις υπηρεσίες της 
ΑΑΔΕ θα συνδυαστεί και με την ηλεκτρονική τιμολόγηση, 
η οποία έως το τέλος του τρέχοντος έτους ή τις αρχές του 
2019 θα ξεκινήσει να εφαρμόζεται πιλοτικά στις συναλλα-
γές των επιχειρήσεων και των ελευθέρων επαγγελματιών 
με τις υπηρεσίες του Δημοσίου και έως το τέλος του 2019 
ή τις αρχές του 2020 θα έχει επεκταθεί σε όλες τις συναλλα-
γές μεταξύ οικονομικών οντοτήτων, συμπεριλαμβάνοντας 
τις πωλήσεις προϊόντων και τις παροχές υπηρεσιών μεταξύ 
επιχειρήσεων/ελευθέρων επαγγελματιών. Με την ηλεκτρο-
νική τιμολόγηση θα καταργηθεί η σημερινή διαδικασία 
εκτύπωσης και διακίνησης μορφή για όλες τις συναλλαγές 
μεταξύ φυσικών και νομικών προσώπων που ασκούν επι-
χειρηματικές δραστηριότητες, καθώς και άλλων νομικών 
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προσώπων και οντοτήτων. Η διαδικασία αυτή θα αντικα-
τασταθεί από την υ υποχρεωτική ηλεκτρονική έκδοση και 
διακίνηση των τιμολογίων μεταξύ των παραπάνω αντισυμ-
βαλλομένων. Η ταυτόχρονη εφαρμογή της ηλεκτρονικής 
τήρησης βιβλίων και της ηλεκτρονικής τιμολόγησης θα έχει 
ως συνέπεια τα στοιχεία των τιμολογίων που θα εκδίδονται 
και θα διακινούνται ηλεκτρονικά μεταξύ των επιχειρήσεων 
και των λοιπών οικονομικών οντοτήτων να διαβιβάζονται 
ταυτόχρονα και στις πληροφοριακές υποδομές της ΑΑΔΕ. 
Με τη συνδυαστική αυτή διαδικασία, οι φορολογικές αρχές 
θα γνωρίζουν εξ αποστάσεως και σε πραγματικό χρόνο το 
ύψος των συναλλαγών μεταξύ επιχειρήσεων /ελευθέρων 
επαγγελματιών και λοιπών νομικών προσώπων και οντο-
τήτων, βάσει των εκδιδόμενων τιμολογίων.
 Το 5ο Συνέδριο «Athens Law Forum on Taxation», το 
οποίο διεξήχθη υπό την αιγίδα του Οικονομικού Επιμελη-
τηρίου Ελλάδος (ΟΕΕ), του Εμπορικού και Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ) και του Ελληνογερμανικού 
Εμπορικού Βιομηχανικού Επιμελητηρίου, επικεντρώθηκε 
στον τρόπο με τον οποίο η τεχνολογία συμβάλλει στην κα-
ταπολέμηση της φοροαποφυγής και φοροδιαφυγής. Εκτός 
της κ. Σεχπερίδου, το Συνέδριο είχε ως κύριους ομιλητές 
τον διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργο Πιτσιλή, τον πρόεδρο του 
Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος Κωνσταντίνο Κόλλια, 
τον νομικό, ειδικό σε θέματα φορολογικού δικαίου, Γιώρ-
γο Μυλωνογιάννη και τον σύμβουλο διοίκησης της Alpha 
Bank για φορολογικά θέματα Γιώργο Παπαθανασόπουλο. 
«Ανάγκη ενίσχυσης της μεσαίας τάξης» 
Απευθύνοντας χαιρετισμό στο Συνέδριο, ο Πρόεδρος του 
ΟΕΕ Κωνσταντίνος Κόλλιας αναφέρθηκε στην ανάγκη ενί-
σχυσης της μεσαίας τάξης στη μετά μνημόνιο εποχή. Επι-
σήμανε ότι είναι αναγκαία η μείωση των φορολογικών συ-
ντελεστών και εισφορών και όσο ταχύτερα ρα ψ ψηφιστούν 
τα μέτρα για την ανακούφιση της μεσαίας τάξης, τόσο πιο 
γρήγορα θα βελτιωθεί η κατάστασή της, η οποία με τη σειρά 
της θα οδηγήσει στη βελτίωση της ελληνικής οικονομίας.
 «Έργο για την καταγραφή υπηρεσιών και κινδύνων» 
Στην συζήτηση που ακολούθησε ανάμεσα στον συντονιστή 
των ομιλητών, δημοσιογράφο Αντ. Παπαγιαννίδη, και στον 
διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργο Πιτσιλή, ο επικεφαλής της Φο-
ρολογικής Διοίκησης αναφέρθηκε στον ρόλο της ΑΑΔΕ ως 
επιχειρησιακού βραχίονα της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας, 
ο οποίος εφαρμόζει τη φορολογική πολιτική της. Ωστόσο, 
διευκρίνισε ότι θεσμικά υπάρχει επικοινωνία ανάμεσα στην 
Αρχή και το υπουργείο. Επισήμανε δε ότι οι σχέσεις της 
ΑΑΔΕ με την αστυνομία, την οικονομική αστυνομία, τους 
οικονομικούς εισαγγελείς και τις άλλες υπηρεσίες είναι κα-
λύτερες από ποτέ. Υπογράμμισε επίσης ότι οι φορολογικές 
μεταρρυθμίσεις που έχουν πραγματοποιηθεί δεν πρέπει να 
«χρεώνονται» στην τρόικα, καθώς είναι ελληνικές αποφά-
σεις. Σημείωσε εξάλλου ότι η ΑΑΔΕ κατανοεί τη διαφορετική 
λειτουργία και «νοοτροπία» κάθε εφορίας, η οποία μέχρι 

τώρα αντιμετωπιζόταν πυροσβεστικά και πλέον θα αντιμε-
τωπιστεί συστηματικά, καθώς έχει ξεκινήσει ένα χρηματο-
δοτικό έργο για την καταγραφή υπηρεσιών και κινδύνων, 
η οποία θα λειτουργήσει προς όφελος της λειτουργίας των 
εφοριών, αλλά και των πολιτών-φορολογούμενων. 
Με αφορμή αυτό το θέμα, ο κ. Πιτσιλής ανέφερε ότι κλιμάκιο 
της ΔΟΥ Ρόδου θα πραγματοποιήσει στο τέλος του τρέχο-
ντος μηνός 10ήμερη επίσκεψη σε Πάτμο, Λειψούς, Αγαθο-
νήσι και Σύμη, προκειμένου να ακούσει και να καταγράψει 
τα προβλήματα των τοπικών κοινωνιών στις συναλλαγές 
τους με το TAXIS. Όσον αφορά την ηλεκτρονική τιμολόγη-
ση, ο κ. Πιτσιλής σημείωσε ότι το θέμα των ηλεκτρονικών 
βιβλίων έχει προχωρήσει και πριν μία εβδομάδα κλήθηκαν 
οι εκπρόσωποι των φορέων να καταθέσουν τις απόψεις 
τους για το θέμα, ενώ υπάρχει και συνεχής επικοινωνία με 
το υπουργείο Οικονομικών.
 «Νομικά παράδοξα επί της στοχοθεσίας»
 Στα παράδοξα της στοχοθεσίας και της νομοθεσίας για τους 
φορολογικούς ελέγχους αναφέρθηκε στην ομιλία του ο κ. 
Γιώργος Μυλωνογιάννης. Ο έγκριτος νομικός αναφέρθηκε 
καταρχήν στη στοχοθεσία της Φορολογικής Διοίκησης που 
μέχρι σήμερα σχετίζεται με την είσπραξη συγκεκριμένων 
ελάχιστων ποσών φόρων από τους φορολογικούς ελέγ-
χους. Όπως ανέφερε ο ομιλητής, η στοχοθεσία αυτή είναι 
αντίθετη με το νομικό μας πολιτισμό και τα ανθρώπινα 
δικαιώματα. «Είναι σαν να ζητά ο υπ. Δικαιοσύνης από 
τους δικαστές να εκδώσουν έναν ελάχιστο αριθμό καταδι-
καστικών αποφάσεων από ένα συγκεκριμένο αριθμό δικών 
που θα εκδικασθούν» τόνισε χαρακτηριστικά ο έγκριτος 
νομικός, προσθέτοντας: «Το παράδειγμα είναι απολύτως 
επιτυχές αν σκεφθεί κανείς πως η επιβολή φόρου κατόπιν 
ελέγχου συνιστά συνήθως και έγκλημα φοροδιαφυγής. Η 
στοχοθεσία επομένως πρέπει να αναφέρεται σε συγκεκριμέ-
νο αριθμό υποθέσεων πρέπει να ελεγχθούν και όχι σε ποσά 
φόρων που θα επιβληθούν. Το μήνυμα προς τους υποψή-
φιους επενδυτές είναι προφανώς αποτρεπτικό δεδομένου 
ότι το ζήτημα της φορολογικής συμμόρφωσης αποτελεί 
σοβαρό κριτήριο πριν τη λήψη επενδυτικής απόφασης». 
Ο κ. Μυλωνογιάννης αναφέρθηκε ακόμη στην παραδοξό-
τητα που παρατηρείται κατά τους φορολογικούς ελέγχους 
η εισαγωγή συναλλάγματος από το εξωτερικό, αντί να 
επιβραβεύεται, να καταδιώκεται, διότι συνήθως ο εισάγων 
μπαίνει σε προτεραιότητα για έλεγχο. Επιπλέον, σύμφωνα 
με τα όσα υποστήριξε, η αποκάλυψη κεφαλαίων στο εξω-
τερικό παρατείνει την περίοδο της παραγραφής από πέντε 
σε δέκα χρόνια, ενώ η επανατοποθέτηση μετρητών στο 
τραπεζικό σύστημα, τα περίφημα μετρητά, που βρίσκονται 
«στα στρώματα» εφόσον κατατεθούν σε τράπεζες καταλή-
γουν σε φορολόγηση ως εξ αγνώστου πηγής προερχόμενα. 
«Οι μέθοδοι ελέγχου αυτού του τύπου προκαλούν διάχυτο 
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Για τον Κλάους Ρέγκλινγκ, επικεφαλής του ταμείου διάσω-
σης της ευρωζώνης, ESM, δεν υπάρχει άμεση ανάγκη για 
έξοδο της Ελλάδας στις αγορές για άντληση κεφαλαίων και 
θα μπορούσε να περιμένει δύο χρόνια για να το κάνει. Για 
τους οικονομολόγους  πάντως, η Ελλάδα θα πρέπει να βγει 
σύντομα στις αγορές (και με 10ετές ομόλογο), με στόχο τη 
δημιουργία μιας κανονικής καμπύλης επιτοκίων (yield 
curve), η οποία θα αντανακλά την ενίσχυση της εμπιστο-
σύνης των ξένων επενδυτών ώστε να χρηματοδοτείται σαν 
κανονική χώρα, όπως ήταν εξάλλου και ο βασικός στόχος 
του τελευταίου μνημονίου που δεν έχει επιτευχθεί ακόμη. Οι 
αρχικοί σχεδιασμοί ήθελαν την Ελλάδα να «επιχειρεί έξοδο» 
στο τέλος του 2018 – αρχές 2019, οι εξελίξεις στο διεθνές 
οικονομικό περιβάλλον και εγχώριο πολιτικό σκηνικό όμως 
προβληματίζουν αναλυτές και επενδυτές.
 Το ενδεχόμενο μάλιστα η Ελλάδα να προχωρήσει σε νέα 
έκδοση ομολόγων που θα αγοραστούν σε σημαντικό 

ΠΟΤΕ ΘΑ ΕΠΑΝΕΛΘΕI  Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΙΣ 
ΑΓΟΡΕΣ

www.tovima.gr

Στο περιθώριο της μεγάλης διαπραγμάτευσης για τον ιταλικό 
προϋπολογισμό - μετά την απόρριψή του από την Κομισιόν 
- και της αγωνίας που προκαλεί ανά την Ευρώπη ο φόβος 
για μία νέα κρίση χρέους, εξετάζεται από αύριο το ελληνικό 
ζήτημα σε επίπεδο Euroworking Group. Εκπρόσωποι των 
υπουργών Οικονομικών θα θέσουν την Πέμπτη (ενδεχο-
μένως και την Παρασκευή) επί τάπητος τα στοιχεία για τους 
προϋπολογισμούς όλων των κρατών – μελών.
Αναμένεται να παρουσιαστούν από την Κομισιόν τα μέχρι 
στιγμής δεδομένα για την πορεία του ελληνικού αιτήματος 
μη περικοπής των συντάξεων αλλά και εφαρμογής των πα-
ροχών του 2018-2019 που ζητά η κυβέρνηση. Η χθεσινή 
τοποθέτηση του επικεφαλής του ESM Κλάους Ρέγκλινγκ περί 
μη λήψης απόφασης για τις συντάξεις αλλά και περί δημοσι-
ονομικού «κενού» που απομένει επιβεβαιώνει την απόσταση 
από συνεχίζει να υπάρχει ανάμεσα στις δύο πλευρές, δηλαδή 
ανάμεσα σε κυβέρνηση και δανειστές.
Η απόσταση αυτή, σύμφωνα με πληροφορίες, επικεντρώνε-
ται κυρίως γύρω από την πορεία των εσόδων φέτος και τα 
επόμενα χρόνια και από το κατά πόσο αυτά θα μπορέσουν να 
αποδειχθούν διατηρήσιμα ούτως ώστε να διασφαλισθούν τα 
πρωτογενή πλεονάσματα τα οποία υπόσχεται η κυβέρνηση.
Τι ζητούν οι θεσμοί
Σύμφωνα με πληροφορίες ζητούνται επιπλέον στοιχεία αλλά 
και χρόνος. Και τούτο προκειμένου να καταστούν διαθέσιμα 
στοιχεία εκτέλεσης προϋπολογισμού και του επόμενου μήνα 
και να υπάρξει έτσι μία πιο πλήρης εικόνα για τις πηγές εσό-
δων που θεωρούνται πιο «ευάλωτες». Εξετάζονται επίσης 
ενδελεχώς και οι προβολές βιωσιμότητας του ίδιου του συ-
νταξιοδοτικού συστήματος τα επόμενα χρόνια και τα υπόλοι-
πα στοιχεία που στέλνονται στις Βρυξέλλες (σ.σ. μία μεγάλη 
αποστολή έγινε μαζί με την κατάθεση του Προϋπολογισμού).
Παράλληλα, σε πολιτικό επίπεδο, ξεδιπλώνεται ατύπως το 
πλέγμα εναλλακτικών επιλογών σε περίπτωση που ένας συμ-
βιβασμός οδηγήσει σε ένα πρωτογενές πλεόνασμα χαμηλό-
τερης αξίας από αυτή του Προϋπολογισμού που κατατέθηκε 
στις Βρυξέλλες (το ΥΠΟΙΚ προβλέπει υπερπλεόνασμα περί τα 
600 εκατ. ευρώ φέτος και 1,1 δισ. ευρώ το 2019).

ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ 
ΠΛΕΟΝΑΣΜΑΤΑ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ ΘΕΣΜΟΙ - 
ΑΥΡΙΟ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΤΟΥ EWG

www.capital.gr

Ο Έλληνας ΥΠΟΙΚ άλλωστε έχει εδώ και καιρό επισημάνει ότι 
το τελικό μείγμα των παροχών του 2019 και ο χρόνος εφαρ-
μογής τους θα οριστικοποιηθεί μετά από διαβούλευση με τους 
θεσμούς.
Σύμφωνα με πληροφορίες, από τους θεσμούς διαμορφώνε-
ται και το πλέγμα δεσμεύσεων που θα πρέπει να αναληφθούν 
από ελληνικής πλευράς σε πολιτικό επίπεδο. Αφορά στα 
επόμενα χρόνια και στην περίπτωση που τα δημοσιονομικά 
αποτελέσματα αποδειχτεί εκ των υστέρων ότι δεν είναι τα 
αναμενόμενα.
Η συζήτηση από το επίπεδο των επιτελών των υπουργών 
Οικονομικών (Euroworking Group) που θα συνεδριάζουν 
από αύριο θα μεταφερθεί στο τραπέζι των υπουργών Οικο-
νομικών στις 5 Νοεμβρίου με επίκεντρο, και πάλι, το ιταλικό 
ζήτημα.
Στην περίπτωση της Ελλάδος, πέρα από το δημοσιονομικό πε-
δίο επί τάπητος τίθεται και το θέμα των διαρθρωτικών μεταρ-
ρυθμίσεων που συνιστούν τα προαπαιτούμενα της Ενισχυμέ-
νης Εποπτείας για την οποία επίσης διενεργείται απολογισμός 
προόδου (με προγραμματισμένη και την παρουσία τεχνικών 
κλιμακίων – τεχνικής βοήθειας στην Αθήνα η οποία συστη-
ματοποιείται στο πλαίσιο της μεταμνημονιακής εποπτείας).
Ουσιαστικά, το πλέγμα των εν λόγω μεταρρυθμίσεων απο-
τελεί το αντίβαρο για τις παρεμβάσεις που διεκδικεί η κυβέρ-
νηση στο πεδίο του συντάξεων. Άλλωστε ο ίδιος ο Έλληνας 
υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος σε συνέντευ-
ξη που έδωσε σε ιαπωνικό δίκτυο, δεσμεύθηκε εκ νέου ότι η 
ακύρωση της μείωσης των συντάξεων δεν συνιστά μία γενι-
κότερη ανάκληση των μεταρρυθμίσεων.

βαθμό από τις ελληνικές τράπεζες στο πλαίσιο της πιθανής 
διεύρυνσης της δυνατότητάς τους να αγοράζουν ελληνικά 
κρατικά ομόλογα δεν μπορεί να θεωρηθεί ουσιαστική επι-
στροφή της χώρας στις αγορές.
Το «μαξιλάρι»
Ωστόσο, η Ελλάδα θα πρέπει κάποτε να γίνει μία «κανονική 
χώρα», αλλά  δεδομένου του πολιτικο-οικονομικού σκη-
νικού, των συνεχιζόμενων προβλημάτων του αδύναμου 
τραπεζικού συστήματος αλλά και των διεθνών αναταρά-
ξεων, υπάρχει κίνδυνος ενός παρατεταμένου αποκλεισμού 
της από τις αγορές, με απρόβλεπτες συνέπειες.
Το «μαξιλάρι» που έχει δημιουργηθεί επαρκεί για μια 2ετία, 
αλλά όσο η Ελλάδα δεν βγαίνει στις αγορές η αξία του ως 
«ασφάλεια» μειώνεται. Ελληνες αξιωματούχοι, όπως απο-
τυπώνεται σε έκθεση της JP Morgan για την Ελλάδα, ανέφε-
ραν ότι το «μαξιλάρι» ρευστότητας των 25 δισ. ευρώ αφήνει 
περιθώρια ευελιξίας για τη χώρα να αποφασίσει εάν θα βγει 
στις αγορές ή αν θα επαναγοράσει το χρέος του ΔΝΤ ή το 
βραχυπρόθεσμο χρέος της ΕΚΤ. Η Capital Economics φοβά-
ται πως η ισχνή ανάπτυξη και η επιδείνωση των δημόσιων 
οικονομικών θα πιέσουν ανοδικά το κόστος δανεισμού με 
αποτέλεσμα το «μαξιλαράκι ασφαλείας» να «αδειάσει» το 
2020 ή και νωρίτερα. Την ίδια ώρα το διεθνές περιβάλλον 
προβληματίζει, καθώς η Ελλάδα βγαίνει από τα μνημόνια 
σε μια εποχή που ο οικονομικός κύκλος δείχνει να «γυρίζει». 
Το τέλος της ποσοτικής χαλάρωσης και η άνοδος των επιτο-
κίων και των αποδόσεων των ομολόγων δυσκολεύουν τα 
δεδομένα. Αν το κόστος δανεισμού στις ΗΠΑ κινηθεί προς το 
3,5% και η ΕΚΤ που ολοκληρώνει το πρόγραμμα ποσοτικής 
χαλάρωσης στο τέλος του έτους αυξήσει τα επιτόκια το 2019 
πιέζοντας ανοδικά τα ομόλογα της ζώνης του ευρώ, με τι 
επιτόκιο θα δανείζεται η Ελλάδα;
Από την άλλη πλευρά η ιταλική κρίση επηρεάζει και τις 
αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων. O Ρέγκλινγκ δήλωσε 
ότι τα προβλήματα της Ιταλίας με το χρέος της είναι διαφο-
ρετικά από αυτά της Ελλάδας, που χρειάστηκε τρία πακέτα 
διάσωσης την τελευταία δεκαετία. Προειδοποίησε, ωστόσο, 
ότι υπάρχουν αυξημένα προβλήματα για τις ιταλικές τράπε-
ζες από την άνοδο των αποδόσεων των κρατικών ιταλικών 
ομολόγων. «Στην Ιταλία υπάρχει μετάδοση στον τραπεζικό 
κλάδο» λόγω της πτώσης της αξίας του ιταλικού χρέους 
ανέφερε, σημειώνοντας επίσης ότι «μία ή δύο» ελληνικές 
τράπεζες υπέφεραν μερικώς από τη μετάδοση λόγω της 
Ιταλίας, χωρίς όμως να τις κατονομάσει. Αυτό, σημείωσε, 
οφείλεται και στα πολύ υψηλά επίπεδα «κόκκινων» δανείων 
που διατηρούν στα χαρτοφυλάκιά τους.
Κομισιόν για Ιταλία
Εν τω μεταξύ, η Κομισιόν απέρριψε το προσχέδιο του προ-
ϋπολογισμού της Ιταλίας και καλεί τη Ρώμη να προχωρήσει 

φόβο για τη διενέργεια διατραπεζικών συναλλαγών», επε-
σήμανε ο κ. Μυλωνογιάννης. Διευκρίνισε δε ότι «ακόμα 
και το έμβασμα των γονιών για τη συντήρηση του φοιτητή 
υιού, κινδυνεύει να θεωρηθεί δωρεά σε μετρητά. Ακόμα και 
εισφορές μετόχων στην εταιρεία τους μπορεί να χαρακτηρι-
στούν δωρεές υποκείμενες σε φόρο δωρεάς 40%!». 
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Χαράτσι 108 ευρώ (τα 60 ευρώ προκαταβολικά, πριν 
από τις εξετάσεις) θα πρέπει να πληρώσουν οι ηλικιω-
μένοι άνω των 74 ετών για να ανανεώσουν το δίπλω-
μα οδήγησής τους. Στη σχετική εγκύκλιο του υπουρ-
γείου Μεταφορών διευκρινίζεται ότι το νέο καθεστώς 
επανελέγχου των διπλωμάτων οδήγησης ισχύει για 
ανανέωση άδειας οδήγησης όσων έχουν συμπληρώ-
σει την ηλικία των 74 ετών κατά την ημερομηνία λήξης 

ΧΑΡΑΤΣΙ 108 € ΓΙΑ 74ΑΡΗΔΕΣ 
ΟΔΗΓΟΥΣ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-16                                                     24/10/2018

Οι περιορισμοί που περιλαμβάνει το πρώτο πλαίσιο 
προστασίας του Κυπαρισσιακού Κόλπου προκαλούν 
αντιδράσεις σε τοπικό επίπεδο. Πέντε δήμοι και ομάδα 
πολιτών προαναγγέλλουν «βροχή» προσφυγών στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας αλλά και αγωγές αποζημί-
ωσης, υποστηρίζοντας ότι το πλαίσιο απομειώνει την 
αξία της περιουσίας τους. Ωστόσο λιγότερο αυστηρές 
εκδοχές του πλαισίου είχαν τα προηγούμενα χρόνια 
απορριφθεί από το Συμβούλιο της Επικρατείας ως ανε-
παρκείς, καθώς η Ελλάδα μετρά ήδη μια ευρωκαταδί-
κη για την πλημμελή προστασία της περιοχής. 
Πριν από λίγες ημέρες πραγματοποιήθηκε στη Ζαχάρω 
ενημερωτική συνάντηση προκειμένου να αποφασιστεί 
ο τρόπος αντίδρασης από όσους αντιτίθενται στο νέο 
πλαίσιο. «Είναι μια άτακτη συρραφή απαγορευτικών 
διατάξεων», υποστηρίζει ο δήμαρχος Ζαχάρως, Νί-
κος Χαραλαμπόπουλος. «Η χειρότερη όλων είναι η 
αύξηση της αρτιότητας από 6 στρέμματα σήμερα στα 

ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΚΟΥ

H ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΑ 7                                                              24/10/2018

σε επανεξέταση και επανακατάθεσή του. Ο αντιπρόεδρος 
της Κομισιόν Βλ. Ντομπρόβσκις ξεκαθάρισε ότι «η μπάλα 
είναι στο γήπεδό της». «Συμφωνήσαμε να δώσουμε στην 
Ιταλία ως και τρεις εβδομάδες διορία για να υποβάλει ένα 
αναθεωρημένο δημοσιονομικό προσχέδιο για το 2019» 
επισήμανε ο κ. Ντομπρόβσκις. Η απόφαση αναμένεται να 
πυροδοτήσει νέα κόντρα με την ιταλική κυβέρνηση, η οποία 
μέσω του πρωθυπουργού Μάριο Κόντε προειδοποίησε λίγο 
πριν ανακοινωθεί η απόφαση ότι δεν υπάρχει Plan b.
Για τη Citigroup, ήταν μία τυπική  απόρριψη από την ΕΕ του 
προϋπολογισμού της Ιταλίας, καθώς διαφορετικά θα μπο-
ρούσε να βάλει σε κίνδυνο όχι μόνο τη χρηματοπιστωτική 
σταθερότητα της Ιταλίας, αλλά και την υπόλοιπη Ευρώπη.
Η αμερικανική τράπεζα, καθώς δεν βλέπει η Ιταλία να προ-
χωρεί σε ουσιαστικές υποχωρήσεις πιστεύει ότι ίσως τελικά 
οδηγηθεί σε διαδικασία υπερβολικού ελλείμματος, η οποία 
μπορεί να κινηθεί αργότερα το 2018 ή στις αρχές του 2019.
Το γεγονός πάντως ότι προς το παρόν τα ιταλικά ομόλο-
γα  «κρατούν» την αξιολόγηση της επενδυτικής βαθμίδας 
και δεν έχουν υποβαθμιστεί σε σκουπίδια (junk) από τη 
Moody’s σε συνδυασμό με την πολιτική κατευνασμού με 
κάποια πιο «συμφιλιωτικά» σχόλια από τις Βρυξέλλες, θα 
μπορούσαν να οδηγήσουν σε ράλι ανακούφισης την ιταλι-
κή αγορά. Ωστόσο, όπως προειδοποιεί η Goldman Sachs, η 
κατάσταση μπορεί να χρειαστεί να επιδεινωθεί πριν βελτιω-
θεί, κάτι που δεν ευνοεί και τους ελληνικούς σχεδιασμούς.

10 στρέμματα για τα υφιστάμενα οικόπεδα και στα 20 
στρέμματα για όσα προκύπτουν από συνενώσεις. Στην 
περιοχή μας κυριαρχεί η μικροϊδιοκτησία. Οι περισσό-
τεροι είναι αγρότες, που έφτιαχναν και μερικά δωμά-
τια προς ενοικίαση για να τα αφήσουν στα παιδιά τους. 
Τώρα σε αυτό μπαίνει ταφόπλακα». 
Οπως υποστηρίζει ο κ. Χαραλαμπόπουλος, μέσα στις 
επόμενες ημέρες θα κατατεθούν συλλογικές αγωγές 
για αποζημίωση ενάντια στο υπουργείο Περιβάλλο-
ντος αλλά και προσφυγές στο ΣτΕ ενάντια στο πλαίσιο. 
«Εκτός από τους θιγόμενους ιδιοκτήτες, θα προσφύ-
γουμε και οι δήμοι Ζαχάρως, Κυπαρισσίας, Κρεστένων, 
Πύργου και Ολυμπίας», λέει. «Είμαστε αγανακτισμένοι. 
Στην παραλία της Ζαχάρως οι χελώνες είναι ελάχιστες, 
τις αγαπούμε και τις προστατεύουμε. Δεν καταλαβαί-
νουμε γιατί χρειάζονται τόσες απαγορεύσεις». 
Το πλαίσιο περιλαμβάνει τη χερσαία και θαλάσσια 
ζώνη από το Κατάκολο έως την Κυπαρισσία. Η χερ-
σαία ζώνη χωρίζεται σε τρεις κατηγορίες: τις περιοχές 
προστασίας της φύσης (ζώνες αμμοθινών κ.λπ.), που 
βρίσκονται σε επαφή με τον αιγιαλό και επιτρέπονται 
μόνο μικρές, ήπιες παρεμβάσεις. Τους προστατευό-
μενους φυσικούς σχηματισμούς, που περιλαμβάνουν 
σπηλιές, τις ιαματικές πηγές του Καϊάφα, τις πλαγιές 
του λόφου Λαπίθα, τις βαλτώδεις εκτάσεις του Καϊάφα 
και τις παραποτάμιες ζώνες, όπου ισχύουν ειδικοί πε-
ριορισμοί. Και την περιφερειακή ζώνη αγροτικού τοπί-
ου, όπου επιτρέπεται η άσκηση γεωργικής δραστηριό-
τητας αλλά τίθενται περιορισμοί στη δόμηση (όπως η 
προαναφερθείσα αύξηση αρτιότητας για τα τουριστικά 
καταλύματα, ελάχιστη απόσταση 50 μέτρων από τη 
ζώνη αμμοθινών ή τον αιγιαλό κ.ά.). Το διάταγμα 
αφήνει στο «απυρόβλητο» οικισμό αυθαιρέτων στην 
περιοχή Αγίου Νικολάου (μεταθέτοντας στο μέλλον 
τη διαχείριση του προβλήματος), ενώ είναι ιδιαίτερα 
ανεκτικό και στη θήρα. 

της προηγούμενης άδειας οδήγησης.
 Οι ενδιαφερόμενοι, λοιπόν, με την κατάθεση της αίτη-
σης - υπεύθυνης δήλωσης για την ανανέωση άδειας 
οδήγησης θα πρέπει να πληρώσουν τα εξής: • 50 
ευρώ (e-παράβολο 23) για τις δαπάνες της ανανέωσης 
άδειας οδήγησης, • 10 ευρώ (e-παράβολο 23) για τις 
εξετάσεις οδήγησης. Εφόσον ο «υποψήφιος» περάσει 
τις εξετάσεις, θα πρέπει να πληρώσει και τα εξής για 
να πάρει το δίπλωμά του: • 30 ευρώ (e-παράβολο 28) 
για την εκτύπωση της άδειας οδήγησης, • 1 8 ευρώ για 
την καταβολή παγίου τέλους χαρτοσήμου και εισφο-
ράς υπέρ ΤΣΑ. 
Οσον αφορά τώρα τις εξετάσεις: Το όχημα με το οποίο 
προσέρχεται στη δοκιμασία προσόντων και συμπερι-
φοράς ο ενδιαφερόμενος οφείλει να διαθέτει ισχύον 
ασφαλιστήριο συμβόλαιο για την κάλυψη της έναντι 
τρίτων αστικής ευθύνης από ατύχημα κατά την κυκλο-
φορία του. Τα οχήματα με τα οποία θα διενεργείται η 
εξέταση θα πρέπει να είναι εσωτερικά και εξωτερικά 
καθαρά (υαλοπίνακες, καθρέφτες, πινακίδα αριθμού 
κυκλοφορίας), διότι σε διαφορετική περίπτωση δεν θα 
διενεργείται η δοκιμασία προσόντων και συμπεριφο-
ράς. Μετά την υποβολή των απαραίτητων δικαιολογη-
τικών, η αρμόδια Διεύθυνση Μεταφορών και Επικοι-
νωνιών εκδίδει Δελτίο Εκπαίδευσης και Εξέτασης, το 
οποίο μέχρι την προσαρμογή του πληροφοριακού συ-
στήματος εκδίδεται χειρόγραφα. Στο ΔΕΕ αναγράφο-
νται τυχόν ιατρικοί περιορισμοί, με τη μορφή κωδικών 
αριθμών. Σε περίπτωση που η επιτροπή έχει βάσιμες 
ενδείξεις για πιθανούς περιορισμούς για την ικανότη-
τα οδήγησης του ενδιαφερομένου, δεν διενεργείται ή 
διακόπτεται η δοκιμασία προσόντων και συμπεριφο-
ράς. Η δοκιμασία προσόντων και συμπεριφοράς ολο-
κληρώνεται στο σημείο εκκίνησης με ενημέρωση του 
ενδιαφερομένου για το αποτέλεσμά της. Σε περίπτωση 
αποτυχίας, ο ενδιαφερόμενος ενημερώνεται από την 
επιτροπή για τη δυνατότητα επανεξέτασής του από 
πρωτοβάθμια ή δευτεροβάθμια επιτροπή. 


